

அஸ்ஹஸனாத்

اسلاميات اسلامية شهرية تصدرها الجماعة الاسلامية السريلانكية

● மலர் 18

இதழ்: 06

● ஹிஜ்ரி 1411

ர. அவ்வல்

● செப்டம்பர் 1990

ரஷ்யாவில்
கம்யூனிஸம் கருகி
இஸ்லாம் மலர்கிறது !

இஸ்லாமியக்
குடும்ப ஆண்டு !

விலை
7.50

இஸ்லாமிய இலட்சியக்குரல்

AL HASANATH Islamic Monthly

Digitized by Noolaham Foundation.
noolaham.org | aavanaham.org

இஸ்லாமியக் குடும்ப ஆண்டு

இஸ்லாமியக் குடும்ப ஆண்டு

இஸ்லாமியக் குடும்ப ஆண்டு

வெளியீடு

இலங்கை ஜமாஅத் இஸ்லாமி
Sri Lanka Jama'ath-e-Islami
77, Damagedoda Road
Colombo-09,
Sri Lanka.
Phone- 692760

அச்சுப் பதிவு

ஐ. பி. லி. அச்சகம்
329, தென்கொட வீதி
கொழும்பு-9 (இலங்கை)
தொலைபேசி: 698771

விலை விலகல்

தனிப்பிரதி	ரூ	7.50
வருட பத்திர	ரூ	100.00

(உள்நாடு)

இந்தியா, பாக்கிஸ்தான், மாலையியா, சிங்கப்பூர், மலேசியா	300.00
மத்திய ஆசிய நாடுகள்	350.00
ஏனைய நாடுகள்	400.00

(வெளிநாடு)

உள்ளே...	பக்கம்
இஸ்லாமியக் குடும்ப ஆண்டு	3
மனிதர்களின் குற்றங்கள்	
இஸ்லாமிய சட்டம்	3
ஆரம்பகாலமான குடும்ப அமைப்பு	5
இஸ்லாமிய குடும்பத்தின் வரம்பு	7
சோடிக்	9
இஸ்லாமிய அடிப்படையிலான வாழ்வு	11
ரஹ்மான் கம்பூனியம் கருத்து	
இஸ்லாம மலையியா	13
ஜமாஅத் இனா	
இஸ்லாமியர்கள்	19
● சிறுகதை ● இஸ்லாமிய அரசியல் ● கவிதைகள்	

விசுவாசிகளே! இஸ்லாத்தில் பூரணமான நூலுக்கு விருப்பம். (ஆகத்து 2008)

1990 செப்டம்பர் ரிசு அவ்வல் 1411

ஆகஸ்ட் கருத்து

இஸ்லாமியக் குடும்ப ஆண்டு

ஐதீர் 1411 முஹர்ரம் மாதத்துடன் ஆரம்பமான நடப்பு வருடத்தை இஸ்லாமியக் குடும்ப ஆண்டாகப் பிரகடனப்படுத்தி வருகிறது ஜமாஅத் இஸ்லாமி. ஜமாஅத்தின் ஏனைய பணிகளைத் தொடர்வதோடு குடும்ப மட்டத்தில் இஸ்லாமி உக் குறத்துக்களைச் செயல்படுத்தும் அதன் முயற்சிக்கு கூடிய முக்கியத்துவம் அளிப்பதே இதன் நோக்கமாகும்.

பொருளாக மனித நாகரிக வளர்ச்சியிலும் குறிப்பாக கலாச்சாஸின் வளர்ச்சி சட்டத்துறை, பொருளாதாரம், கல்வி கலாசாரம் என்பன போன்றவற்றின் வளர்ச்சியிலும் குடும்பத்தில் முக்கியத்துவம் என்பது இவ் மக்களாலும் முன் எப்போதையும் விட தற்காலத்தில் நன்கு உணரப்படுகிறது.

இவ்வாற்தைப் பொருத்தவரை இந்த அம்சம் மிக ஆரம்ப காலத்திலேயே வலியுறுத்தப்பட்டது. அளவளவு விசுவாசம் உள்ளதால் மனிதர்களை உருவாக்குவதில் ஆரம்பத்தில் அக்கறை காட்டிய இஸ்லாம் அடுத்து அவ்வாறான மக்களைக் கொண்ட இஸ்லாமியக் குடும்பங்களை உருவாக்குவதில் ஆர்வம் காட்டியது.

குர்ஆன் கூறும் சட்டதிட்டங்களில் சமான், நம்பிக்கை, இயாத—வணக்க வழிமுறைகள் என்பவற்றுக்கு அடுத்ததாக குடும்பம் பற்றிய சட்டதிட்டங்களும் மிகவும் விரிவாக இடம் பெற்றுள்ளன. நபி (ஸல்) அவர்களும் பலர் அறிய தக்கவை தரிவாடி பணிகளை மேற்கொள்ள முனைந்த போது முதலில் தங்களை குடும்பத்தவர்கள் மத்தியிலேயே பிரசாரம் செய்தார்கள். நபிகளிடம் இஸ்லாத்தை ஏற்ற ஸஹாபாக்களும் தாய்கள் இஸ்லாத்தை ஏற்றபின் தங்கள் குடும்ப உறுப்பினர்களுக்கும் அதை ஏற்கச் செய்வதில் வலியை காட்டினார்கள்.

இவ்வாறு உருவாக்கப்பட்ட குடும்பங்களைக் கொண்டு ஆரம்பகால இஸ்லாமிய சமூகம் உருவானது. மிகவும் குறுகிய ஒரு கால எல்லையில் அதி உன்னதமானதும் எவ்வாறு காலத்துக்கும் முன்மாதிரியுமாவ ஓர் இஸ்லாமிய சமூகத்தைத் தோற்றுவித்து நடப்பதற்கு ஆட்சி முறையையும், சமூக நாகரிக சந்தையும் நபி (ஸல்) அவர்களால் தோற்றுவிக்க முடிந்ததன் இரகசியம் இதுவாகும்.

எனவே உன்னத முஸ்லிம்களாக வாழ விரும்புபவோர் ஆரம்ப கால முஸ்லிம்களைப்போல தமது குடும்பங்களை இஸ்லாமிய வழியில் தெரிப்படுத்துவதில் மிகவும் கூடிய கவனஞ் செலுத்த வேண்டியது அவசியமாகும்.

நீண்ட காலமாக இந்துஸ்தானில் கவனஞ் செலுத்தாதிருந்தாலும் அரசியல் ஆதிக்கம், பொருளாதார, தேவைகள், கல்வி முயற்சிகள் வேகுகள தொடர்பு சாதனங்களின் ஆக்கிரமிப்பு,

நவீன போக்குவரத்து வசதிகளில் வளர்ச்சி என்பன போல்தவற்றின் காரணமாகவும் முஸ்லிம்களாகிய எமது குடும்ப அமைப்பும் செலவுகளும் பாதிக்கப் பட்டுவிட்டன. 1977ம் ஆண்டுக்குப்பின்னர் அறிமுகமாக செனீதாட்டு வேலை வாய்ப்பு இத்துறையில் மிகவும் பெரிய பாதிப்பாக அமைந்து விட்டது! இன்றைய விளைவுகளை நகர்ப்புறங்களில் மட்டுமன்றி நாட்டுப்புறங்களிலும் குக்கிராமங்களிலும் கூட இப்போது நாம் காணமுடிவதற்கு!

இதே காலத்தில் துமாசித இஸ்லாமியப் வேலையில் இயக்கங்களும், முஸ்லிம்களிடையே வெகு தீவிரமாக சரிந்து வரும் குடும்ப அமைப்பைச் சீர்கெய்த மீண்டும் இஸ்லாமிய வழியில் நெறிப்படுத்தும் முயற்சிகளில் ஓரளவு சிறப்பாக ஊட்ட ஆரம்பித்தன. சில உண்மைகளும் இதில் சீர்திருத்தலாசிகளும் கூட இத்திறையில் ஆர்வம் காட்டினார்கள். இவ்வாறு அந்த விழ்ச்சிகளைத் துறந்த அதே தருத்து நிறுத்த முடியாது போன போதிலும் வளர்ந்து வரும் ஆபத்தை மீக்களுக்கு உணர்ச்சி முடிந்தது. குடும்பங்களை ஓரளவு இஸ்லாமிய வழியில் நூற்றியமைக்கும் முயற்சிகள் அங்குமிங்கும் மேற்குந்து வழி மிகந்தது.

ஆயினும் இஸ்லாமிய தெய்வீகத்தை சரிந்து விட்ட குடும்பத்தை மீண்டும் சீரமைக்கதென்பது அவ்வளவு சுலபமான காரியமல்ல. இதன் பொருள் அது ஒரு கூடாத முயற்சி என்பதன்று மாறாக இத்துறையில் பொறுமையுடன் கடின அறிவு பூர்வமான முயற்சிகளை மேற்கொள்ள வேண்டியது அவசியமாகும் என்பதே.

மேலேசட்டமான மாரீசுகள் அறிவும் வழிப்படுத்தப்படாத உணர்ச்சியின் மட்டும் இத்தத்துறையில் பூரண பயணத்தை தராது. இஸ்லாமிய போதனைகளை விளக்கி அவற்றைச் செயல்படுத்த முறையான முயற்சிகளை மேற்கொள்ளாது உணர்ச்சிகளுக்கே முகவிடம் கொடுத்த காரணத்தால் நமது வேறு பல துறைகள் பாதிக்கப்பட்டது போல 'உலீக்கத்தலும், மெள இறதலும் ஹலலாவும்' இல்லாத முயற்சிகளால் இத்துறையும் பாதிக்கப்படலாம்!

ஆகவே முதலில் குடும்ப வாழ்க்கை சாரீத இஸ்லாமிய சட்டதிட்டங்களையும் பூர்த்தி வரம்புகளையும் நன்கு விளக்கி அவற்றைச் செயல்படுத்துவதற்குத் தண்டமாக அமைவும் அறிவு செயல்படுத்துவதைத் தாமதமாகவும் புறக்காரணிகளை இவர்களை வேண்டும். அடுத்து இஸ்லாமிய சட்டங்களை செயல்படுத்த உதவும் ஆரண உருவாக்கவும் ஒவ்வொரு கட்டத்திலும் பொருத்தமான சட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்தவும் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும்.

இந்த வகையான முயற்சிகளை ஓராண்டில் செய்து முடிப்பது சாத்தியமாகாது. இதற்குப் பல ஆண்டுகள் தேவைப்படலாம். அது மட்டுமல்ல இதற்கு முன்னாலான முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டால் இப்படிக்களின் தொண்ட பன்மடங்காக இடமுண்டு.

எனவே நான் விருட்பும் இஸ்லாம் என் குடும்பத்திலும் காணப்பட வேண்டும். நானும் என் குடும்பமும் விருட்பும் இஸ்லாம் எமது நண்பர்களின் குடும்பங்களிலும், எங்கு அறிமுகமானார்கள் குடும்பங்களிலும் இருக்க வேண்டும் என்ற விருட்பும் அவ்வளவுதான் குடும்பத்தை இஸ்லாமிய தெய்வீகத்தின் முயற்சியில் எம்முடன் ஒத்துணர்ச்சி முன்வருமாறு அணுகுகிறோம்.

இஸ்லா அல்லாஹ் இத்துறையில் துமாசித மேற்கொள்ளவிருக்கும் பல வெறு நடவடிக்கைகளிலும் பங்கு கொள்வதென்பது யயனுள்ள வேறு நடவடிக்கைகளைப்பற்றி ஆலோசனைகளை வழங்குமாறு ஆர்வமுள்ள அவ்வளவுதான் வேண்டுகிறோம்.

இஸ்லாமிய போதனைகளைப் பின்பற்றி நடந்து அவ்வாற்றலில் அன்பைப் பெறுவதும் 'விசுவாசிகளே, நீங்கள் உங்களுக்கும் உங்கள் குடும்பத்தினர்களுக்கும் நரச நெருப்பிவிருந்து காப்பாற்றிக் கொள்ளுங்கள்.' (20: 13) என்ற வச்சரிக்கையை மதித்து நடந்து சீரமைக்கும் பெறுவதுவே எமது இத்த முயற்சிகளுக்கான நோக்கமாகும்.

இது யாருடைய வேலை?

'சித்திப்போம் செயல்படுவோம்' என்ற தலைப்பில் இஸ்லாமிய மாணவர் அமைப்பு, அக்கரைப்பற்று, என்ற பெயரில் நான்கு பக்கங்களில் ஒரு துண்டு பிரசுரம் வெளியிடப்பட்டுள்ளது. அக்கரைப்பற்று செனீதாட்டில் அச்சகத்தில் 05.09.80ல் அச்சிடப்பட்டதாக அதில் குறிப்பிடப்பட்டிருக்கிறது.

துண்டுப் பிரசுரத்தில் எழுதப்பட்டுள்ள விஷயங்களுக்கு ஆதாரமாக அமைந்த உளர்த துணை துண்களின் பட்டியலில் துமாசித வெளியீடுகளின் பெயர்கள் மட்டும் கொடுக்கப்பட்டுள்ளன. இவ்வாறு அத்த துண்டுப் பிரசுரத்தைப் படிப்போர் அது ஐம் இய்யதுத் தலாசிக் இஸ்லாமியர்களின் வெளியீடுப்பட்டது என்று நினைக்க இடமுண்டு. ஆனால் ஐம் இய்யதுத் தலாசிக் இஸ்லாமிய பிரசுரம் எந்தையும் வெளியிடவில்லை.

ஐம் இய்யதுத் துண்டுப் பிரசுரத்தில் குறிக்கப்பட்டுள்ள பெயரில் உள்ள ஒரு மாணவர் அமைப்பினரால் அது

வெளியிடப்பட்டிருக்க வேண்டும். அங்ஙனம் அந்தப் பெயரில் வேறு எங்கும் அந்த வெளியீட்டிற்குக் கொண்டு.

அண்மைக் காலத்தில் படித்த பலர் பின்பற்ற முறையில் இவ்வாறான துண்டுப் பிரசுரங்களையும் சிறு வெளியீடுகளையும் கவனமுடன் போன்றவற்றையும் வெளியீட்டு வருகின்றனர். இது வருத்தத்தக்கது. எனவே இவ்வாறான அறிக்கைகளை வெளியீடுவோர் தங்களின் உண்மைகளை முறையிடும் வெளியீடுகளை முறையான செயலாகும்.

ஐம் இய்யதுத் தலாசிக் இஸ்லாமியர்களால் இவ்வாறான முதுகெழுப்பில்லாத வேலைகளைச் செய்வது என்பதையும் எப்போதும் அதன் அறிக்கைகள் முறை யாகவே அமைவும் என்பதையும் தெரிவித்துக் கொள்கிறோம்.

- நாகலி
ஐம் இய்யதுத் தலாசிக் இஸ்லாமியர்களால்;
77, தென்மீட்டகொடை வீதி, கொடியம்பு-2.

மனிதர்களுக்கு ஏற்றது இஸ்லாமிய சட்டமே! முஸ்லிம்களே! உணருங்கள்

— ஷஹீத் அப்துல்காதிர் அவ்தா (ரஹ்)

**‘ஜாஹிலிய்யத்தான சட்டங்க
ளையா இவர்கள் விரும்புகிறார்
கள் உறுதியான நம்பிக்கையு
டைய மக்களுக்கு அல்லாஹ்வை
விட அழகான தீர்ப்பளிப்போர்
யார் இருக்கிறார்கள்?’,**

முஸ்லிம்களின் பிற்போக்கிற்கும் வீழ்ச்சிக்கும் இஸ்லாம் எவ்வளவுகூடியும் பொறுப்பாவும் ஏவெனின் இஸ்லாமிய ஷரீஅத் சட்டங்கள் இப்பூவுலகில் காணப்பட்ட சட்டங்களை விடவும் என்றும் எல்லாவகையிலும் சிறந்தவை என்பது வெறும் யாத் கற்றுள்ள ஏவெனில் இன்னொன்ற சட்ட மேலதகன் உருவாகி விட சட்ட அடிப்படைகள் யாவற்றிலும் இஸ்லாமிய சட்ட அடிப்படைகள் மிக அழகான அமைந்திருக்கக் காண்கின்றோம்; சட்டத்தகை நேரதகன் நமக்குத் தரும் புதப்புது தத்துவங்களெவ்வாம். அவற்றி விடப் பூர்ணமாவ முறையில் இஸ்லாமிய ஷரீஅத் சட்டங்களின் தெளிவுபடுத்தப்பட்டிருப்பதைப் பார்த்துக் கின்றோம்.

இஸ்லாமியர் அவ்வது முஸ்லிம்கள் எனப்படுவோ ரின் பிற்போக்கிற்கு அவ்வது வீழ்ச்சிக்கு எவ்வகை யிலும் இஸ்லாமிய சட்டங்கள் காண்க்காக்க இருந் ததெவ்வ. ஆனால் உண்மையான காரணம் அவர் கள் இஸ்லாமிய சட்டங்களை விட்டுவிட்டதேயா ரும். ஏவெனில் இன்று பெரும்பாலான முஸ்லிம்கள் தங்கள் பெயர்களையும் பிச்சினாணும் முஸ்லிம்களே யன்றி அவர்கள் தங்கள் நம்பிக்கையாலும், சொலி லாதுயம் முஸ்லிம்கள் அவ்வர், அவர் இக்கூற்றுக்கு விதிலிவக்கார இருக்கலாம். இவர்களுக்கு அல்லாஹ் அருள்புரிவானாக!

முரணியாடு

புதிய சட்டதிட்டங்கள்தாம் மக்களை முன்னேற் றுகின்றன என்பது உண்மையாயின், இன்று இவ்வி லாந்தலிட பொருளியம் எல்லாவகையிலும் சக்தி பெற்று சிறந்த விளங்க வேண்டும். ஏவெனில் பொல் லியம் நாட்டுச் சட்டங்கள் மிகமிக நலிமையானவை.

இவ்விலாத்தின் சட்ட திட்டங்கள் அனைக்கமாகப் பழந யணய. இவ்விலாத்தின் சில சட்டங்கள் அதன் இருண்ட காலத்தகைச் சேர்த்தவை.

மற்றொரு வகையிற் பார்த்தால், புதிய சட்டங் களுக்கே மக்களை முன்னேற்றுவதில் அதிக சக்தி யுண்டு என்பது உண்மையானால், இஸ்லாமியர்தாம் மிக்க முன்னேற்றமடைந்திருக்கவேண்டும். ஏவெனின் அனைக்கான சட்டங்களுக்கு முல்லாய் அமைந்தள்ள நேரமன் சட்டங்களைவிட இஸ்லாமிய சட்டங்கள் மிகவும் புதியன. எனவே இக்கூற்றிலும் உண்மை எதுவும் இயலலாம்.

முஸ்லிம்களே உணருங்கள்

இஸ்லாம்தான் முஸ்லிம்கள் என்ற ஒரு சமுதாயத் தவத உருவாக்கியது. அதுதான் உலகிலே சிறந்த சமுதாய மாத்றிவதும். உலக சார்ராஜ்யங்களை யெல்லாம் இவர்களின் ஆட்சிக்குள் கொண்டுவந்ததும் இவர்களுக்கு அறிவையும் ஐழக்கத்தையும் அளித்தி கொடுத்ததும் இஸ்லாமே. செளரவத்ததற்கு மரியாதைகையும் தந்த மனோதிடத்தையும் பலத்தையும் தந்தது இஸ்லாமே. அதவே நாடுகளை வென்று ஆட்சிவை நிறுவிய வீரச் செயல்க்களை உருவாக்கியது. அறிவுக்கும் இவையெவ்வகளுக்கும் நலிவ் லாணல் களுக்கும் அளவிட முடியாத அரும் பலிவாற்றிய அறிவுக் களஞ்சியங்களைத் தந்தது இஸ்லாமே.

உண்மையான சமத்துவத்தகையும் மெய்வான நீதி கையும உலகில் முதல்முதல் நிலைநாட்டியது இஸ் லாமிய சட்டங்கள் தாம். எவ்வாரும் நல்வ காரியங் கள்ளும் இவைய பக்திவிதும் தத்தகைழக்க வேண்டும்; தக்கவதை ஏவி தீமைகைய விசுக்குவது அவசியம் என வற்புறுத்தியது இஸ்லாமிய சட்ட அமைப்பு ஒன்று தான். இன்றைய நலிவ் சட்டங்கள் இன்றுவரை இஸ்லாமிய ஷரீஅத் கொண்டு வந்த சட்டங்கவிற் கிலவற்றையே எடுக்க முன்வந்ததுதனை.

முஸ்லிம்கள் இஸ்லாமிய சட்டங்களைப் பற்றிப் பிடித்து வந்த காலம் முழுதும் இஸ்லாம் தன் பொறுப்பைய அழகாக நிறைவேற்றி வந்தது. இவர்கள் இவ்வரிய திட்டத்தைக் காண்கிட்டதும் இவர்களின் முன்னேற்றப் பாதை தவறி விட்டது. அடிமைத்தனம்

(சும் பக்கம் பார்க்க)

ஷஹீத் ஸெய்யித் குதப் (ரஹ்)

— ஷிவ்ராம்

இத்தூதர்தாண்டில் உலகங்களில் முறையில் இவ்வாயிய இயக்கங்களில் தங்களது முத்திரையைப் பதித்தவர்களில் இவரம் ஹனானி பரிசா (ரஹ்), ஹெலாவா நோதாதி (ரஹ்)-ஊழியவோருக்கு அடுத்த இடத்தை வகிப்பவர ஷஹீத் ஸெய்யித் குதப் (ரஹ்) அவர்களாவார்.

அவ் பன்னாளமும் மெளலாநிஸையும் போல இவர் ஓர் இஸ்லாமிய இயக்க நாபகரவன். ஆனால் 1950 றுதல் அவ் இஸ்லாமிய முஸ்லிமன் இயக்கத்தில் செருக்கைப் பிரசாரப் பகுதியின் பொறுப்பாளராகவும் 1952 முதல் அதன் மாநாதல் சஞ்சலையாளர் அவ் ஸெய்யித் குதப் ஆசிரியராகவும் கடமை யாற்றி அப்பன்னாளினால் தாய்க்கம்பட்ட இயக்கத்திற்கு புத்துயிரூட்டினார் என்ற பெருமைக்குரியவர்.

இக்காலத்தில் ஸெய்யித் குதப் எழுதிய 'யிழீலாவில் குர்ஆன்' என்ற தனித்துவம் வாய்ந்த உய்லிர், 'ஹாதத்தின்', 'ஹ் முக்தக்பாறு லிதாத்தத்தின்' 'மஷ் லிமுயித்தலீய்' போன்ற நூல்கள் குறிப்பாக அறபுலி இலம் பொதுவாக உலகெங்கும் வரலும் இஸ்லாமிய உணர்வுள்ள மக்கள் மத்தியிலும் இஸ்லாமத்தின் கொண்கை கோட்பாடுகள் அதன் சட்டநிட்டைகள் என்பன பற்றி புரட்சிகரமான கருத்தக்களை விளக்கியகோடு மனித இனத்திற்கு வினோசையலிக்கும் வாய்க்ககத்திட்டம் இஸ்லாம் ஓர்நூலட்டுமே என்ற தம்பிக்கையைமும் உறுதிப்படுத்தின.

ஆசான்கள்

முஸ்லிம்கள் ஏனைய மக்களுக்கு ஆசான்களாக வீருக்கவேண்டும் என்பதே இந்தப் பெயரில் ஓர் உய்மத்தே இளமலன் உருவாக்கியதன் நோக்கமாகும். ஆகவே அவர்கள் இஸ்லாமிய அடிப்படையின் படி வாழ்ந்து மக்களுக்கு முஸ்லாத்திரியாக வழிகாட்ட அனைத்து வகையிலும் முயற்சிப்பது அவர்களின் கடமையாகும். இவற்றுத் தண்டயரக அம்மலும் அனைத்துவிதமான தண்டனையும் உடைத் தெய்ய லீதாநத் செர்வறு அவர்களின் தண்டயரக பணியாகும் என்ற இலட்சிய வாதத்தை நீலூயிர் வணர்ந்தன.

தலிபீடம்

இதனால் ஸெய்யித் அவர்கள் தயீவ காலத்தின் இஸ்லாமிய சித்தனையாளர்களில் ஒருவராகவும் இஸ்

லாத்தை அதன் அசல் உருயில் விவக்கி சுமார் பதி ணாந்து பொறுத்தி மிக்க நூல்களை படைத்தலித்த ஓப்பற்ற எழுத்தாளராகவும் விளங்குகிறார். இலக்கியம் கல்வி, அரசியல், பொருளாதாரம் தத்துவம் சமூக லியல் உட்பட பல்வேறு துறைகளிலும் சுமார் 24க்கு அதிகமான நூல்களை அவர் எழுதிவார். சிறந்த அறபுக் கவிஞராகவும் விளங்கிய அவருக்கு அறபு இலக்கியத்தின் தனியான இடமுண்டு. தனது சம காலத்தவர்களான தாஹர் ஹுஸைன், அப்பால் மஹும்த அவ் அக்காத், முஸ்தபா லாதிக் அல்ராயிச போன்ற புசுழி பூக்க அறபு இலக்கிய விற்பலணர் கலில் ஒருவரான ஸெய்யித் அறபு இலக்கியத்தை லூறலியியத்தரணபோக்கலிருந்து இஸ்லாமிய தெயிப் படுத்தியவர் என்ற சிறப்பையும் பெற்றவர்.

சிறுபிரயம்

ஸெய்யித் குதப் 1900ல் ஏகிப்தில் அல் அஸ்ஸுத் மாகாணத்திலுள்ள ஒரு கிராமத்தில் சமய பத்திரிகை ஒரு கடுக்காக குடும்பத்தில் பிறந்தார். எனவே அவர் சின்னக்குறிய பிராயத்திலிருந்தே இஸ்லாமிய உணர் வுள்ளவராக வளர்ந்தார். இதில் அவரது தகப்பனின் குப் போன தாக்கினும் பெரிய பங்கிருந்தது. அவர் குழந்தை லெய்யிதை அழைத்து மகிண அழகாக குர்ஆனை ஓது என்று கூறி பக்கத்திலிருந்து பத்தி சிரத்தையுடன் கேட்டுக் கொண்டிருப்பது வழக்கமாக யிருந்தது. பெற்றோரின் விருப்பத்துக் கேறிய லெய்யித்கு குர்ஆலில் கருபாடு ஏற்பட்டது. பத்துவய தாகும் போது அவர் குர்ஆன் முழுவகையும் மனலகு செர்ந்து முடித்தார்.

குழந்தை லெய்யித் தனது ஆரம்பக் கல்ணைய அவர் பிறந்த கிராமத்துப் பாடசாலையில் கற்றார். அங்கு இடை நிகைக்கல்ணையவும் கற்று முடிந்த அவர் செர்ரோ தாகுக் உலாம் கல்லூரியில் செர்க்கப்பட்டார். அங்கு 1923ல் அரபு மொழி இலக்கியம் கற்று களைப்பட்ட தாலியாணர், 'இவர் யடநிமே எனது மாண் வாக விருத்திருந்தாலும் எங்களுக்குத்திருத்தியாய் விருத்திருக்கும்' என்று இவரது ஆசிரியர் பாராட்டு மலவு பிறந்த மாணவராக ஸெய்யித் விளங்கிவார்.

எழுத்தும் பாடிபும்

கல்நூரி காலத்திலேயே அவர் எழுத்தாக் துறை யில் ஆர்வம் காட்டினார், அவ் அஹ்ராம், அன்ஸ (30ம் பக்கத்தில் தொடர்க்கி)

இஸ்லாமிய குடும்பம்

ஆரோக்கியமான குடும்ப அமைப்பு

— மௌலானா மௌதாதி (ரஹ்)

மனித சமுதாய அமைப்பின் முக்கியமானதாகும் அடிப்படையானதான அம்சம் குடும்பம் என்றும் ஸ்தாபனமாகும். ஒரு ஆணினதும், பெண்ணினதும் ஒன்றுபட்ட பிணைப்பினால் குடும்பம் எனலாம். கோவில் உருவாக்கப்படுகின்றது. இவ் அம்சினால் எனும் இணைப்பும் - தொடர்பும் நடைமுறைக்கு ஒரு புதிய சந்தரிகையத் தோற்றுவிக்கின்றது. அது படிப் படிவாக சமுதாய உறவு முறையையும் உருவாக்கி யின்பு ஒரு சமுதாயம் வளர்ந்து விடுகின்றது. குடும்பம் என்ற திறுவனத்தினூடாக ஒரு சமூகியினர் அடுத்தடுத்து வரும் சந்ததியினரை மனித நாகரீகத்தின் நல்லுண்களாகவும், சேவைக்களாகவும் இன்னும் அவர்களின் சமூக சம்பந்தமான கடமைகளை பரப்பி, உண்மை, ஸ்திரீயம், அஹிதாபம் என்பனவற்றைக் கொண்ட உணர்வோடு நிறைவேற்றுவதற்காகவும், தயார் செய்கின்றனர்.

சேவகர்

இந்த ஸ்தாபனம் மனித பண்பாட்டின் வளர்ச்சிக்காகவும், நிர்வாகத்திற்காகவும் சேவகர்களை (Cadets) திரட்டும் பணியை வெறுமனே செய்யவில்லை. அவர்களை அதன் காலவர்க்களாகவே அது கொள்கின்றது. எதிரி காலத்தில் அந்த ஸ்தாபனத்தை வலிப்பவர்கள் அவர்களை விட மிக்க நிறத்த வர்க்களாக இருக்க வேண்டும் என்ற ஆசை இந்த குடும்ப உறுப்பினர்களின் உள்ளங்களில் இருக்கவேண்டுமென்பதை அவர்கள் மிக்க ஆவலுடன் விரும்புகின்றார்கள். இந்த கொள்கையிலிருந்து தோக்கும் போது உள்கில் மனித நாகரீகத்தின் விசுரிமை, மலம், அடி விழுத்திகையின், முன்னோற்றம், வளர்ச்சி, ஏதாவது கவிதா அழகுக்கண்ணாக விளங்குவது உண்மையில் இறுதக் பூநிம்பமே என்று கைரியமாக அறியக்கூடியதும், எனவே, சமூக பிரச்சினைகளுக்கு மத்தியில் குடும்பம் சம்பந்தப்பட்டத் தொடர்பு முறைகளில் இஸ்லாம் முழு சவணம் செறுத்தி இந்த பிரதான சமூக அம்சத்தைப் பரமமாக - உறுதியான - திடகத்திரமான அண்டியாரர்களின் மீது நிர்வகிப்பதற்காகவேண்டி போராடுகின்றது.

உறவுக்கு வழி

இஸ்லாத்தின் கொள்கையினைக் கண்ணுக்கும் பெண்ணுக்குரிய உறவு முறைக்கான சரியான அமைப்பு திரும்பியே என்பதாகும். அதாவது திருமணத்தின் மூலம் தான் அன்விருவர்களிடும் மூடி சமூகக் கடமைகளும் பொறுப்புள்ளும் சேற்கொள்ளப்படுகின்றன. அதன் விளைவு ஒரு குடும்பமாக மல்குகின்றது. கட்டுப்பாடற்ற ஆண் பெண் பாலியல் தொடர்பை வெறும் பொழுதுபோக்காகவோ, சட்டமீத மீறும் சர்வ சாதாரண செயலாகவோ கருதி விடவில்லை. இதைவிட சிறிது மேலே சென்று இவை மனித சமுதாயத்தின் அடித்தளத்தைவே வேறுதது நாகரீகத்தின் விடுமீறாமலான செயலாகும் என்று இஸ்லாம் கருகின்றது. அக்கையக், சட்டமீறாத மான எவ்வா வகைய புறநீருணை பால் உறவு முறை களையும் இஸ்லாம் (ஹலால்) விக்கப்பட்ட பரவ மான காரியம் என்று சொல்வதோடு, சட்டத்தில் அதற்குரிய செயலாக குற்றச் செயலாகவும் ஆகி விடுகின்றது. இத்தகைய (மக்களுக்குக் கேடு விளைவிக்கும்) சமூக விமோதச் செயல்களை சர்வ சாதாரண பழக்கத்தில் வந்து விடாதிருக்கும் பொருட்டு இஸ்லாம் இச்சட்ட மீறக்களுக்கு எடுமையான தண்டனைகளை விதிக்கின்றது. அதே வேளையில் அத்தகைய பொறுப்புணர்ச்சியற்ற சீர்கெட்ட நடத்தைகளைத் தூண்டும் ஆவலு ஆகியவை ஹழக்கக் கேடுகளுக்கு இடம் கொடுத்த சந்தர்ப்பமளிக்கும் எவ்வாறு நடவடிக்கைகளின்ருக்கும் சமுதாயத்தை தூய்மையாக்கிக் குற்றங்களைப் பரிசுத்தப்படுத்துவதில் குறிக்கோளுடையதாகவும் உள்ளது.

பாதுகாப்பு

'பரிதா'வில் சட்டதிட்டங்கள், கட்டுப்பாடற்ற ஆண் பெண்களின் கலப்பு உறவுமுறைகளில் மீதான தடை, ஆயாச் இசை திரைப்படங்கள் மீதான கட்டுப்பாடு, மானக்கேடவைச் செயல்களின் பரவுத ளையும் - பிரச்சாரங்களையும் தடுப்பதற்கான முயற்சி,

நீதி நெறி, சூழ்ச்சி நெறி என்பவைகளிலிருந்து விவ
கிய ஓரூக்க மாறாட்டங்களுக்கான தடை அகிய
அங்கங்களும் தீயச் சூழ்ச்சிகள் உருவாகுவதைத் தடுப்ப
பதை நோக்கமாகக் கொள்ளுதல் ஏற்பட்டுள்ளன,
இவற்றின் மூலம் நோக்கமும் குடும்ப உதாபனத்தைப்
பாருகாதது பலப்படுத்துவதாகும். இத்தகைய விதும்
பத்தக்க சட்டம் உறுவு முறையினை இல்லாப் பெறு
யினே அனுமதிக்கப்பட்ட ஒரு செயலாக கருதி விடுவ
தோடு நின்று விடவில்லை. ஆனால் அவை ஒரு
உத்தமச் செயலென்று உறுதிப்படுத்திக் கொள்வதோடு
உண்மையில் அதை வளக்காமலும் கொள்ளிற்றுது
வயது வந்தவர்களின் பிரமச்சரியத்தை (Collibacy) ப்
பார்த்துவிட்டு இல்லாப் பாறாணசமரக சிந்தனைடு
வகிவில்லை. ஆனால் அது ஒவ்வொரு இளைஞரான
பும் அவர் அவர் அனுக்குரிய காலகட்டத்தில், தக்க
நடைபய பெற்றோர்கள், அந்நடைபய காலகட்டம்
களில் செய்து கொண்டது போன்று திருமண வாழ்க்
களின் மூலம் சமூகப் பொறுப்புணர்ச்சியாளரும்
சுடமைகளையும் மேற்கொள்ளும்படி அழைப்பு விடு
கின்றது.

இல்லாப் துறவறத்தையும் தீரங்கர பிரமச்சரி
யத்தையும் வேறுபடுதல் நல்லொழுக்கச் செயல்கள்
என்று கருதவேதோடு மாத்திரம் தின்றுவிடாது. அந்
தகைய செயல் ஒழுக்கத்தி் நெய்க்களுக்கு மாறானவை
பெற்றும் மனிதனின் உண்மையான மனித இயல்
பிடுகிறது விவகிச் செல்லும் செயலென்றும், பொருள்
களிற் இரைவன் வகுத்துள்ள தெய்வீகத் திட்டத்
திற்கு எதிரான புரட்சியென்தும் இத்தகைய நடத்
தையைக் கொள்ளின்றது. இல்லாப் பேணும் திரும
ணத்தை தோல்வை நிகழ்த்த இக்கட்டான
ஒன்றாக ஆக்கிவிடும் சுடங்குகள், கிரிவைகள்
அல்லது கட்டுப்பாடுகள் என்பவைகளைப் பலமாக
எதிர்க்கின்றது.

எளிது

இல்லாததின் நோக்கம் சமூகத்தில் திருமணம்
இவ்வாறு காரியமொன்றாகவும் சவள உறவைக்
கொண்ட விபச்சாரம் அடிமையான வென்றாகவும்
ஆவனென்றேயன்றி மறுகவையாக இன்று சமூகம்
களில் காணப்படுவது போன்று திருமணம் கடினமான
வென்றாகவும், சளை நட்பும் விபச்சாரமும் இவ்வு
வான வென்றாகவும் ஆகிவிட வேண்டும் என்பதன்
ஆசை, குறிப்பிட்ட ஒரு சில உறவினரிடம் ஒருவரை
யொருவர் மலாஞ்செய்து கொள்ளாத தடை செய்
துள்ளதோடு மதநெறியை துரத்தி விட்டபு உற்ற
மும்-புடைபும் உண் உறவினரினோடும், நன்பர்
களோடும் பற்றுக்களோடும் திருமணத் செய்க்கொள்
வதை இல்லாப் சுட்ட பூர்வமாக்கிபுள்ளது. சாதி
சமூகம் என்ற பெறுபாடுகளை வெல்லும் சனைத்
தெரித்துவிட்டு ஒரு முல்லைமீ மேற்கொண்டவொரு மூல்

விமையம் திருமணம் செய்துகொள்ளாத அனுமதித்
துள்ளது. இல்லாப் 'மஹர்' என்ற 'ஆணி' எனக்
பெண்ணுக்குக் கொடுக்கப்படும் சிவந்தை எனினா
மாக அளமையும் வண்ணம் குறைந்த தொகையாகக்
சுடமையாக்கிபுள்ளது. இதனால் இரு சாராருக்கும்
சமை குறைந்து விடுவதோடு கடிடமும் தீய்க்கிடுகி
றது; அதோடு மகப் பொதுமக்களினதும், சுட்டாய
புதிவுள் (Registration) காரியவந்தர்களினதும்
நேனைபய அகியமத்ததாக்கிபுள்ளது. ஓர் இல்லா
மிய சமூகத்தில் இத்தகைய எளிமையான முறையில்
அமைந்த திருமண வலப்பவத்தை ஆண் - பெண் விட்
டைச் சார்த்த இரு சாட்சிகளின் முன்வினைமில்
சதாரணமாக எந்த இடத்திறும் நடத்தலாம், ஆய்
லும் இத்தத் திருமண நடவடிக்கைகளை இரகசியப்
படுத்தி வைக்காது பகிரப்பட்படுத்தி வைப்பது
இதன் திபத்தனைகளின் ஒன்றாகும். பகிரப்பட்படுத்தி
றுவதன் நோக்கம் இத்தப் தம்புகிள் இருவரும்
இவ்வற வாழ்க்கை வாழப்போகின்றார்கள் என்பதை
சமூகம் அறிய வேண்டும் என்பதற்காகவேயாகும்.

சமத்துவம்

விட்டில் ஒழுங்கும் சுட்டுப்பாடும் திவை வேண்டு
மென்பதற்காக குடும்பத்திற்குள்ளே இல்லாப் விட்
புன் உண்மையாக்காரத்தை ஆண் மகனுக்கு அளித்
துள்ளது. மனைவி உண்மையுக்குக் கீழ்ப்படிந்து பணி
கிடை, சென்று வரவேண்டு மென்றும் உண்மையுடைய
தலத்தையும் கடுமற்றத்தையும் பாறுகாக்க வேண்டு
மென்றும் குழந்தைகளும் பெற்றோரிடமும் அவ்வண்
மை நடந்து வரவேண்டுமென்றும் இல்லாப் எதிர்
பார்க்கின்றது. ஒரு குடும்பத்தின் அக்கத்தவரிசுறுக்
கும் அவர்களின் சரியான நடத்தைக்கும் ஒழுக்கம்
பண்பிற்கும் குறிப்பாக ஒருவரேனும் பொறுப்பிள்
சாத ஒரு குடும்ப அமைப்பையும், ஒழுங்கு, அடக்கம்,
சுட்டுப்பாடு, அதிகாரம், என்பவைகளிலிருந்து தீர்த்து
கிதழிக் கிடக்கின்ற வனுவிழந்த குடும்ப அமைப்புத்
திட்டத்தையும் இல்லாப் கிரும்புகின்றன. ஒரு
மத்திய தீர்வாக அதிாரத்தின் மூலமே ஒருங்கனையும்,
சுட்டுப்பாட்டையும் திவைத்தித்த மூடியும்.

இல்லாத்தின் கண்ணோட்டத்தில் ஒரு தந்தை
யின் நிலை இத்தகையதே அதாவது, இந்த முக்கிய
மான பொறுப்பையும் சுடமையையும் மேற்கொள்
வத் தகுதியான மனிதர் விட்டில் ஒரு தந்தையே
என்றும் அது கருகின்றது. ஆனால், குடும்ப விவகா
ரத்தில் ஆண் குழப்பறுத்தம் கொடுக்கொணாகவும்,
பெண் அவலிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ள ஒரு தும்பம்
நடமாடும் வந்து என்று இது பொருள்படாது. இல்
லாத்கிறவியைக் மனைவாழ்க்கையின் மெய்யான
நோக்கம் அன்பும், பரன்பர மதிப்பும் தெளிவுபே
யாகும், உண்மையுக்குக் கீழ்ப்படிந்து நடப்பதை

இஸ்லாமியக் குடும்பத்தின் பரப்பு

ஆரம்ப நிலை இடை நிலை முதிர்ச்சி நிலை என்று அவற்றை நோக்கலாம்.

மாண வறிகாட்டுதல்களை தந்தளவு.

இரண்டாம் தரம்

சமூகத்தின் அத்திவாரமாக அமைவது குடும்பமாகும். ஆசிராக் கியமாஸ் குடும்பங்களாகக் கொண்ட ஒரு சமூகமே உலகின் தலை நிமிர்ந்து வாழும் நிலை வையப்பெறும். அதன் உறுப்பினர் பண்பும் பயனும் மிக்கவர்களாகவும் விளங்கி தங்களுக்கும் தங்களைச் சேர்ந்தவர்களுக்கும் மட்டுமன்றி மற்றவர்களுக்கும் பயனுள்ள மக்களாக வாழ்வார்கள்.

பெற்றோரும் குழந்தைகளும் என்ற நிலை குடும்பத்தில் ஆரம்ப நிலையாகும். இங்கு அதன் உறுப்பினர்களாக கணவன் மனைவி இவ்விருவருக்கும் பிறந்த குழந்தைகள் என்றோர் மட்டுமே விளங்குவர். உறுப்பினர் தொகையில் இது பரப்பு சிறிததாயினும் இதிலே பரந்து வளர்ந்து செழிக்க வேண்டிய நடுத்தர, உச்ச நிலை குடும்ப அமைப்புக்கும் அப்பால் சமூக அமைப்புக்குமான முதலாவது அத்திவாரமாகும்.

தடுநிலைக் குடும்பம் என்பது யேசே குறிப்பிட்ட குடும்ப உறுப்பினர்களுடன் பெற்றோரின் உறவினர்களையும் உள்ளடக்குவதாக அமைபும் பாட்டன், பாட்டி; மாமா, மாமி பெரியப்பா, பெரியம்மா சாச்சா, சாச்சி, இவர்களின் மனைவி, மக்கள் என்போர் இதில் அடங்குவர்.

உலக மாந்தர்களுக்கு உதாரண புருஷர்களாகத் திகழும் நோக்குடன் அல்லாஹ் மூஸ்ஸிம் உம் மகூஸி அமைத்திருப்பதாக ஒரு சிறந்த உம்மத்துக்கு வேண்டிய பண்புகள் அளவற்றும் கற்றுத் தந்திருக்கிறார். சாஷே சமூகத்தின் அத்திவாரமான குடும்ப அமைப்பு சிறப்பதற்கு வேண்டிய அடிப்படையான போதனைகளை மட்டுமன்றி அதற்கு வலுபுட்டியும் துணையான காரணிகளையும் அளித்துணையும் வுண்ணரவும் போதிக்கின்றன.

ஆரம்ப நிலை அல்லது நிறிய குடும்ப அமைப்புக்கு வேண்டிய போதனைகள் கணவன் மனைவி பிள்ளைகள் ஆகியோரின் கடமைகளும் உரிமைகளும் என்ற வகையில் தரப்பட்டுள்ளன. இதை மூன்று சாராகும் திருவர் மற்றவருக்குச் செய்ய வேண்டிய கடமைகளும் உண்டு. மற்றவர்களிடமிருந்து ஒருவருக்கிடக்க வேண்டிய உரிமைகளும் உண்டு. பெற்றோருக்காக பிள்ளைகள் செய்ய வேண்டிய கடமைகள் குழந்தைகளுக்காக பெற்றோர் செய்ய வேண்டியவை. கணவன் மனைவி டர் கடமைகளும் உரிமைகளும், இந்த உறுப்பினர்களிடையே பரஸ்பரம் அன்பும் பாசமும் ஒத்து வர்ப்பும் திண்புதல் அவசியம், அந்நிறைவு வழிமுறைகள், குழந்தை வளர்ப்பு அவர்களுக்கு உயர் பண்புகளையும் சமய வாழ்வையும் பயிற்றுவிப்பதற்கான வழிமுறைகள், குடும்பத்தின் பாரமரிப்பு அதற்காக காலத்தையும் மூலநிலையையும் செலவிடல் பாடுபட்டு உழைத்துப் பணத்தைச் முறையாக செலவிடல் அதற்காகக் கிடைக்கும் அளவிடற்கரிய ஊயாபு என்பவற்றைப் பற்றி இஸ்லாம் விளக்க

இவர்களுக்கு அன்புசாட்டுவதும் உடலாறும் பொருளாறும் உதவித்தாணைகள் செய்வதும் லில்தர் ரஹீம் என்ற உயர் வணக்கமாக அமைகிறது. இந்த உறவு மூன்று பேஸி நடப்பதாக உலகில் பரகத்தும் மறுமையில் இன்ற திருப்பிதும் கிடைக்கின்றன.

இந்த நிலையில் குடும்ப உறுப்பினர்கள் மீதுள்ள கடமைகளையும் அவர்களுக்கரிய உரிமைகளையும் கூட இஸ்லாம் வரையறுத்தக் கூறியிருக்கிறது.

பரந்த அமைப்பு

சமூகம் என்ற மூலையில் இல்லாததின் சிறப்பியல்புகள் பவ்வறிவுக்கு எடுத்துக்காட்டாக இவ்மூன்று முஸ்லிம் உம்மத் உலகில் பல பகுதிகளிலும் இல்லை. ஆயினும் பெரும்பாலான நாடுகளில் இஸ்லாமிய குடும்பங்கள் ஒப்பு நோக்குகையில் ஓரளவு ஆசிராக் கியமாஸ் வகையான விளங்குகின்றன. இது குடும்ப அமைப்புக்கு இல்லாமல் தீட்டுணை பலமான அத்திவாரத்தின் உறுதிப்பாட்டுக்கு ஒரு தக்க சான்றாகும்.

ஆரம்ப நடு நிலைக் குடும்ப அமைப்பு சீராக அமைபும் போது ஆசிராக் கியமாஸ் முகாச்சி நிலைக் குடும்ப அமைப்பு உருவாகிறது. இந்த நிலையில் குடும்பத்தின் பரப்பு மிகவும் விரிவடைகிறது; முதல்கு திணைகளிலும் உள்ள குடும்ப உறுப்பினர்களோடு மூஸ்ஸிம் சமூகத்தைச் சேர்ந்த நண்பர்களும் அல்லா அய்வாரும் ஏனைய முஸ்லிம்களும் இதில் உறுப்பினர்களாக அடங்குகிறார்கள். இவர்களுக்கரிய கடமைகளும் உரிமைகளும் கூட இஸ்லாத்திலே வரையறை செய்து தரப்பட்டிருக்கின்றன.

மூன்று தரங்கள்

இஸ்லாத்தின் குடும்ப அமைப்பு மூன்று தரங்களில் அமைகிறது.

“முனிவர்கள் யாவரும் மோத ரர்கள் (49: 10) என்ற மன்றக் கோட்டாரும், “நீங்கள் அல்லாஹ் வையே வஸம்சூயகன் மற்றெளத யும் அவனுக்கு இணைந்திக்காதீர் கள் பெற்றீறாருக்கு நன்று செய் யுங்கள். உறவினர்களுக்குத் தண்டனைதகளுக்கும் ஏனைதகளுக்கும் அண்ட வீட்டாரான உறவினர்க ளுக்கும் உறவினர்க்காத பக்கத்து வீட்டாருக்கும் பிரயாணத்தோழி களுக்குத் வழிப் போகாரானுக்கும் உங்கள் பொறுப்பில் உங்கள் அடி வாகளுக்குத் அன்புள்ளவர்களைக் தீங்கள் நடந்து கொள்ளுங்கள் (4: 85) என்பதைப் போன்ற அங் குறிப்புகள் ஆயத்துக்களும் பல ஹதீஸ் களும் இந்த முதிர்ச்சி நிலைக் குடும்ப அமைப்பு பற்றிக் குறிப்பிடு கின்றன. இவர்களுக்குரிய உரிமை களையும் கடமைகளையும் அவற்

றில் நாம் தெளிவாகக் காண்கி றோம்.
நம் கடன்

உடந்த காலங்களில் முஸ்லிம்கள் இவற்றையெப் பேணி நடந்தால் உலகமக்கள் பாராட்டும் உன்னத மான குடும்பங்களும் உழை அமைப்பும் முஸ்லிம்கள் மத்தியில் நிலவியது. இன்று அந்த நிலையில் இல்லாவிட்டாலும் மற்றவர்கள் பெருமைபுடன் எடுத்துக்காட்டும் சில பண்புகள் நமது குடும்ப அமைப்பில் காணப்படுகின்றன. அவற்றுள் சிலவற்றை.

நாம் வீரும்பும் இறையன்பும் இன்ப வாழ்வும் மறுவுக விமோச னமும் கிட்ட வேண்டுமானால் நலிபிட்ட முறைவிக் நல்ல முன்

லிம்களாக நாம் வாழ்வதோடு நமது குடும்பத்தையும் உண்மை யான இஸ்லாமியக் குடும்பமாக மாற்றியமைத்துக் கொள்வது அவ சியமாகும்.

ஆவே நாமும் திருத்தி நம்மைச் சார்ந்த குடும்பங்களும் திருத்தும் முயற்சிகளைத் துரிதமாக மேற் கொள்ளலாமாக.

“நீங்கள் உங்களுக்குள் அல்லாஹ் கொண்டு ஒருவருக்கொருவர் உங்கள் உரிமைகளைக் கேட்டுக் கொள்ளும் அல்லாஹ்வைப் பயந்து கொள்ளுங்கள் இவ்ஹும் உங்கள் இரத்தம் சொத்தத்தையும் பேணுந் தன், நிச்சயமாக அல்லாஹ் உங்க ளைக் கவனித்தவனாகவிருக்கி றான். (4: 1)

— ஷஹாபு

(8-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

இவர்களை இறுக அணைத்துக் கொள்ளுது. எவ்வே இஸ்லாத்துக்கு முன்பு மனிதர் இருந்த இருண்ட நிலைக்கே ஒட்டாடிப் போய் வீட்டார்கள். எவ்வே மற்றவர்க்குத் தகையவளாய்கும் வலுவிழந்த மக்களால் மாறிவார்களு அநியாயத்தெத் தடுத்துக் கொள் ளவோ எதிரினவ எதிரிக்கவோ இவர்களைச் சம்படி ராடிபும்?

இன்றும் தொடர்பும்

முந்தைய முஸ்லிம்கள் முற்றாக அல்லாஹ்வை நம்பினார்கள். எனவே அவர்களுக்கு அக்காஹ் இப் பூவுலகில் வசதிகளைக் கொடுத்தான். கொற்பயான தொளகயினருக்கு அவன் அப்படிச் செய்ய முடியாம லின் பெருந்தொகையாகவுள்ள நாம் உண்மை சயானை உள்ளங்களில் ஏழிக் கொண்டால் எங்கு என் அருள் செய்யமாட்டான்! அது அகணுதைய வாக்கு. அவன் அந்த நிச்சயமாக நிறைவேற்றுவான். இது அல்லாஹ்வின் வாக்கு:

“உங்களின் வாய் கொண்டு தள்ள செயல்களில் கடுஞ்சிவாவர அவர்களுக்கு முன்பிருந்து நல்ல டியவர்களான அநியதிகாரகதியது போன்று இப்பூவு லகில் அநியதிகாரகலையதாயும், அவன் விரும் பிக்கொண்ட மார்க்கத்தில் நிகையிக்கலாநாயும் அவர்களின் அசத்தித அமையதும் மதுகாய்பு மாக நிச்சயம் மாற்றுவதாகவும் அளிவந்து வாக் களித்திருக்கிறான்” (24: 55)

“நிச்சயமாக உங்களுக்கு அல்லாஹ்விடமிருந்து பிரகாரும் தெளிவான வேதமுய வாக்நிருப்பின் றா. அதனால் அல்லாஹ்வின் திருப்பதியைப் பின் பற்றுவோம்! உங்களுக்கு வழியில் அவ்வே வழிநு த்தி இருக்கவிலிருந்து வெளியேற்றி பிரகாரத்தின பக் கம் அவறுகைய அருளால் செய்துவிடுவான். நேர்வழியில் அவர்களைக் கொத்துவிடுவான்” (5: 15, 16)

- தமிழில் மொவலி ருஹுல் ஹக்

அல்குர்ஆன் விளக்க பயான் நிகழ்ச்சி

பேர்தி நாடளும்

வியாழன் மாகவ (கொள்ளி இரவு) 7.00 மணி முதல் 8.00 வரை ஜமாஅதே இஸ்லாய் தளவகையகம் 77, தொடட்டகொடை வீதி, கொழும்பு-5.

அனைவரும் வருக!

ஒரு பயனுள்ள முயற்சி

— கலாநிதி எம். ஏ. எம். சுக்ரி (புனிப்பாசர், ஜாமிசு நகர்ப்பா) —

அண்மையில் நடந்து முடிந்த இலங்கை தொல்பொருள் ஆராய்ச்சித் திணைக்களத்தின் ஐந்தாவது விழாவில் தொல்பொருள் ஆராய்ச்சி பற்றிய இஸ்லாமியக் கண்ணோட்டத்தை விளக்கி சவாதிதி சுக்ரி அவர்கள் ஆராய்ச்சிக் கட்டுரை சமர்ப்பித்ததை வரசவர் அறிந்திருக்கக்கூடும்.

தொல்பொருள் ஆராய்ச்சியில் முஸ்லிம் ஆய்வாளர்களும் கடுபட வேண்டியதன் அவசியம் பற்றி சவாதிதி சவர்கல் அஷ்ஹு வலாத்துக்கு அளித்த வீடியோ பேட்டி கீழே இடம்பெறுகிறது. — ஆசிரியர்

- கலாநிதி அவர்களே! அண்மையில் நடந்து தொல்பொருள் ஆராய்ச்சித் திணைக்களம் நூற்றாவது விழாவில் நீங்களும் பங்கு பற்றி காந்திரமாவ பங்களிப்புக்கான வாழ்த்துக்கள் அளித்தீர்கள். அந்தப்பற்றி சற்று விளக்கமாகக் கூறுவீர்களா?
- ஆம், மேற்படி நூற்றாண்டு விழாவில் நானும் பங்குபற்றினேன். இரண்டு வருடங்களுக்கு முன் தொல்பொருள் ஆராய்ச்சித் திணைக்களத்தில் புனிப்பாசர் இலங்கையில் சில பகுதிகளில் கண்டெடுக்கப்பட்ட அற்பு எழுத்துக்களும் இலக்களும் உள்ள சில கல்வறைச் சிற்பங்கள் உள்ளிடம் தந்து அவற்றைப்பற்றி ஆராய்ந்து அறிக்கை சமர்ப்பிக்கும்படி கேட்புருந்தார். தொல்பொருள் ஆராய்ச்சி கண்டுபிடிக்கப்பட்ட பல் துறையில், ஆகவே இத்துறை சார்ந்த பல நூல்களையும் படித்துப், பலருடன் தொடர்பு கொண்டும் ஆராய்ச்சிகளை மேற்கொண்டிருந்தேன். 1990ல் இலங்கையில் தொல்பொருள் ஆராய்ச்சிப்பலி மேற்கொள்ளப்பட்ட நூறாவது ஆண்டு பூக்கியொடியது அதன் திரிந்தம் அரசாங்கம் ஒரு நூற்றாண்டு விழாவை ஏற்பாடு செய்தது. அதில் முஸ்லிம்கள் சார்பில் ஆராய்ச்சிக் கட்டுரை சமர்ப்பிக்கும்படி நான் கேட்கப்பட்டேன். எனவே இலங்கையில் தொல்பொருள் ஆராய்ச்சி பற்றியும் இப்பணிப்பற்றிய இஸ்லாமியக் கண்ணோட்டம் பற்றியும் நான் ஆராய்ச்சி கட்டுரைகளைச் சமர்ப்பித்தேன்.

- இத்துறையில் உங்களுக்கு முன் இலங்கை முஸ்லிம்களில் எவ்வளவு காத்திரமான பங்களிப்புகள் ஏதையும் வழங்கியதாகத் தெரியவில்லை. எனவே நீங்கள் அதிக சிவங்கமான எதிர்நோக்க வேண்டியிருந்திருக்காமல்வரா?
- உண்மையான இலங்கையில் மட்டுமல்ல அண்மைக் காலம் வரை முஸ்லிம் உலகிலும் இத்துறையில் அதிக அளவு முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டவில்லை. பங்கின்று துறைகளையும் பற்றி எழுதிய நமது முஸ்லிம்கள் இத்துறை பற்றி மிகவும் அறிதரவே எழுதியிருக்கிறார்கள். அத்தவேளை மற்ற மக்கள் இத்துறை பற்றி நீண்ட காலமாக கவனம் செலுத்தி வருகின்றனர். கடந்த ஒரு நூற்றாண்டு காலமாக நமது நாட்டில் இத்துறையில் நெறிகொள்ளப்பட்டிருக்க முயற்சிகள் மிகவும் பாராட்டத்தக்கவைகளாகும். ஏற்கனவே நான் குறிப்பிட்டது போல பொதுவாக முஸ்லிம் ஆராய்ச்சியாளர்களும் குறிப்பாக இலங்கை முஸ்லிம் அறிஞர்களும் ஆராய்ச்சியாளர்களும் அதிக கடுபாடு காட்டாத ஒருவகையில் நான் புரிதான் தன் உணர்வாக ஆராய்ச்சிகளை மேற்கொள்ள வேண்டியிருந்தது இதனால் நான் ஆரம்பித்த எதிர்பாராத பல சிரமங்களை எதிர்நோக்க வேண்டியிருந்தது.
- முஸ்லிம்கள் இத்துறையில் ஆர்வம் காட்டாமலிருக்க காரணம்?
- முஸ்லிம்கள் இத்துறையில் அடியோடு ஆர்வம் காட்டவில்லை என்று கூறமுடியாது. ஏனென்ற துறைகளோடு ஒப்பிடும் போது நமது முஸ்லிம்கள் இத்துறையில் பங்களிப்புகளும் குறைவானது என்பதே உண்மை. முஸ்லிம் அறிஞர்கள் எழுதிய, குறிப்பாக அற்புமொழியில் எழுதப்பட்ட புராதன நூல்கள் மட்டுமன்றி நவீன காலத்தில் அச்சிடப்பட்ட நூல்களும் செய்து குறைவாகவே இலங்கையில் கிடைக்கின்றன. அதிலும் இங்குள்ள துறைகளைச் சார்ந்த நூல்கள் கிடைப்பதே இக்காலங்களில் எவ்வளவு தொல்பொருள் ஆராய்ச்சி பற்றிய சில இஸ்லாமிய நூல்கள் கிடைக்குமோ என்று நான் தேடிப்பார்த்தபோது ஒரு சில மட்டுமே எனக்குக் கிடைத்தன. அதில் குறிப்பாக குர்ஆன் கூறும் இடங்களில் புனித

Digitized by Noolaham Foundation. noolaham.org | aavanaham.org

யல் வரலாறு பற்றி எழுதப்பட்ட நூலாகக் குறிப்பிடலாம். இவற்றைப்படித்த போது கிரமமாக இப்பள்ளியை மெற்கொள்ள வேண்டும் என்ற எனது தனிவிழ்மையும் உறுதி பெற்றது. பிச்சுவலின் உடல் பாதுகாப்பாக வைக்கப்பட்டிருப்பதாகவும், நூலி (அவை) அவர்களின் கப்பல், ஆக்ஸிஜன் போன்ற இனங்களின் வரலாறு, அழிந்துவிட்ட வேறு பல நாகரீகங்களும் அவற்றின் கிணறுகளும், நயிமார்கலின் வரலாறு, அவர்கள் விட்டுச் சென்ற சான்றுகள் என்பவைப் பற்றிக் கூறும் அங்கூர் ஆண. இவற்றைப்பற்றிச் சித்திவேண்டும்; இவற்றின்குந்து படியினை பெற வேண்டும் என்று கூறுகிறது. இதனால் இத்துறையில் ஆராய்ச்சி செய்வது ஒரு பாராட்டத்தக்க முயற்சி என்ற தீர்மானத்துக்கு நான் வந்தேன்.

- தொல்பொருள் ஆராய்ச்சி பற்றிய இல்லறமீயக் கண்ணோட்டம் என்று தூலப்பில் நீங்கள் ஆராய்ச்சிக் கட்டுரை அளித்ததாகக் கூறினீர்கள். இப்பற்றி உங்கள் முடிவு என்ன?
- இவரும் இணைத்தின் தனியான பங்களிப்புண்டு என்று நான் கட்டிக் காட்டியிருக்கிறேன். கருக்கமாகக் கூறுவதாயின் மற்ற இணைத்தவர்களின் யாவரும், தொன்று மறைந்த பொருள்களைப்பற்றியும் அவற்றின் தன்மைக்களைப் பற்றியும் ஆழமாக ஆராய்ந்தல்வாரர்கள். இல்லறம் இவற்றைப் புறக்கணிக்கவில்லை; இவற்றோடு கடமே நாகரீகம் எப்போது பலன் தந்தன அவை அழிந்தமைக்கான காரணம் யாது என்ற விஷயத்துக்கு அதிக முக்கியத்துவம் கொடுத்துள்ளது. கடந்த காலங்களில் காணப்பட்ட பொருட்களையும் கலாசார பண்பாடுகளையும் ஆராயும் மக்கள், அவற்றின் சமூக விலகும் வீழ்ச்சிக்குமான காரணங்களை தன்கு உணர்ந்து தங்கவின் முன்னிறுத்தத்துக்குப் பயன்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும் என்றே இல்லறம் போதிக்கிறது.
- நூற்றாண்டு விழா முடிந்த விட்டது இப்போது இத்துறையில் உங்களுடைய ஆராய்ச்சிகளையும் முடித்துக் கொண்டுவிட்டீர்களா?
- இல்லறம்: எனது அண்மைக்கால ஆராய்ச்சிகளின் எனது ஆராய்ச்சிப் பணியில் புதிய பல முயற்சிகளுக்கு வழிவகுத்திற்று விட்டுள்ளது எனலாம். இந்த ஆண்டு ஒக்டோபர் மாதமாவது அமெரிக்காவில் நடக்கவிருக்கும் முஸ்லிம் சமூக விழா விஞ்ஞானிகளின் ஆராய்ச்சிக் கருத்தரைக்கிறதும் தொல்பொருள் ஆராய்ச்சி பற்றிய இல்லறமீயக் கருத்தை விவக்கும் விவரணை ஒரு ஆராய்ச்சிக் கட்டுரை சமர்ப்பிக்க விருக்கிறேன். 'இஸ்லா அல்லாஹ், கட்டுறையின் கருக்கத்தை

அனுப்பினேன். அது ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருக்கிறது. அதன் பின்னரும் தொடர்ந்து இத்துறையில் ஆராய்ச்சிகளை மேற்கொள்ள வேண்டிய தேவையிருக்கிறது.

- அது என்?
- இதுவரை எனக்குக்கிடைத்த கல்வெட்டுக்கள், கல்வறைக்கற்கள் பள்ளி முகப்பெட்டங்கள் என்பவை பல கலைவாணப் பரணுகள் தகவல்களைக் கொண்டவை. உகாரணமாக திரும்பலையில் கிடைத்த ஒரு கல்வறைக் கற்களில் அங்கு அடக்காள் செய்யப்பட்டவர் தலலயி, ஸாரியாவில் உள்ள ஒரு நகரைச் சேர்ந்தவர் என்று குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. வேறு ஒன்றில் ஒருவரின் பெயரின் முன்னால் 'காழி' (தீவிபத்தி) என்று குறிப்பிடப்பட்டிருக்கிறது. இவ்விதமான சொற்களை நாம் ஆராயும்போது இவர்களுக்கும் அறப்பு மக்களுக்குமிடையில் நிலைய சமூக மயம் உறவு பற்றியும், இங்கு வாழ்ந்த முஸ்லிம்களின் கலாசார தனித்துவம் பற்றியும் பல உண்மைகளை நாம் தெரிந்து கொள்ளமுடியும். அதே போல இவ்விதமான விவக்கங்கள் இணைக்க முஸ்லிம்களின் வரலாற்றில் எழுதப்பட்டிருக்கின்ற உண்மைகளுக்கு யதார்த்தமாக உருவத்தைக் கொடுத்து அவற்றை மேலும் ஊர்ஜிதம் செய்கின்றன. இது மிகவும் முக்கிய ஓர் அம்சமாகும்.

அதுமட்டுமல்ல, தொல்பொருள் ஆராய்ச்சிக்கான பொருட்கள், கற்களும் கட்டிடங்களும், பட்டயங்களும் இவை போன்றவைமும் மட்டுமல்ல. பழைய நூல்கள் எழுத்துச் சுவடிகள் என்பன போன்றவைகளும் கூட இதற்குப் பயன்படுகின்றன. இவற்றையெல்லாம் ஆராயும் போது ஏற்கனவே தெரிந்த பல உண்மைகள் மேலும் உறுதிப்படுத்தப்படுவதோடு புதிதாக பல வரலாற்றுச் சான்றுகளும் கிடைக்கின்றன. இதனால் நமது சந்திரினர் தங்கள் பழமைய பற்றியப் பெருமைப்பட முடியும். தனிவிழ்மீயும். இவ்வு காரணம் மற்ற இணைத்தவர்கள் தமது வரலாறு, கலாசார நாகரீகம், பங்களிப்புகளை மையவற்றை தீவிர ஆதாரமாக இவற்றைக் கொள்ளும் போது நாம் மட்டும் இவற்றைப் புறக்கணிப்பது தவறு. இந்த வகையிலும் இவ்வித ஆராய்ச்சி முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது எனலாம்.

- கலாநிதியவர்களே, உங்களது கருத்துக்களை விருந்து இவ்வித ஆராய்ச்சியின் பயன்கள் நன்கு விளக்குகின்றன" என்கிற இதுவறையில் நமது சமூகத்துறையினிடம் நீங்கள் எதிர்பார்ப்பு தென்ன?
- படித்தவர்களில் இத்துறையில் ஆர்வமுள்ளவர்கள் தங்கவது பங்களிப்பை வழங்க முன் வர (தொடர்ச்சி மீய் பக்கத்தில் பார்க்க)

இஸ்லாமிய அடிப்படைவாதம்!

இஸ்லாமிய தீவிரவாதம்!

இஸ்லாமிய இனவாதம்!

எதிர்க்கட்சிகள்

கூச்சல்

முஸ்லிம்களும் பாலி

‘மதம் வேறு- அரசியல் வேறு’ மதம் வேறு வாழ்க்கை வேறு; மதம் மனிதனின் தனிப்பட்ட விளக்காரம் அதனை அன்றாட வாழ்வு யாற்றக் கற்கும் கருவிகளாகக் கூடாது!

இதனால் மதம் பற்றி மேற்கூறிய நாடுகள் கொண்டும் உருந்தாகும். இக்கருத்துக்களையே அந்நாடுகளில் பின்பற்றப்படும் முதலாளித்துவ, ஜனநாயகம் போன்றவைகளும் தெளிப்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

இக்கருத்து அந்நாடுகளுடன் மட்டுப்படுத்தப்படாததாக இல்லை. மாறாக கம்யூனிஸ, தேசியவாத கொள்கைகளைப் பின்பற்றும் நாடுகளுக்கும், இன்னும் பலவற்றுக்கும் அது ஏற்றுமதியாகியது. இன்று உலகமே அதன் வழியில் செல்வதைக் காண முடிகிறது.

பல மதங்களுக்கிடையே அடிப்படை நம்பிக்கை, தலைமுறை சார்ந்த போற்றுதல்களை இருப்பது யாவரும் அறிந்ததே எனினும், எவ்வாறாகவும் ‘ஆண்-பெண் உறவில் ஒழுக்கம் வேண்டும்’ என்பதில் பொதுவான கருத்தை கொண்டுள்ளனர். கொலை, கொள்ளை, குடி, மதபாணம் போன்றவை தீயன என்ற கருத்தை ஏற்றுள்ளனர்.

எனவே, ‘அரசியலில், வாழ்வில் மதம் வேண்டாம்’ என்றுபோது மதத்தின் வழியிலான மேற்கூறிய நல்லயசங்களும் ‘வேண்டாம்’ என்ற தீயவை உருவாகுவது தவிர்க்க முடியாததே. அந்த நிலையை இக்கருத்தைப் பின்பற்றும் சகல நாடுகளிலும் காணக்கூடியதாக இருக்கிறது. சில நாடுகள் தீமைகளில் மொத்த உருவமாகக் கூட காட்சி தருகின்றன.

இந்தத் தரத்தில் நிலைக்கு அகற்றத் தாடுகளில் உள்ள மதங்களின் பூரணத்துயயற்ற தன்மையும் பலவிதமான வழிநடத்தல் மூலமும் பிரதான காரணங்களாகக் கொள்ளலாம்.

தெற்றியறு

எனினும், எல்லா வகையிலும் பூரணத்துயயம் பெற்ற, பரிட்சித்து வெற்றியடைந்த வாழ்க்கை மூலமாக, இஸ்லாத்தை ஏற்ற நாடுகளிலும் இந்நாய் பிரசியதுதான் ஆச்சரியமும் அதிசயமும் இருக்கின்றன. மேற்கூறிய கல்விக்கூடங்களில் படித்து பட்டம்

பெற்ற ‘முஸ்லிம் துறைமார்’ மூலம்தான் இக்கருத்து இஸ்லாமிய உலகுக்கு இறக்குமதி செய்யப்பட்டது என்பது மறுக்க முடியாது.

இவன் காரணமாக இஸ்லாத்தை அரசியல், பொருளாதார, சமூகவியல் துறைகளிலிருந்தும் வாழ்வின் பல அம்சங்களில் இருந்தும் ஒதுக்கிவிடும் முயற்சிகள் தீவிரமாக மேற்கொள்ளப்பட்டன. இஸ்லாம் என்றால் சில வணக்க வழிபாடுகள், சம்பிரதாய சடங்குகள், சிற்சில ஒழுக்க விதிகள் ஆகியவையாகத்திரியம் ‘ஐஹாத’ என்பது துறையாக, ராஜிதீசுகள் காலத்தின் முடிந்த வீட்டது’ என சுதயற்ற சில உலமாக்களே தமது பிரகிப்பிரசங்கங்களில் ஈடுபட்டுவதை அவதானிக்க முடிகிறது. உலமாக்களுக்கு தமது தாயும் தொழுதவீட்டு துஆப் பிரார்த்தனை செய்பவர்கள். அவ்வளவுதான் நம்மால் முடிந்தது’ என குறியே மெளடிகளில் முழங்குவதும் சர்வசாதாரணமாகி விட்டது.

இப்படி, முஸ்லிம்கள் இஸ்லாத்தைப் பொது வாழ்விலிருந்து ஒதுக்கி, பள்ளிவாசல்களுக்குள் சிலவாழ்ந்தியப்போது சில சம்பிரதாய சடங்குகளுடன் வரையறுத்து விட்டபோது இஸ்லாத்தின் எதிர்க்கருத்து ஏற்பட்ட அந்நாடுகளுக்கு எகவலையேயில்லை; ஜனநாயக, மூலமாதீதம், சோஷலிஸ்ட் கொள்கைகளுக்கு உயிர் உடைமைகளை அர்ப்பணித்து, கொடி, தூக்கி, பிடிச்சொற்றுக்கு மடிவை விடுத்த மூலமாதீதம் செய்யப்பட்ட மண்டையர்களை அடைந்த உலமாக்களும் அவையேயில்லை.

தடுப்பு முயற்சி

இந்தநிலையில் இஸ்லாமியக் கொடியை ஏற்றிய நிதிகலையாளர்கள் உலகின் பலவேறு நாடுகளில் தோன்றலாயினர். இஸ்லாத்தை நன்விசாரற்ற தொகு சந்திராக எடுத்துக் காணலித்து அநீதி, அக்கிரமம், அடக்குமுறை, நூல்க்குடு போன்ற பல தீமைகளுக்கு எதிராக அளிச்சென்று மொராடினி, எங்களுக்குக் கிழக்கும் வேண்டாம்; மேற்கும் வேண்டாம்; இஸ்லாடு வேண்டும்’ என்ற கருத்தை சத்தியத்தைய விருப்பும் சகல மக்களும் நாத்தமாக மாற்றினர்.

அதன் விளைவாக எங்கெல்லாம் முஸ்லிம்கள் வாழ்கின்றனரோ அங்கெல்லாம் இஸ்லாமிய எழுக்க

சிக்குரம் ஒலிக்கவாயிற்று; அடிமைத்துவ சகிலிணியை அறுத்தெயிந்துவிட்டி அம்வாணியின் சட்டத்தாற பிள் பதறி வாரும் உவயர்வுகள் பெருகவாயிற்று.

சதி

இதனை மண்ட இஸ்லாத்தின் எதிரிகள், சேற்த் கத்திய சித்தனையில் ஊழிய மர மண்டைகள், முத ளாவித்துவ, கபீலுள்ள வந்துறுதல் இனி பிடித்து நடு நடுகிள் காட்டுக் கச்சிப் போட ஆரம்பித்ததுவிட்டன.

“இஸ்லாமிய அடிப்படைவாதம் (Islamic Funda- mentalism- தவிரக் துருக்கிப்போம்) தலை நூக்குந் தது; இஸ்லாமிய மத வெறியர் (Islamic Extremists) மக்களை பனநாசாயிம்பால் குட்டுக் செல்ல முயல்கிள் தனர்; இஸ்லாமிய இனவாதம் (Islamic Communalism) பல் சமூக இனக்கூதாய் விதைக்க வருகிறது!” என தெரிவாய் அக்கூச்சிகள் அவை உலகெங்கும் ஒளித்தன

கட்டுக் கதைகள், கற்பனைகளிலிருந்து விடுபட்டு இஸ்லாத்தை இஸ்லாமாக - குர்ஆன் மூன்று அடிய வந்துகம்பை கழிவில் சகல துறைகளிலும் பின்பற்ற முனையும் பொழுது, உலகை ஆளும் வகுதி இஸ்லாத் திற்புகுண்டு. எவ்றுகூடி அதன் அடிப்படையில் திட்டமிட்டு ஆக்கப்பணிகளில் ஈடுபடும் பொழுது, இஸ்லாத்தின் எதிரிகள் மரண ஒலியிடுகின்றனர்.

காரணம் என்னவெனில், இஸ்லாம் அதன் அகல் வடிவில் எழுச்சியுற்று உலகை ஆட்கொள்ள விண்ணத் தரல் இந்த எதிரிகளின் கரண்டல்கள், சதிகள், எவ் வாய் அம்பலத்தித்து வந்துவிடும். சகபோக வாழ்வு சிர்முனைந்து விடும! ஆட்சியும் அதிகாரமும் பறிக்கப் பட்டு விடும் என்பானலற்றை அவர்கள் நங்கு அறி வர், எனவே, அச்சம் கொண்டு ஒய்மீடுகின்றனர்.

அவ்வாறு அவர்கள் ஒய்மீடுவதற்கு அத்தனைய காரணிகள் உண்டு. ஆனால் முஸ்லிம்களும் சிலரும் இஸ்லாத்தின் எழுச்சிகண்டு, எதிரிகளின் ஒத்ததை

ராகம் தவறாது பெருகதரலில் இடைப்பதில் அப்த் தம்தான் என்ன?

முஹம்தூரி

ரஹ்மல் (ஸல்) அவர்களைப் பாருங்கள்! அவர் கள் ஆட்சியை அபூஜலுலீடம் கொடுத்தவிட்டு அவ ளுக்கு அடங்கி நடந்தாரா? பள்ளிக்கு வெளியே யுள்ள வாழ்வை சீர்தெய்யும் பகலியை பாசை தவயி உவரிடம் கொடுத்தாவிட்டு அவர்கள் பள்ளிக்குள்ளே யுள்ள கடமைகளை மட்டும் செய்தாரா? நயிக னாருக்கும் சலாபாத் தொழர்களுக்கும் உயிராய்த்து வந்தபொழுது, அவர்களை உடைமைகள் நாசமாச் சம்பட்டபொழுது, அந்த நிலையமையை எதிர்கொண்டு நடமாடக்கூட ஏடுக்காது, பவந்து பதுங்கி ஒழிந்து கொண்டாரா? இன்னவையே!

மாதாக, நஹ்மல் (ஸல்) அவர்கள் எந்த அக் ளாணுவை காக்கடுக்கத் தொழுதாரா? அந்த அல்லாஹு காட்டிய வழிமுறைகளுக்கமைய, பய பெறாட்டங்கள் செய்து சீராள் வாழ்வு கொண்ட மனிதர்களைப்போல, சமூக அமைப்பொன்றைத் திறவினார்கள்.

இந்த வழிமுறையை இன்றும், இவியும் பின்பற் றுவது முஸ்லிம்களது நீங்காத கடமை - என்பதை நாம் புரிந்து கொள்ளல் வேண்டும்.

எனவே, இஸ்லாத்தின் எதிரிகள், “அடிப்பட வாதிகள், மத வெறியர்கள், இனவாதிகள்” எனக் கூழி இஸ்லாத்தின் அசல் வடிவை பின்பற்ற முள்ள யும் உய்களளுக்குக் கைவம் கற்பிக்க வரும்பொழு துமாத்து விடாதீர்கள். குர்ஆனை விளங்குங்கள்; ரஹ்மல் (ஸல்) அவர்களின் வாழ்வைப் படிபுங்கள்; சலாபாக்களின் முயற்சிகளை சரியான வரகாற்று ஒலியில் தெரிந்து கொள்ளுங்கள்.

அப்பொழுது உங்கள் கடமை எது என நீங்கள் விளங்கிக் கொள்வீர்கள்.

— அபூரம்ஸி

உங்களுக்கு தேவையான

அனைத்து இஸ்லாமிய நூல்களுக்கும்

தவறையில் நீங்கள் நாட வேண்டிய இடம்:

ஜமாஅதே இஸ்லாமி புத்தக நிலையம்

77, தெயிட்டகொடை வீதி, கொழும்பு-9.

“சமரசம்”

தமிழ் நாட்டிலிருந்து இரு வாரங்களுக்கு ஒருமுறை வருகிறது.

விலை ரூபா; 10.00

விவரங்களுக்கு ஜமாஅதே இஸ்லாமிய புத்தகசாலை

77, தெயிட்டகொடை வீதி, கொழும்பு-9.

ரஷ்யாவில் கம்யூனிஸம் கருகி இஸ்லாம் மலர்கிறது

சோவியத் ரஷ்யா பல கருகனாக வெடிப்புற்று இரப்பது எவருக்கும் தெளிவானது இவ்வாறு கருவதையில், 'அது அழிவில் விளம்பில் தண்டு தண்டாக உடைந்து விடுவது' அபாயத்தை எதிர் நோக்கி 'நிற்கின்றது' எனக் கருவதே மிகப் பொருத்தம்.

15 குடியரசுகளை உள்ளடக்கிய சோவியத் சோஷலிஸ்ட் ஒன்றியம், உலகின் ஆரில் ஒரு பங்கு விவந்திரணத்தைக் கொண்டது. இன்றும் அதன் மத்திய நிர்வாகத்தின் கீழ் ஒருவகையான ஒருமைப்பாடுடன் அது இருக்கிறது என்றால் கோ. ஜி. பி. உளவு வரையணத்தினதும் ஆயுதப் படைவீரரும் செடுஷியன், பொருளாதாரத் தடைகள், அரசியல் உந்துதல்கள், அரசுத் தந்திரங்கள் ஆகியவற்றின் மூலமே அது சரத்திவமாகியுள்ளது.

1917ல் செவீஸின் தலைமையில் தடைபெற்ற புரட்சியின் மூலம் சோஷலிஸ்ட் ரஷ்யா பிறந்தது. அதன் பின் 1924ல் முதல் 53 வரை கூட்டங்களில் தலைமையில் பங்கிட்டு இணைப்பை, மகத்தவர்களால் ஆன குடியரசுகள் ஒன்றிணைக்கப்பட்டு பாரிய சோவியத் ஒன்றியம் உட்பெயரப்பெட்டது இன்று சோசலிஸ்ட் சோவியத் யூனியன் அது சரிந்து விழுந்து கக்கூரூராகும் பரிதாப நிலையை எதிர்நோக்கி நிற்கின்றது.

- மூலம் ஆளந்த குவந்தில்க்க
- தாழிலில் எஸ். எம். மங்கூர்

இதுகாலகால சோவியத் ஒன்றியத்தின் ஒருமைப்பாட்டுக்கு அச்சுறுத்தலாக இருந்து வந்தது பரி குடியரசுகளில் எழுச்சியுற்று வந்த தேசிய உணர்வையாதும், ஆணை, தற்போது மந்திரி பாரிய அச்சுறுத்தல் சோவியத்தின் கை பிரதேசங்களிலும் ஊடுருவி வந்து கின்றது. அதனால் இஸ்லாமிய மூலக் சோவியதிகளுடன் கூடிய எழுச்சியும். இது உலகமயின் மந்திரி சாதாரண அச்சுறுத்தல் என்றே வரவில் என்றோ

கொள்ள முடியாது. மாறாக சோவியத் ரஷ்யாவின் குறு ஆசிரிய பிரதேசத்திலும் செவீஸ்டு வளர்த்து வரும் மத ரீதியானதொர் உணர்வாகும்.

இஸ்லாம் அதன் அரசு கருவில் உலிப்பெற்று வரும் பிரதேசம் உலகமயின்தாம், உலகமயின்தான், கொசும், அணர்வைலான், தாலிஸ்தான், துர்க்கிம் வியா ஆகிய குடியரசுகளை உள்ளடக்கி நிற்கின்றது அஷ்காபாக், தாலிஸ்தான், சமர்ஸ்த், புகாரா போன்ற வரலாற்றுப் பெருமைமிக்க பெருநகரங்கள் இக்குடியரசுகளிலேயே உள்ளன.

இஸ்லாமிய எழுச்சியில் செந்திர நிலையமாகத் திகழ்கிறது துருக்கி மொழி பேசும் முஸ்லிம்களின் சூழ்ம பூரியாகும். அவர்கள் 01 கோடி 90 லட்சம் மக்களைக் கொண்ட உலகமயின்தானில் 89% வீதமாகவும், 25 லட்சம் மக்களைமுடைய செவீஸில் 12% வீதமாகவும் 48 லட்சம் மக்களைமுடைய தாலிஸ்தானில் 23% வீதமாகவும், 84 லட்சம் மக்களைமுடைய துர்க்கிமேஸ்தானில் 8% வீதமாகவும் இருக்கின்றனர். இவர்கள சோவியத்தில் வாரும் சூரோப்பியருக்கு அடுத்த பெருப்பின்மை இவ்வாகும். இவர்களது உந்துதலினால் அக்குடியரசுகளில் வாரும் ஏவைய மொழிபேசும் முஸ்லிம்களும் இஸ்லாத்தின் எழுச்சிப் பாதையில் அணி நோர்ந்துள்ளனர்.

சோவியத் ஒன்றியத்தில் உள்ள ஒரேயொரு அறுபுக் கதாரி புலாபாவில் அமைந்துள்ளது. கமார 500 வருடங்கள் பழமையமிக்க இக்கூடுலாயில் 120 மாணவர்கள் மார்க்கக் கல்வி பயிலுகின்றனர். என்மும், உற்போது நிலைமை மாறி வருகின்றது. பல முடிய இஸ்லாமியக் கல்விக்கூடங்கள் உருவாகி வருகின்றன; பரி புதிய பள்ளிவாசல்கள் தோற்றம் பெறுகின்றன. அனை தொருளகக்கு வருபவர்களால் நினைந்து கரணப்படுகின்றன.

சோவியத் முஸ்லிம்களின் இளைய தலைமுறை வீவர் இவ்வாறு இஸ்லாமிய உணர்வுடன் செல்த் படுவதம் மூலம் 1917ல் இடம்பெற்ற புரட்சிக்குப்

Digitized by Noolaham Foundation.
noolaham.org | aavanaham.org

பின் ஓதற் தடவையாக நம் ஊர்களுக்கும் ஆட்சி புரிவார எட்டுவதை உணரத் தொடங்கியுள்ளனர். என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. தற்போதைய இந்த இல்லாமிய எழுச்சி நிக்சயமாக சோவியத் தலைவர்க்கும், அரசியல், உலாசார பண்பாடுகளுக்கும் பெரும் சவாலாக அமையும் என்பதில் ஐயமேயில்லை.

உன்பெசில்தரலில் உள்ள புராரா நகர் மத்திய காலத்தில் ஆசியாவின் இல்லாமிய கேந்திரஸ்தானமாகத் திகழ்ந்தது என குறிப்பிடலாம். அப்போது அந்தகரில் 128 அறபுக கல்லூரிகளும், 360 பள்ளிவாயல்சனும் இருந்தன. முஹம்மத் (ஸல்) அவர்களின் பல உறவினர்களது அடக்கஸ்தவங்கள் அந்தநகரை ஆழ்வுள்ளன.

ஆனால் 1917க்குப் பின் இத்தியல் லாநியது அங்கு மூன்று பள்ளிவாயல்கள், ஓர் அரபுக கல்லூரி எழுமாஸிதகு அவை குவறக்கப்பட்டன. எவிலும் கூடந்த 5 ஆண்டுகளுக்குள் 15 புதிய பள்ளிவாயல்கள் திறக்கப்பட்டன. பகழய வழிபாட்டுத் தலைக்கணயம் புதுப்பிக்கும்படி கப்யுன்ஸ்ட் கூட்சி உத்தரவிட்டுள்ளது. அவைகலில் பெரும் திரவான முஸ்லிம்கள் தமது வழிபாடுகளை மேற்கொள்கின்றனர்.

அண்மையில், லீபார் கூஸ்டன் எக்கொனொமிக் ரிவீஸ் எனும் சஞ்சிகையில் நிகுபிரொகுவர் புசாராவில் உள்ள அறபிக் கல்லூரி ஒன்றுக்கு விஜயம் செய்தார். அவ்வமயம் அவரை அலுதிய மாணவர்கள் சோவியத்தக்கு வெளிப்பெயர்ந்த இல்லாமிய அடிப்படை வாதம், சரானிய புரட்சி, ஆப்கன் முஜாஹித்கள் பற்றியெல்லாம் கேள்வி கொடுத்தனவனர். அக் கல்லூரியின் அடிபர் மேஸலாகார முக்தார் தூன் அவர்கள் அந்த நிகுபரிடம் பேசும்போது, "சோவியத் ரஷ்யா தவறு அரசியல் அதிகார பங்குதக் கொண்டு சதாக்காலமும் இல்லாததை அடக்கி ஒடுக்கி வந்துள்ளது. என்றாலும் இப்போது இல்லாய தலைமுறையினர் அதனை வித்தியாசமாக நோக்கத்தலையப் பட்டு விட்டனர்" எனக் கூறினார்.

சோவியத்தின் மத்திய ஆசியப் பிரதேசத்தில் அமைந்தள்ள பள்ளிவாயல்கள் மீண்டும் அரசியல் ஆயோசனை கூடங்களாகவும் அமைப்பப்பெற்று வருகின்றன. கலாசில்தரலின் தலைநகரான அல்மா அட்டாஸில், ஒரு வெள்வியன்று, ஐம்ஆத் தொழிலாளின் பின், அரசு அனுமதி பெறாது பிரகரிக்கப்பட்ட பத்திரிகை ஒன்றின் பிரதிகளை லை இளைஞர்கள் தொழுகைக்கு வத்தோரிஸ்டேய பகிர்ந்தளித்தனர். சோவியத்தின் மாத்திரமன்றி சீனாநிலும் லாமூர் துருக்வி கொழிபேசுபவர்கள் ஒன்றிணைந்து 'நார்கிஸ்தான்' இல்லாமியக் குடியரசொன்றை அமைக்க முன்வருதல் அவசியம்" என்பது அதன் முக்கிய செய்வியாக இருந்தது. இத்தகி செய்தி பற்றி முஸ்லிம்களுள் பலரும் பல மணிநேரம் பள்ளிவாயலில் கூடி அவ்வினைக்குடன் உறவாடினர். இத்தகி

செய்தி மறிநொகு ரகசியத் திட்டத்தின் ஆரம்பமாகும். மிகவில் கொர்ப்சொஸில் 'பெறஸ்ட்ரொய்சா' எனும் சிந்தித்த முயற்சிகளின் பின்னர் இத்தகைய செயற்பாடுகள் சோவியத்தின் மத்திய ஆசியாவெங்கும் இடம் நெடுகின்றன.

சென்ற துவவரி வரை, தால்கந்தில் அமைந்த துள்ள 'நோஞ்சல்' எனும் நிறுவனமே சோவியத் ஒன்றிவத்தின் இல்லாமிய விவகாரங்களுக்குப் பொறுப்பாக இருந்தது. 'எனிலும், கலாசில்தரலின் ரத்தபெக் நிணாங்காய் என்ற இல்லாமிய அறிஞர் மத விவகாரங்களுக்குப் பொறுப்பான தலைவையை ஏற்றியின் தால்கந்தின் நோஞ்சல்' நிறுவனத்திற்கு சவாலான நிலை உருவாகத் தொடங்கியது. நிணாங்காய் கலாசில்தரன் பிரதிரிதிகள் சலையின் ஓர் உறுப்பி வராவார் குழல் பாதகாப்ர், இரணயன அலுதுன் முப் பரிசொதலையகக் ஆசியவற்றுக்கு எதிரான செயற்பாடுகள் மூலம் மக்களிடம் பெரும் செல்வாக்குப் பெற்றுத் திகழும் அவர், மிக விரைவில் கலாசில்தரனின் முதலாவது அறபிக் கல்லூரியை ஆழப்பிக்க வுள்ளார். அத்தடன் குர்ஆனை கலாசில்தரன் மொழியில் பெயர்க்கவும், இல்லாமியப் பத்திரிகை ஒன்று தொடக்கவும் அவசியமான ஆக்கப்பணிகலில் அவர் தீவிரமாக ஈடுபட்டுள்ளார். கூடந்த 5 வருடம் களுள் அவர் 27 பள்ளிவாயல்களை உருவாக்கியுள்ளார். இப்போது கலாசில்தரனில் 80 பள்ளிவாயல் இருக்கின்றன. கொர்ப்சொஸின் மறுபிரமைப்புக்கொனை அமுலாக்கக் காலத்தை இல்லாததுக்குப் பலன் தரும் வகையில் பயன்படுத்திக் கொள்கதே அவரது நோக்கமாகும்.

இதே வேளை, தால்கந்தில் இருக்கும் முதலம் மத லக்கெட் என்ற இல்லாமிய அறிஞரும் தமது அதிகாரங்களை பலப்படுத்தி வருகிறார். இளரம் புதப்புது பள்ளிவாயல்கள் நோன்றுவதாகக் கூறும் அவர், தால்கந்தில் சவார் 80 பள்ளிவாயல்கள் கொள்ளுவதற்குக் காரணமானவராகத் திகழ்கிறார். அவரது தலைஸமலில் உள்ள இல்லாமிய அறிஞர் குழி கூடந்த வருடம் மட்டும் ஆறு முறை துணாதிபதி கொர்ப்சொவை சந்தித்து இல்லாமிய விவகாரங்கள் குறித்து அறிவுறுத்தல்களை வழங்கியுள்ளது.

உன்பெசில்தரலின் பிரதாவ அரசியல் எதிர் நிலை நிறுவனமான 'மிர்கி' மத்திய ஆசிய முஸ்லிம்கள் ஒருங்கிணைந்த இல்லாமிய சாம்ராஜ்ஜியம் ஒன்றித் தேவைப்பற்றி குரல் எழுப்பி வருகின்றனர். மாஸ்கோ அதிகாரபீடத்திலிருந்து முஸ்லிம்கள் அரசியல், பொருவாதார சுதந்திரம் பெறுவது அவசியம் என்பதும் அதன் பிரதான கோரிக்கைகலுள் ஒன்றாகும். அந்த நிலுவைத்தின் தலைவர் அதிலேய் பிரரலாம், 'மாஸ்கோ அதிகாரபீடம் எம்மை அரணை கலாசிலே நடத்திறது. சோவியத் ஒன்றியத்தின் ஏற்றமாரிக்கக் குடிபரசு நமது உன்பெசில்தரலே.

எலினும் இயற்கை வளங்கள் நிகழ்ந்த குடியரசும் இதுதான். மாணவோ ஆட்சியாளர் அந்த இயற்கை வளவழிகளை எம்மிடமிருந்து மரணபூசை செய்திருக்கிறார்! எனக் கருவதிருந்து அவர்களது விடுதலை உணர்வின் தன்மையை கணிக்க முடிவிலாது.

உள்பெய்தல்தாவில் வாழும் ரஷ்யர், அவருள்ள சனத்தொகையில் 11% வீதமே. அவர்களைய அங்கு நிலவும் சுதந்திர வேட்கையின் நடவடிக்கைகளை கண்டு, அச்சம் கொண்டு அகதையாக விட்டு வெளியேறுகின்றனர். அநீதியை, இல்லாறிய உணர்வு மிக்க உள்பெயர் மூலம் கொண்டு வெளியேறும் மூலம் உணர்ந்ததன் தொடர்புகொள்ள ஆவல கொள்ளவில்லை. அறபு நாடுகளில் வேகமாக பரவிவரும் இஸ்லாமிய அரசின் இயக்கத்தை அவர்கள் உணர்ப்பாக அனாதைக்கிணறலர்: சுராணிய, சலுதி அரேபிய அமைப்பினரவ ஆட்சி மூன்ற பதறி அவர்களுக்கும் விளக்கும் தகவல்கள் போதாது இவர் காரணமாக சில கல்பின் தாசின் இஸ்லாமியத் தகவலா நிலாக்காய் இஸ்லாமிய உவகுடலாசை சுதந்திரமான உறவும். போக்குவரத்தும் அங்கியம் என உள்வறுத்தி வருகின்றார்.

இத்தகைய சுதந்திரமான உறவுகள் உருவாக அனுமதி வழங்கிவால், சீரிசம் அடைந்தவரும் சோவியத் ரஷ்யாவுக்கு அது பயனுடையதா? அமை யுமா? அத்தகைய உறவுகள் உருவானால் இஸ்லாமிய அடிப்படை வாதிகளின் அடுத்த நடவடிக்கை எதுவாக இருக்கும்? என்பன சிந்திக்க வேண்டியவை.

தம்போது மத்திய கிழக்கிலும்: ஸான், இந்திய உபகண்டம் போன்ற தேசங்களிலும் இயங்கிய இஸ்லாமிய அமைப்புகள் முகாயகதம் அரசியல் சிந்தனை முடிவையாக மத ரீதியானதே. அத்தடன், மத்திய ஆசியாவில் பரவிவரும் இஸ்லாமிய அமை கள் ரஷ்ய சிப்தாத தேசிய உள்வாவுகளுடனும் ஒரு உணர்வான இணக்கம் உண்டாவது. இது எப்பக்கத் திறகு வாய்ப்பாக அரைத்தாலும் நஷ்டமடையப் போவது சோவியத் ஒன்றியம் என்பது தெளிவான உண்மை.

ரஷ்ய சனசாரத்தடன் பெரட்டிவிட்டு மோதி வரும் இஸ்லாமிய அமைப்புகளுக்கு இடமளித்தால் அதனைத் தொடர்ந்து இஸ்லாமிய அடிப்படையானும் ரஷ்யாவில் காணும் உறவு தனிமை முடியாததே அதே உணர்வு இஸ்லாமிய உலக இயக்கம்-ஊடன் உறவு கொள்ள இடம் கிடைத்தால் சோவியத் மத்திய ஆசியா மற்றொரு இஸ்லாமியப் பெர்ரானின் உருவாகும் தளமாக அமைவும். எனபதும் ஐயத்திற்கு இடமில்லாததே.

இந்த வகையில் சோவியத் ஒன்றியத்தின் தன்மைய மற்றொரு காலம் (Time Bomb) மிது வீழ்ந்துபயண மிகத் தெளிவானதே.

நன்றி: கீவயின (25.7.90)
சிங்கள நாவீதழ்

பூஜ்யமாகும் கம்ப்யூனிஸ ராஜ்யம்!

காவிரி இவாதி
உள்ளுற போகும்
கனவுகா
கம்ப்யூனிஸம்?
●
ஆன்மாத்களை
அடக்கியம் செய்வ
எத்தனை
'மாக்கலே'
மகாதுமகிகள்?
●
புரட்சியால் வெடித்து
வர சியால்
போவதற்கா
இந்த வரலாறு?
●
'மதம்-
மக்களுக்கு அபிள்' என்ற
மாக்கலே வாதத்தை
மாமோள்ளதாளகிள
நாயகியே பூமி
இப்போது-
மதங்களின்
மயுசிலே
யவடிபிடுகின்றதாமே?
●

கம்ப்யூனிஸம்!
கட்டிக் காத்தவர்களுக்கே
கவிராயி போன
செப்பு வரலாறு!
இறந்த-
வப் பூமிவதிநிறகு
இவ்வறய
"பெர்ரட்ட ரொய்கள்"
எனவா? ஐயு! "மோல்மோட்டமா?"
●
சுதந்திரம் கடைபிடித்து
கொளலிக் கொண்ட
சம்மட்டி, அடிகாள்
செய்கொடி ராஜ்யம்!
ஆய்காணிகதானிவா...!
"தரித்திரமே போ" என
தூத்தியடித்தபேர்ரூ
காபூசிலி, ஒந்து
தேயாக
'கம்ப்யூனிஸமோடுறயர்'
●
ஆன்மாவின் தாசில்
சம்மட்டி கிணத்த
அறுவாள் அறுத்த
ஆயிரமாயிரம்.

மனிதம், துணகனால்
அகடொயர் புரட்சி
தன்னைத் தானே
அடிக்கித்துக் கொண்டது?
●
மக்களியத்தையும்
மினசாரத்தையும்
நிராகரித்து உலகு
இனிமேல்—
நிலக்க முடியாதா என
கலைக்க காவடி
தூக்கியவர்களுக்கு
குமேலியாவில்
செலினிள
சினவ
தலை வீழாகம்
புரட்சி மட்டபோது...!
புகழ்பாடித்திரிந்தவர்களுக்கு
பரிபாமலா இருக்கும்?
பூஜ்யமாகும்
இந்த சாதுத்தை
பரிபாமலா இருக்கும்?
— ஏ. அவலில் நின்றுகத்தின்

Digitized by Noolaham Foundation.
noolaham.org | aavanaham.org

நான் எவ்வாறு இஸ்லாத்தைத் தழுவினேன் ?

புகை இஸ்லாம் கற்றுக்கொடுக்க வேண்டுகள்

● தமிழீழம்: எம். சீமான், ஐதராபாத்

திருக்குர்ஆனை படிக்கும் போது நான் ஏற்கனவே இஸ்லாத்தைத் தழுவிட்டதாக உணர்ந்தேன். இறைவனால் அனுப்பப்பட்ட ஒவ்வொரு நபியும் ஒரே நூணைத் தாள் கொண்டு வந்தார்கள் என்பதை நான் உணர்ந்து கொண்டேன். ஏன் யூதர்களும் கிறிஸ்தவர்களும் வித்தியாசமாகக் காணப்படுகிறார்கள்? கஃபா (அவை) அவர்களின் ஒளி நூல்கள், நபிகள் வந்ததைக் கொள்வனவிலை? என்பதை நான் கற்றுக்கொண்டேன். ஏன் கிறிஸ்தவர்கள் கூட இறைவனின் கட்டளைகளை தவறாக விளக்கிக் கொண்டிருக்கிறார்கள்? கஃபா (அவை) அவர்களை இறைவனின் மகன் என்று கருவிறார்கள். இவ்வுலகில் படைக்கப்பட்டிருக்கிற ஒவ்வொரு பொருளுக்கும் ஒரு காரணமும் கருத்தும் உண்டு. குர்ஆனை அழகே தனி அழகு. அது ஒவ்வொரு விடயம் பற்றியும், நியாயத்தையும், ஆகாரத்தையும் கோருகின்றது. குரியானையும் சந்திரனையும் வணங்காது அவை மலத்தையும் படைத்தவனை வணங்குமாறு சொருகின்றது. இறைவனுடைய படைப்புகளாக (பிரதிநிதிகளாக) பிரதிபலிக்கும் படி, குர்ஆன் எப்போதும் கருகின்றது. குர்ஆன், சந்திரன் ஆகியவற்றுக்கிடையிலான வித்தியாசங்கள் பற்றி நீங்கள் நினைத்ததுண்டா? உவமிட்டுத் து அடையுக்குள்ளே தாரம் வித்தியாசமாகிறது. என்றும் அவை ஒரே அளவிலானவை போன்று, எமக்குக் காட்சியளிக்கின்றன. சிவ்வளை அமை ஒவ்

வின்பிது மற்றொன்று சாவத்திடுப் பது போதும் கவிக்கிவிக்கின்றன.

இதுவரை விண்வெளிக்கு பல விண்வெளி வீரர்கள் பயணத்தை மேற்கொண்டுள்ளனர். அப்போது தெவ்வாம் பிரமாண்டமாவ விண்வெளியையும் அற்ப அளவிலான இப்பூமி மண்டலத்தையும் கண்டு விடப்படைந்துள்ளனர். விண்வெளிப் பயணத்தை மேற்கொண்டு வந்த பின், சுயயங்கள் பற்றி சிந்திக்கும் முயற்சியிலுள்ளனர். விண்வெளி வீரர்கள், அல்லாஹ் இருப்பதற்கான அத்தாட்சிமூலம் அவர் தமது கண்ணாடிக் கண்டு வந்தது அதற்கான முக்கிய காரணமாகும். மேலும் நான் தொடர்ந்து குர்ஆனை வாசித்த போது, அது தொடர்பாக அன்பு, நேர்மையுடன் பற்றிப் பேசுவதையும் நான் அறிந்து கொண்டேன். அப்போது நான் முஸ்லிம்களாக இருக்கவில்லை. எனது பிரசுரிக்கப்பட்டிருக்கிற கட்டுரை ஒரே தீர்வு குர்ஆனை. இறைவன் எனக்கென்றே அவை (குர்ஆனை) அனுப்பியுள்ளான். நான் அரை இரகசியமாக வைத்துள்ளேன். என்று உணர்ந்தேன். குர்ஆனை வாழ்க்கையின் பல கட்டங்களில் பற்றியும் பேசுகின்றது. ஆனால் நான் குர்ஆனை வேறொரு கண்ணோட்டத்தில் விளக்க முற்பட்டேன். "தமிழீசுவாயர்கள், கவிக்கிவிக்கின்ற தங்களை நண்பர்களாகக் கொள்ள மாட்டார்கள். தமிழீசுவாயர்கள் வாவரும் சகோதரர்களே!" எனும் திருமறை வசனம் எனது சிந்தனையை நிறை திருப்பியது. அதன்பின் நான் முஸ்லிம் சகோதரனை சந்திக்க ஆவல் கொண்டேன்.

மதமாற்றம்

எனது சகோதரன் சென்றது போல, நானும் ஜெருஸலேத்திற்கு செல்ல தீர்மானித்தேன். ஜெருஸலேத்திற்குச் சென்று, மஸ்ஜிதில் அமலா பள்ளிவாசலுக்குள் சென்று அமர்ந்து கொண்டேன். ஒரு மணி நேரம் என்விடம் வந்து வலக்கு என்னை வேண்டுமெனக் கேட்டார். நான் ஒரு முஸ்லிம் என்று அறிவித்தேன். அவர் எனது பெயரைக் கேட்டார். 'ஸமவான்ஸ்' என்று சொன்னேன் நான் பெயரைக் கூறியதும் அவர் ஆச்சரியத்துக்குள்ளானார். திருமத்திரமாக இஸ்லாமிடிலும் நான் தொழுகையினும் கடைத்து கொண்டேன் மீண்டும் நான் வண்டலுக்கு வந்த பின் நபீரை எனும் சகோதரியை சந்தித்தேன். நான் இஸ்லாத்தைத் தழுவுவேண்டுமென அறிவித்தேன். அவர் எனக்கு நியூ ரிஜண்ட் (New Regent) பள்ளிவாசலுக்கு செல்ல தற்கு வழிகாட்டினார். இத்திசுக்கு 1977ல் தடைபெற்றது. அதாவது நான் குர்ஆனைப் பெற்று, வாசித்து, ஒன்றை வகுடக்கலின் பின்னால் இஸ்லாத்தைத் தழுவினேன். இதுபின் என் விடமுள்ள அக்காரத்தை அடக்கி 'இப்லிஸ்' கோவத்திலிருந்தும் நீக்கி, இஸ்லாம் கார்டும் ஒரே திசைக்கு நான் திருப்ப வேண்டுமென எண்ணிக் கொண்டேன். ஒரு வெள்ளிக்கிழமை நானில் ஜும்ஆ தொழுகைக்குப்பின் (பள்ளிவாசல்) இமாமின் கைகளைப் பற்றிக் கொண்டு கவிமாவை மொழிந்து, இஸ்லாத்தைத் தழுவினேன்.

டேவர். முன்னொரு காலத்தில் அதிஷ்டத்தையும் புலனாயும் பெற்ற ஒரு மனிதனாக நான் இருந்தேன். ஆனால் வழிகாட்டுதல் என்பது வேடிநான்று ஆம் இல்லாமல் என்னும் சரிய வழிகாட்டுதலைப் பெற முடியாத நிலையில் நான் இருந்தேன். ஆனால் குர் ஆளவக் காணும் வரை, அந்த சரிய யாழிகாட்டுதலை பெற்றுக் கொள்ள நான் பெரும் முயற்சியை மேற்கொண்டேன்.

நிறுத்தி எமலத்தையும் ஏனைய எமலங்களையும் போலக் கண்டு இறைவனுடன் நேரடியாகத் தொடர்பு கொள்ள முடியாமலிருந்து இல்லாமல் வழிகாட்டுதலை நான் உணர்ந்து கொண்டேன். "ஹிந்தக் கலைப் பற்றி உம்மார் புரிந்து கொள்ள முடியாது. நாமும் ஒரு கடவுளைத்தான் நம்புகிறோம்; உணக்கத்தின் போது எமது உள்

கவ்வளைக் கட்டுப்படுத்தி ஒரு எயப்படுத்திக் கொள்வதற்காகவே நாம் சினைகலைப் பயன்படுத்துகின்றோம்." என ஒருமுறை ஒரு ஹிந்துப் பெண் என்னை உயிராசி இறைவனை அடைவதற்கு உதவியாகவே சினைகல் வணக்கப் படுகின்றன என்பது அப்பெண் கவின் கருத்து. ஆனால் இல்லாமல் இன்சிதமாவ தடைகள் அனைத்தையும் உடைத்தெறித்து விடுகிறது. தொழுகலையே முன்நிச்சனையும் காப்பீர்களையும் வேறுபடுத்திக்காட்டும் முக்கிய அம்சமாகும். நாயன்மலர்சாதற்கான வழிமுறை அதுவேயாகும்.

அய்யாஜினை திருத்திப்படுத்தி வந்ததாகவே நான் அனைத்தையும் கொய்சிற்பேன் என்பதை நான் இறுதியாகத் தெரிவித்தது கொள்கின்றேன். எனது அறுப வகைகளினூடாக ஆள்பீச வளர்ச்சி

வைப் பெற்றுக் கொள்வதற்காக நான் இறைவனிடம் பிரார்த்தனை செய்கின்றேன். மேலும் கொய்வ தானாக, நான் இயங்காத தழுவுவதற்கு எந்த ஒரு முன்சிறும் காரணமாக இருக்கவில்லை. என பதைக்கும் நான் சூரிப்பிட விரும்பு கின்றேன். நான் முதலில் குர்ஆ னையே யாசித்தேன். அதன்மூலம் இல்லாமல் மட்டுமே குறைகளற்ற பூரணத்துவமானது. மனிதர்களில் எவரும் அத்த நிலையில் இல்லை. வாழ்க்கையில் முழுக்கையான பொரு நிலை அடைவதற்கு ரஃ (ஸஸ்) அவர்களது வாழ்க்கையைப் பின்பற்றுவதைத் தவிர வேறு வழியில்லை. என்பதைக்கும் நான் உணர்ந்து கொண்டேன்.

ரஃ (ஸஸ்) அவர்களது உண்மையான உம்மந்துகவாக வாழ்வதற்கு அவ்வாறு ஏன் அனைவருக்கும் அருள்பாலிப்பானாக ஆயின.

உ ங் க ள் கை க ளி ல்

“தள்ளியயிடிக் சகோதரிகளே!

நீங்கள் உங்கள் பிள்ளைகளுக்கு இல்லாமைய முறைப்படி படிநிதி அளிப்புகள். காலை நேரத்தில் திருக்குர்ஆனின் ஒலிகளைக் கேட்காத குழந்தைகள் என்னைப் பொறுத்தவரை துர்ப்பாக்கியம் வாய்ந் தவர்களே? அதுபோலவே, தொழுகையைக் காணாத பிள்ளைகளும் துர்ப்பாக்கியவர்களே!

உங்களுடைய குடும்ப வாழ்வில் இயல்பான கட்டத்திலும் இல்லாமல் முழுமையாக வெளிப்பட வேண்டும் உங்களுடைய குழந்தைகள் தம் உண்களால் இல்லாமைய வாழ்க்கை முறையைக் கண்டு கொள்ளாது இருக்கவேண்டும். உங்கள் செயல்களின்கூறு இல்லாததில் கலையை அவர்கள் உணர்வோம். அதன் தல்ல பரதிப்புகள் அவர்களின் உள்வகைக் பதில வேண்டும். இறைவனின் வாக்குகளும் அண்ணலாரின் ஆகுள் கொழிக்கும் அவர்களின் காதில் படவேண்டும். அவர்கள் தாமதமே இல்லாததைப் பின்பற்றத் தொடங்க வேண்டும். பெரியவர்கள் தொழுகையைத்

கண்டு பிள்ளைகளும் தொழி தொடங்க வேண்டும். எத்தனத்தின் தூண்ட தாயின் மடியிலேயே கேட்க வேண்டும். இறைவனுக்கு அடி பணிவதன் பொருளை உங்களால் கொண்டே அவர்கள் புரிந்து கொள்ள வேண்டும். இல்லாததில் அழகிய முத்திரை அவர்களின் உள்ளகையில் பதிந்திட வேண்டும். அவர்களின் பழக்க வழக்கங்கள் பண்ணாடு ஆகியவை இல்லாத திறகு ஏற்றவாறு அமைவ வேண்டும்.

ஆகவே தம் இயைத்ததை இல்லாமைய முறைப்படி அமைத்து தம் குழந்தைகளைச் சரியான முறையில் முஸ்லிமாகத் திகழச் செய்வது இயல்பான முறையில் பிண்ணைகளின் அடிப்படக் கடமையாகும். இணைய நனைமுறையினைச் சரியான மரபுகளின் வாரத் தெடுக்கதல் அவர்கள் தம் நாட்டை மிகச் சிறந்த நாடாக மாற்ற முற்படுவார்கள்!

--- மெளலானா மியரன் முகிப்பி முஹம்மத்

உணர்ச்சிக் குத்பாக்கள் உற்பத்தியாகட்டும்!

— ரீ. எஸ். ஜெயங்கொண்டம்

வெள்ளியொன்றின்மீது
வினாக்கள் கழிந்தன!

இவ்வாறானதானே—
இறங்கி வருகின்றன...!

இப்படிக்குக்—
பழைய பன்னாசிகள்
பாடப்படுவதேன்?

மாநகரங்கள்...
மணியினக்குடையபுறமே
பெருமைகளைச்—
விட்டமல்லவாவெள்ளி!

இவ்வாற்தில் முதற்பக்கமே
இவ்வாறானே சொல்லின்றன!
மீண்டும் அவற்றை—
மீட்டித்தொலைப்பதால்

உணர்ச்சியைக்குத்பா
உற்பத்தி செய்யாததால்—
பள்ளியிலெல்லாம்
"பார்க்க" களாக...
காலவயர் - கூட்டமாய்
கலைத்துக் கற்பிப்பதால்
பன்னாசியின்மீது
"பார்க்க" களாக...!

ஜும்மாக்களுக்குக்கே
ஜூசும்பிடித்துள்ளது...
உதிரும்பிடித்துள்ளது
உரைவரடவ்களால்நாள்!

வெள்ளியொன்றின்மீது
வினாக்கள் கழிந்தன...!

இந்த இவ்வாறானதானே
உரிமைவாதிகள் யார்?
கற்பிப்பதால்—
காரணம் மரத்தாக்களி!

வெள்ளிய இவ்வாறாம்
வினாக்களுக்குவதேன்?
குத்பாசுத்துள்
குடியிருப்பதால்நாள்!

புரட்சியை, ஜிஹாதை...
மறுக்கவியலாத "பதறல்"
கற்பிப்பதால்—
கலைத்துக் கற்பிப்பதால்
ஜும்மாக்களுக்குக்கே
ஜூசும்பிடித்துள்ளது!

வெள்ளியொன்றின்மீது
வினாக்கள் கழிந்தன...
ஜும்மாக்களுக்குக்கே
ஜூசும்பிடிக்காமலிருக்க—
உணர்ச்சிக் குத்பா
உற்பத்தியாகட்டும்!

வட்டியும், களவும்...
விபகாரம், கிரகம்...
பொய்யொரு, பொதுமை
கற்பிப்பதால்நாள்!

எங்கள் திருமறை
எதைச் சொல்லவில்லை!
கருவுக்குள்ளிருந்து—
கவலைக்குப் போகும்
பாசைகளைக்கும்
வேண்டியவற்றை
வெட்டித்தருகிறதே!

இஸ்லாமிய துவ்வா நிதி

இஸ்லாமிய துவ்வாப்பணியினை சிறப்பாகவும் பரந்த அளவிலும் மேற்கொள்வதன் அவசியத்தை உணரும் பலர் இத்துறையில் ஜமாஅத்துடன் ஒத்துழைக்க விரும்புகிறார்கள். சிலர் ஜமாஅத்தின் பணிகளில் நேரில் பங்கு கொள்ளின்றனர். வேறு பலருக்கு அவ்வாறான வாய்ப்புகிடைப்பதில்லை. இத்தகைய வர்களுக்கும் இவ்வாற்தான் பணியின் பங்குகொண்ட வாய்ப்பைப் பெற்றுக் கொள்ள உதவும்முறையாக இஸ்லாமிய துவ்வா நிதியை ஆரம்பித்தய்கோம். எனவே அவ்வாறான நிதியை தாங்களும் பணியில் பங்கு கொண்டு திறமையான வாய்ப்பைப் பெற விரும்பும் நீங்கள் சிந்தனாணும் படிவத்தைப் பெற்று ஜம்மையைத் தயாரித்து திரபரி உங்களின் அன்பளிப்பை ஜமாஅத் தில் நேரில் சூப்படைக்குமாறு அல்லது தயார்முலம் அனுப்பமாறு அன்பாக வேண்டுகிறோம்.

".....அவ்வாறான பாதையில் நீங்கள் எனதுச் செயலு செய்வதானும் அதன் வாய்ப்பு உங்களுக்குப் பூர்

வாய்ப்பை விடைக்கும் உங்களுக்கு ஒரு சிறிதும் அநீதி யில்லைகம்படமாட்டாது. (8: 69)

ஜமாஅதே இஸ்லாமியில் இஸ்லாமிய துவ்வாப் பணியை எனது அன்பளிப்பையும் ஏற்று எனக்கும் அவ்வாறானிடம் வாய்ப்பு விடைக்க உதவுமாறு வேண்டுகிறேன்.

பெயரும் விவரமும்.....

தொகை ரூபா ரொக்கம்/கார்டு/மணியோடர்

இல.....

கையொப்பம்:.....

அனுப்ப வேண்டிய முகவரி:

இஸ்லாமிய துவ்வா நிதி

Sri Lanka Jama'athe Islami

77, Sri Vajiragnana Mawathe, Colombo-8;

கார்டுமேயில் Sri Lanka Jama'athe Islami என்றும்

மணியோடரில் தயாரித்தோர் Dematagoda Road,

என்றும் குறிப்பிடுங்கள்.

ஜமாஅத் இன்றி இஸ்லாமில்லை

கூட்டு வாழ்க்கையின் முக்கியத்துவம்

ஒவ்வொரு முஸ்லிமும் 'உம்மாத்' என்ற இஸ்லாமியப் பேரகைய்ப்பில் ஒரு பகுதி. ஆகவே ஒரு முஸ்லிம் இஸ்லாத்தில் வழிகாட்டுதல்கள் அனைத்தையும் அப்படியே கடைப்பிடிக்கிடவேண்டும். ஓர் உடலில் ஒரு பகுதியே ஒரு முஸ்லிம். உடல் என்பது அந்த இஸ்லாமிய சமுதாய அமைப்பைக் குறிக்கும். சமுதாய அமைப்பு என்ற உடலிலிருந்து பிரிக்கப்பட்ட நிலையில் அந்த உறுப்பு என்ற நனி முஸ்லிமிற்கு எந்த முக்கியத்துவமும் இல்லை. இந்த உறுப்பு உடல் முழு உடலிற்கும் தரப்படும் உணவிலிருந்து ஒரு பகுதியைக் கிரகித்துக் கொள்கின்றது. தெரிந்தோ தெரியாமலோ இது நடந்து விடுகின்றது.

இறைவனின் வழிகாட்டுதல்கள் அனைத்தும் தனிமனிதன், சமுதாயம் என்ற இரண்டையும் உள்ளடக்கிச் கொண்டு அருளப்பட்டவையே. நன்மையை ஏசி, தீமைகளைத் தடுக்கின்ற நகத்தாசைப் பொறுப்பை இறைவன் தனிப்பட்ட மனிதன்க்கீழ் மட்டும் கமத்திடவில்லை. இறைவன் இந்த மரபொருடும் பொறுப்பை முழுச் சமுதாயத்தின் மீதும் ஒட்டுமொத்தமாகவே கமத்தினான். இந்த முழுச் சமுதாயத்தில் தனிமனிதன் ஒரு அங்கம். தனிமனிதன் இந்தப் பொறுப்பை சமுதாயத்தின் ஓர் அங்கம் என்ற அடிப்படையிலேயே நிறைவேற்றுகின்றான். திருக்குர்ஆனில் அருளப்பட்டிருக்கும் அதிசய கட்டளைகளும் இந்த அடிப்படையிலேயே அமைந்திருக்கின்றன.

“விசுவாசிகளே! நீங்கள் குவித்து சிரம் பலித்து உங்கள் இறைவனை வணங்குங்கள். நன்மையே செய்ந்து கொள்குங்கள், அதனால் நீங்கள் சித்தியடைவீர்கள்” (23:177)

“விசுவாசிகளே! நீங்கள் அவ்வாறுவந்த பரளையின் முயற்சி செய்வவேண்டியவாறு முயற்சி செய்யுங்கள்” (23:78)

தெழுமுக்கையின்போது

ஒரு முஸ்லிம் தொழுகையில் தன் இறைவன்முன் நின்றிருப்போது, மிகவும் தாழ்மைபுடன் நின்று நான், முஹமிடுகின்றான். இதனையும் அவன் தனித்தொரு நணக்காக மட்டுமே செய்வதில்லை. அவன் தன்னோடு சமூகக்கொண்ட சமூகமரபுகளை மறந்த நிலையில் வாழவில்லை. வணக்கத்தில் அவன் தான்வாழும் சமுதாய அமைப்பிற்கும் சேர்த்தே வாழ்கின்றான். இறைவனை வணங்குகின்றான், இறைவனிடம் மன்றாடுகின்றான், முஹமிடுகின்றான்.

“உள்ளையே தாங்களி வணங்குவீன்றோம்; உன்னிடமே உதவியும் தேடுகின்றோம்” (1:4)

இங்கே ‘தாங்கள்’ என்ற சொல் தான் பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளதே தவிர ‘நான்’ என்ற சொல் பிரயோகிக்கப்படவில்லை. இது சுரீந்து கவனித்ததற்க்கது. ஆழ்ந்து சிந்திக்கவேண்டியது.

தொடர்ந்து இறைவனின் அடிமைகளை எஜமான் விடம் நேர்வழி நல்கவேண்டி, இறைஞ்சுகின்றான்;

நீ எங்கள் நேரான வழியில் நடத்துவாயாக! அவர்களுக்கு நீ அருள் புரிந்தாயோ; அவர்களுடைய வழியில் (நடத்துவாயாக)

இங்கேயும் ‘என்னை’ என்ற ஒருசொல்லைப் பயன்படுத்தப்படவில்லை. ‘எங்கள்’ என்ற பன்மையே பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

அஷ்ஷெய்க் முஹம்மத் அகிலுல்லாஹி

இறைவன் மனிதர்களைப் படைத்தது, அவர்கள் தங்களுக்குள் பிரிந்து நின்று போன்ற கிடந்து விணக்குகளை ஏற்படுத்திக்கொள்ளவேண்டும் என்பதற்காக அல்ல. அவன் மனிதர்கள் அனைவரையும் ஏற்றத்தாழ்வுறியிற் படைத்தான். அனைவருக்கும் ஒரே வழிகாட்டுதலையே வழங்கினான். அவன் மனிதர்களுக்கு ஒரே வழி காட்டிட அனுப்பிய இறைத்தூதர்கள் அனைவரும் மக்களை ஒரே மார்க்கத்தை நோக்கியே அழைத்தார்கள். அந்நகலி இறைவனை நோக்கியே அழைத்தார்கள். அந்த முகம் நான் முகவே மனிதர்கள் மார்க்கத்தில் குழப்பத்தை விளைவிப்பதையும் பிளந்து நின்று வாழ்வதையும் இறைவன் தடைசெய்துள்ளான்.

ஊழல்கள் விரிந்த வளையில் விழந்து விடுகின்ற மனிதர் இறைவனின் இந்த வழிகாட்டுதலை மறக்க ஆரம்பித்தான். மனிதர்கள் அனைவரும் ஒரே இனம் என இறைவன் சொல்ல உறவு முறையைப் புறக்கணித்தான். மனிதர்கள் தங்களுக்குள் பரிவேறு பிரிவுகளாகப் பிரிந்து நின்றுள்ளார். தங்களுக்குள் சண்டையிட்டுக் கொண்டனர். இதை இறைவன் தன்னுடைய திருமறையில் தெள்ளத்தெளிவாகக் கட்டிக் காட்டுகின்றான்.

(நாம் அனுப்பிய ஒவ்வொரு ஓதரையும் நோக்கி) எண்ணுடைய தூதர்களை நீங்கள் பரிசுத்த மானவற்றையே புசிப்பீர்கள். நற்சாரியைகளையே செய்யுங்கள். நிச்சயமாக நான் நீங்கள் செய்பவற்றை நன்கறிபவனாக வேயிருக்கின்றேன். நிச்சயமாக உங்களுடைய இத்தரிசுமுதாயம் சமுதாயந்தான். (இதில் எத்தனைய வேறுதலையும் கண்டயாறு) நானே உங்களுடைய இறைவன். ஆகவே, நீங்கள் எனக்கே பயப்படுங்கள் (பஸ்தூ சுட்டளைவிட்டிருந்தோர்) அவர்களும் நம் மக்களுக்கு அல்லாதே எடுத்துக்கூறியந்தவர்.

எவ்விதம் (தூதர்கள்) தங்களுடைய மாரீசைக் காரியங்களில் பல பிரிவுகளைப் பிரித்துக்கொண்டு ஒவ்வொரு வகுப்பாரும் தங்களிடமுள்ள பிரிவைக் கொண்டு சந்தேகமுடையவர்களாக இருக்கின்றனர்.

(சூரியோ) நீர் ஒரு காலம் லளரவில் அவர்களை அவர்களிடையே குழப்பத்தில் விட்டுவிடுங்கள்
(28: 51-53)

அழிவின் ஆரம்பம்

மனிதன் நன்னுடைய ஆசைகளால் பிரச்சிற்றுப் போதும், குழப்பம் கிளைவிப்பதில் உத்தேசமாகவும் போதும் தான் மனிதர்கள் பிரிந்து நின்று அழிவு ஆரம்பித்து விடுகின்றனர். இவையே இறைவன் இங்கே மிகத் தெளிவாகச் சுட்டிக்காட்டி இருக்கின்றான்.

மனிதன் பெறும் அறிவுக்கும் அல்லுடைய ஒரு க்க மாண்புகளுக்கும் இடையே எந்தத் தொடர்பு மிக்கவை. என்றாலும்போது அறிவு அபாயம் நிறைந்த தொகு ஆயுதமாக ஆகிவிடுகின்றது இத்தகைய அறிவு அதனை பெறுபவர் களுக்கு மட்டுமின்றி அருகாமை களுக்கும் மூகு நோரும் பிரச்சினைகளாகவே ஆகிவிடுகின்றது. இல்லாததிற்கு முந்தைய காலக்கட்டங்களில் மனிதன் அறிவாமை என்ற ஆழ் குழியில் வீழ்ந்து விட்டான். இல்லாமல் வந்த பிறகு நவானுசகர்களும், உகவொன்று இருக்க புறத்தே நாடுகளில் கொண்டவர்களால் போக் காட்டிக்கொண்ட அற்பப் புத்தியினரும் இறை வசவங்களாகத் தவறாகத் திரித்துக்கூறி இலாபம் தேடிட முயன்றபோதுதான் மக்கள் பிரிந்து குழப்பத்தின் எல்லைக்கே போய்விட்டனர்.

இறைவனின் தூதர் (ஸகி) அவர்கள் சொன்னார்கள்:

உங்களைப் பொறுத்த வரை, மனம் வேறு சொல்லெழுந்தைய நா நயமிக்க நயவஞ்சகன் விளைவிக்கும் குழப்பத்தைக்கொண்டே (அதில் நீங்கள் வீழ்ந்து விடுவீர்களோ) நான் அதிகமாக அஞ்சுகின்றேன்"
(பஸ்தூர்)

குழப்பவாதிகள்

தள்ளி நழுக்க மாண்புகளுக்குத் தங்களை அட்படுத்திக்கொள்ளாத அறிவாளர்கள் குழப்பத்தின் ஆற்றுக் கணிகளாக மாறிவிடுகின்றனர். அன்று முன்பு இவ்வுலகை இத்தகைய அறிவாளர்களால் மனித இனம் எத்தனையோ இழப்புகளுக்கு உள்ளாகிவரும் எனத் தங்களுடைய அறிவை நா நயத்தோடு மட்டுமே நிறுத்திக்கொள்பவர்கள் உள்ளத்தில் நழுக்க வரை பாண்டன் எதவுடைய இல்லாதவர்கள். இவர்களால் தான் மனித இனம் அழிந்தபோல் இருக்கின்றது என்ற உண்மையை இறைவன் தெளிவாகவே தொடர்ச்சுக் காட்டியுள்ளான்.

(சிகலாதிசினி) "நூலர்வுக்கு எதனை அவன் உபதேசித்தபோலோ அதனைவே உங்களுக்கும் அவன் மார்க்கமாகவிடுக்கவில்லை. ஆகவே (நாயியே) நாம் உமாக்கு வரை முயல் அறிவிப்பதும் இப்பொழுதில் மூலம், சலா ஆகியவாருக்கு நாம் உபதேசித்ததும் என்ன வென்றால் மார்க்கத்தை நினைவாகக் கைக்கொள் ளுங்கள். அதில் (பல் பிரிவுகளாகப்) பிரிவினை செய்து கொள்ளாதீர்கள்" என்பதேயாகும். (ஆகவே அவர்களை நீர் அவழக்கும் (ஏக் தெய்வக்கொளி கையாகிய) இது இணைவதை வணங்குபவர்களுக்குப் பெரும் பளுவாகக் கோக்கும். அல்லாஹ்தான் விரும்பியவர்களையே தன் வழியில் தெரிந்தெடுத்திக் கொள்கின்றான். அவனை கோக்கியவர்களுக்குத் தவ் விடம் வரும் வழியையும் அவன் அறிவிக்கின்றான்"
(42: 13)

இதில் பிறகு இறைவன் கூறுகின்றான்:

அவர்கள் தங்களிடம் ஞானம் வந்த பின்னர் தன் களுக்கிடையேயுள்ள பொறுக்காமலில் காரணமாகவே பாண்டு அவர்கள் பிரிந்து விட்டீர்கள்.
(42: 14)

பிரிவொரு இடத்தில் இறைவன் கூறுகின்றான்.

(சூரம்பத்தி) மனிதர்கள் (அவைவரும்) ஒரே சமுதாயத்தார்களாகவே இருந்தனர். அவர்கள் நேரான வழியில் செல்லும் பொருட்டு, நன்மை செய்யோடுக்கு) நன்மாராயல் கூறுமாறவும், (திஸம் செய்யோடுக்கு) அக்கலாட்டி கர்ச்சிக்கை செய்யும்படிதான் அவ்வாறு" நயிமாபிசனை அனுப்பினவந்தான். தனிர அம்மனிதர் களுக்குள் ஏற்படும் விசிற்புள்ளவத் தீர்த்த கையகும் பொருட்டு, அவர்களோடு சந்தியவேததையும் அருள் செய்கான். இவ்வாறு தெளிவான அத்தாட்சிகள் (உள்ள வேதம்) வந்ததன் பின்னர் அதனைப் பெற டுக்கொண்ட அவர்கள் தங்களுக்குள் ஏற்பட்ட பொறா மையில் காரணமாகவே மாறுசெய்ய முற்பட்டனர்.
(2: 213)

அறிவு மக்களுக்குப் பயன்படவேண்டும் என்ற அக்கறை இக்காலமலகிலிருப்போது அது மக்களின்

பால் அன்புமொன்று பணிபுரிவதற்குப் படுகொட ஆச்
 விசயியு சக்தியாகப் பிரயோசிக்கப்பட்டு விடுகின்றது.
 அழிவுகளை ஏற்படுத்திவிடுகின்றது. இந்த அரிவு
 மனிதர்களிடையே நிலவிடவேண்டிய நல்ல உறவுகளை
 உடைத்தெரிந்து சயருக்கிறுத்தச் சாகரக்ரும சங்கட
 பூயாக மாழிவிடுகின்றது. இத்தனையும் அழிவு அக்
 வாதம்மீன் கட்டளைப் புறக்கணித்திடும்போது தவ
 நாமல் நடக்கும்.

கருத்துவேறுபாடுகளைக் காரணம் காட்டி உம்
 மத்தைக் கூறுபொடுவது பாவமாகும்.

கருத்து வேறுபாடுகள் ஏற்பட்டுவிடுவது என்பது
 உலக வாழ்க்கையில் ஒன்றும்கூடா செயல்பின். இதில்
 தவறுமில்லை. ஆகையி் கருத்து வேறுபாடுகள் மனிதரீ
 கருத்தியிடவே வேறுபாடுகள் படைகளையும் உண்டாக்கி
 கூடாது.

கருத்து வேறுபாடுகள் எப்போது கருக்கருக்கம்
 படைக்காமற் போகும் என்றால் கருத்து வேறுபாடுக
 ளோடு வேறு உலக ஆசைகளும் விடுவதும்போதுதான்.
 உலகம் தனக்கே அனைத்தும் தெரியும் என்ற தழி
 கெட்ட எண்ணம், இறை தலை தூக்கிடும்போதுதான்
 கருத்து வேறுபாடுகள் மாணிக்ரணம் பிளக்கும்
 கோடாநியாக மாறிவிடுகின்றன.

கருத்துக்களைப் பரிமாறிடும்போது எண்ணிகளி
 தூய்மைமயவையாகவும், மனம் அடுத்தவர்களை
 வெற்றி கொள்ளவேண்டும், நமக்கே தெரியும் என்
 பதை நினைநாட்டிடவேண்டும் என்ற அழக்காறு
 கருத்து அப்பாற்பட்டதாகவும் இருத்திடும்போனாக
 கருத்து வேறுபாடுகள் நன்மை பயக்கும், ஒருபோதும்
 தீமை பயக்காது, சடந்த காலங்களில் எய்ளாந்து

கேரக சம்பவங்கள் நிசுந்திருக்கமாட்டா. ஆனாம்,
 நாம் வேறு ஒரு விதமான வரலாற்றையே சந்திக்
 கின்றோம். கருத்து வேறுபாடுகளோடு சம்பவமிக்
 உளநொக்கங்கள் ஊடுருவி விட்டதால்தான் மனித
 இனத்தின் வரலாறு இரத்தக்களறுப் படித்ததாக ஆக்
 கப்பட்டுவிட்டது. சாதாரண வேறுபாடுகள் பூககர
 மாக ஆக்கப்பட்டு — புணையப்பட்டு — போர்களாக
 மாற்றிடுக்கின்றன. கருத்துக்களைப் பரிமாறிடும்
 பொது எண்ணங்கள் தூய்மைமாக இருந்திட்ட போதெ
 ல்லாம் மிகப் பெரிய பிரச்சினைகள் கூட நித்யவையாக
 ஆகப்பட்டு மறக்கப்பட்டு விட்டன.

எவர்கள் தங்கள் மார்க்கத்தைப் பிரித்து
 பல பிரிவினராகப் பிரிந்து விட்டனரோ அவர்
 களுடல் உமக்கு யாதொரு சார்ந்தலாயில்லை.
 அவர்களுடைய விஷயம்ம்கலாம் அல்லவது
 விடமே இருக்கின்றது. அவர்கள் செய்து கொண்ட
 புருத்தமைப்பதறி பின்னர் அவன் அவர்களுக்கு
 அறிவித்து விடுவான். (1: 109)

சடந்த காலங்களில் மக்கள் மார்க்கத்தில் இரிபுகளைத்
 திணித்துப் பிரித்து நின்றுவைப்போன்ற தவறுகளை
 மூஸ்லிம்கள் செய்து விடக்கூடாது என இறைவன்
 மூஸ்லிம்களை எச்சரிக்கின்றான். அவர்கள் ஒருவர்க்
 கொருவர் சண்டையிட்டும் கொள்ளக் கூடாது என்றும்
 இறைவன் தெளிவுபடுத்தியிருக்கின்றான்.

(பிசுவாசிகளே!) எவர்கள் தங்களிடம் தெளி
 வான சான்றுகள் வந்ததன் பின்னரும் தம்முத்க்
 குள் (கருத்து) வேறுபட்டுப் பிரிந்து போனாரீ
 களே! அவர்மனைப்போல் நீங்களும் ஆகிவிட
 வேண்டாம். இக்கனையோருக்குத் தான் (மூஸ்மை
 யிஸ்) மகத்தான வேதனையுண்டு.

கோழைத்தனத்திற்கு காரணமென்ன?

ராஜாஜிஸ்ஸாஹர் ஸல்லல்லாஹு அலையுஹிஸஸலம் அவர்கள் சுறினார்கள்.

தமது தொழக்களுக்கு உபகோசம் செய்வும்போது
 திருக்குதர் (ஸல்) அவர்கள் குறிப்பிட்டதாவது: "ஒரு
 காலம் வரும். அப்போது, பசிபுள்ளவர்கள் உணவில்
 மொய்த்துக் கொள்வது போல், ஏழை உய்யத்த
 வர் எனது உய்யத்துக்களைக் குழத்து கொள்வர்"
 என்றார்கள். அப்போது ஒருவர்: "இதற்குதான் (ஸல்)
 அவர்களே! ஏழையை மக்கள் எய்மைப் பூண்டோடு
 வழிப்பதற்காக அணி இரண்டும் அளவு ஏழது எண்
 னிக்கை குறைந்து விடுமா?" எனக் கேட்டார்.
 இக்குறு மபிமலி (ஸல்) அவர்கள்: "உங்கள் ஏண்
 னிக்கை மிதிதாக இருக்கமாட்டாது. உல்லையிலே
 நீங்கள் தொள்ளவில் பிஷாஹ் - கூடியவர்களாகவே

இருப்பீர்கள். வெள்ளப்பெருக்கில் மிதக்கும் வைக்
 கோல்கள் எண்ணிக்கையில் அதிகமாகவிடுப்பதும்
 அவற்றுக்குப் போதியளவு திறை இல்லாதிருப்பதும்
 போல் உங்கள் எண்ணிக்கைக்கு முக்கியத்துவம் இருக்
 காது. உங்கள் எதிரிகள் உங்களைக் கண்டு அச்சம்
 கொள்ளமாட்டார்கள். கோழைத்தனம் உங்களை இது
 வங்கனில் குடிக்கொண்டும்" எனக் கூறினார்கள். இக்
 கட்டத்தில் ஒருவர் குறுக்கிட்டு: "இறைவன்தான் (ஸல்)
 அவர்களே, இக்கொழைத்தனத்துக்குக் காரண
 மென்ன?" எனக் கேட்டார். "அதற்கான காரணம்
 நீங்கள் உலக வாழ்க்கையை அதிகம் தேடிப்பதும்
 மரணத்தை வெறுப்பதும்" என்றார்கள்.

மாநபி பற்றி மாறுபட்ட இரு நோக்குகள்

இன்று ரகுலக்ஷாணி (ஸம்) அவர்களைப் பற்றி கோடகலில் தோன்றிய பலர் செய்திப்பற்றியவாற்றிய தின்றுனர்: வானொலியில் உரை திசுத்தித்தின்றுனர், செய்தி இதழ்களிலும் சஞ்சிகைகளிலும் கட்டுரைகள் வரைகின்றனர். இவர்களின் பெரும்பாலானவர்கள் கருத்துக்களை இல்லாமிய கண்ணோட்டத்தில் ஆராய்ந்தால் இன்று முஸ்லிம்கள் எவ்வளவு பெரிய அந்தணைக் குழப்பத்தில் சிக்கித் தடுமாறுகிறார்கள்! இல்லாமிய தெற்கிலிருந்து எத்தனை நூரம் விவகிச் செய்திருக்கிறார்கள் என்பதை எளிதில் உணரலாம்.

காற்றுடித்த பக்கம்

நாட்டில் மதிக்கப்படும் கொள்கைகள் பல இருக்கின்றன. இவற்றில் ஒவ்வொன்றும் முஸ்லிம்களில் ஒரு சாரரின் ஆதரவைப் பெற்றிருக்கின்றன. உய்யையில் முஸ்லிம்களின் அணைப்பு பெறாக கொள்கை ஒன்றுமே இன்று இவ்வளவு எவ்வளவு. இதனால் முஸ்லிம்கள் பெச்சாளர்கள் பலர் பேசும் ஒரு கட்டத்திற்குச் சென்றால் அங்கு நபி (ஸம்) அவர்களின் சாதனைகளை வர்ணித்துக்கொண்டே வரும் அவர்கள். இக்காலப் பிரச்சினைகளைப்பற்றி விமரிசனை செய்வ ஆரம்பித்ததும் அவைகளுக்குப் பரிவாரமாக பல்வேறு கட்டுகிறது கொள்கைகளுள் ஒரு தரியானது என்று தத்தம் உள்வர்க்களில் பதிந்திருக்கிறதோ அதையே நபி (ஸம்) அவர்களது கொள்கையென்றும், அதற்காக வேலை செய்வது நபிகளாரின் பன்னத்துக்கு உடந்தது என்றும் கூற ஆரம்பிக்கின்றனர்.

இன்னாத்துக்கு ஆதாரபூர்வமான விளக்கமாக அமைந்துள்ள அல்லாஹ்வின் திருவையும். திருத்தூதரின் மன்னத்தையும் அல்லாஹ், ஆராய்ந்து அவை காட்டும் முறைகளை அளவுகோல்களாகக் கொண்டு, நாட்டில் நடமாடும் கொள்கைகளைப் பற்றி முடிவு செய்யும் வழக்கம் முஸ்லிம்களை விட்டு மறைந்து பல நூற்றாண்டுகள் கழிந்து விட்டன. இன்று நாட்டில் நடமாடும் கொள்கைகளை ஒப்புக்கொண்டதன் பின்னர் தம் உணர்ச்சியைத் திருத்திப்படுத்தவதற்காக இக்கொள்கைகளைத்தான் எங்கள் நபியும் போதித்தார்கள் என்று எடுத்துப்போக வழக்கம் ஏற்பட்டு விட்டது. இதனால் முஸ்லிம்கள் தம்மை அறிவாமலே லைந்தானின் வலையில் வீழ்ந்து அவ்வாறுள்ள தூதர் காட்டிய முறைகளுக்கு நூரம் பாடானதும், மனித சமுதாயத்துக்கு அழிவை அளிப்ப நுயாவ கொள்கைகளைப் பின்பற்றி வழி தவறும் தினை தோன்றியிருக்கிறது.

இன்று மக்களை சாத்தினர் அரசியல், பொருள், சமூகவியல் கொள்கைகளில் முஸ்லிம் ஆதரவாளர்கள் ஒவ்வொருவரும் தத்தம் கொள்கைகளுக்குச்

சாதகமாக இறை தூதர் (ஸம்) அவர்களை பயன்படுத்த முயற்சிசெய்தனர். அவர்கள் ஒரு துணையாகவாதியே என்று ஒரு முகலிம் கருவையில்; அவர்கள் சேரலிஸவாதி என்று இன்னொருவர் கருதலாம்; முஸ்லிம் ஒருவர் அண்ணாவை ஒரு கப்பலுண்டுவந்தே அச்சமில்லி அறங்கொள், ஆனால் அல்லாஹ் தமியில் கொள்கைகளுக்கு இன்று ஏற்றுக்கொள்ள கொள்கைகளுக்கும் இடையில் அடிப்படை விததியா சக்தன் பல இருக்கின்றன என்பதை இவர்கள் உணர்வதில்லை.

இல்லாமிய நோக்கு

மக்களைப் படைத்துப் பாதுகாக்கும் அல்லாஹ் ஒருவன் மட்டுமே அவர்களுடைய ஆதிக்க, அரசியல், பொருளாதார, சமுதாய, கல்வி, கலாசார சம்பந்தமான பிரச்சினைகளுக்குப் பரிவாரமாக உன்வ சட்டங்கள் இவற்றும் உரிமம் பெற்றவை என்பதை அக்கிரம வேண்டும் என்று இல்லாமிய அறிவுறுத்தி கிறது. தலை நூதர் முஸ்லிம் அல்லாஹ்வை அவன் உபயோகித்ததும்படியால் அதற்குள்ளே நூதிக்கு நூத விதம் தருதியாவந்த வழிபாட்டியாக, தலைவராக ஒப்புக்கொண்டு அவருடைய வழிக்கு மாற்றமாக மக்களை வழிகடந்தும் சகல தலைவர் கலையும் திராசரிக்கும்படியும் அத அழைக்கிறது.

இத்தலைவர் காட்டிய வழி ஒரு குறிப்பிட்ட துறையுடன் மட்டுமே நின்றுகொள் நபி (ஸம்) அவர்கள் ஆதிக்கம் பிரச்சினைகளுக்கு மாத்திரம் பரிவாரம் வழங்கிவிட்டு ஏனைய அரசியல், சமூகப் பிரச்சினைகளுக்குப் பரிவாரம் காண ராதனைத்தவத்தையோ சேஷினைத்தையோ பெற்றிருப்பது விட்டு வைக்கவில்லை இல்லாமிய வழிகளையின் எவ்வாறு பிரச்சினைகளையும் தீர்க்க விழைகிறது. இக்கொள்கைகளை ஒப்புக்கொள்ளும் மக்கள் ஒரு தலச்சமுதாயமாக அவைத்து அல்லாஹ்வின் சட்டத்தின்படி வாழும்படி உறுதிதது பிறையவும் வாழத் தாண்டு கிறது. அமட்டக்கல், அச்சட்டத்தின்படி நாட்டு தீர்வாததை மேற்கொள்ளும் ஓர் சமுதாயை அமைக்க முயற்சிசெய்யும்படியும் அழைக்கிறது இவ்வ முறப்பின்படி செயலாற்ற முள்வரும் சகலரும் அவ்வாறுவைப் பற்றிய அச்சமும், இவ்வகையில் தாம் நடத்திய வாழ்க்கையின் ஒவ்வொரு அரசும் பற்றியும் கூட மறுவையில் பதிவ் கூற வேண்டிய பொறுப்பு இருக்கின்றன எவற கவனவடிவிலும் ஒவ்வொரு நிபிட்டுழம் வாழ வேண்டும். இவ்வகைய வாழ்க்கையை ஆதிக்கம் என்ற எகவைகரும் கருக்கிவிட்டால், அரசியலிலும் பொருள் தாரத்திலும் கல்வி, கலாசார, சமுதாய நடவடிக்கைகளிலும் கடைப்பிடிக்க

வேண்டும். இப்படியாக, இம்மாதம் உலகில் ஓர் உன் னை சமுதாயத்தைத் தேர்ந்துவிடக்க விரும்புகிறது; இதுதான் முடிவற்ற வலியுறுத்தல் அல்லவல்லவல்ல வல்ல அலுவலர்களின் உண்மையான போதனை.

இன்றைய ஜனநாயக வாதிக்கும், முதலாளித் துவ வாதிகளுக்கும், சோஷலிஸ்ட் மயலாசன வாதிகளுக்கும் அல்லாஹ்வின் அதிகாரத்தை அங்கீகரித்து அவனு டைய ரஸூலின் தூதை ஒப்புக்கொண்டு, மறுமை யாற்றுகின்றவரும் நமசி, அவர்களின் படிதானா செயலாற்றுகின்றனர்? இக்கேள்விக்கு 'ஆம்' என்று

பதில் அளிக்க முடிந்தால் நபிகள் நாயகம் ஸல்வல்லி ளாஹு அஸவலிஹிஸஸ்ஸலம் அவர்களின் ஒரு ஜனநாயக வாதி என்றோ சோஷலிஸ்ட், கம்யூனிஸ்ட்வாதி என்றோ நாம் அநியாயமாகக் கூறி, வேண்டிய மட்டும் பெரு மையப்படவாம். ஆனால் ரசூலி (ஸல்) அவர்கள் ஜனநாயகத்தையோ, கம்யூனிஸ்ட் தையோ, வேறு எந்தக் கொள்கையையுமோ போதிக்கவில்லை. அவர் போதித்தது இஸ்லாம் என்ற தனிக்கொள்கையை யாகும். எனவே இஸ்லாத்தைத் தவிர வேறு எந்தக் கொள்கையையும் முஸ்லிம்கள் ஏற்க முடியாது.

பிர போ த ய

சில்கள் மொழியில் தொடர்ந்து நான்கு ஆண்டு களாக வெளிவரும் ஓரே மாசினாக, சில்கள் மொழி யில் உல்லி பயிலும் உலகின் பிள்ளைகளுக்கும் பக் கத்து விட்டு பாடசாலை மாணவர்களுக்கும் கட்டாய மாடப் படிக்க வேண்டியது, உலகின் தனிப்பர்களுக்கு அன்பளிப்புச் செய்ய மிகவும் பொருந்தமானது.

தனிப்பிரதி ரூபா: 5.00
வருட சந்தா ரூபா: 72.00

காசோலை மணியோடர்களில்
Islamic Publication Centre என எழுதுங்கள்
திரைக்கத்தோர் Damatagoda Road, எல்லும்
எழுதுங்கள்.

அனுப்ப வேண்டிய முகவரி:

PRABODAYA

Sri Lanka Jama'athe Islami
77, Sri Vallregnans Mawathe, Colombo-9.
T'P 686030, 692789

With Best Compliments

from

SPECIALISTS IN TAILORING:

RASHEED'S

DEALERS IN: QUALITY HOUSE HOLD ELECTRICAL APPLIANCES AND
TEXTILE ETC ...

85, CASTLE HILL STREET,
KANDY.

Tel: 08-24445

RASHEED'S
SRI LANKA.

ஒற்றுமைக்கு இப்படியும் வழியுண்டு

சமுதாயத்தின் தேவைகளும் நலன்களும் பலவாப் பட்டவை என்றே எல்லாதரங் றுள்ளதாதும். அனைத்து திறமைகளையும் ஒன்றாகத் திரட்டி உழைக்காறும் கடந்த காலங்களில் ஆயிரக்கணக்கானவரின் முன்னிலைகளில் அறிவரணம், ஆட்சியாளர், அதிகாரிகளின் பொருட்போக்கு என்பவற்றின் காரணமாக சமுதாயத்தில் தோன்றியுள்ள பிரச்சினைகள் அனைத்துக்கும் உடனடியாகத் தீர்வு காண்பது அசாத்தியமானது.

இன்று எங்கு மிகவும் முக்கியமான பல பிரச்சினைகளுண்டு. அவை தீர்க்கப்பட வேண்டுமானால் நாம் எங்கொருமே ஒரே அணியாகத் திசை வேண்டும். எங்கெங்கெல்லாம் உள்ள பின்புலமான மறந்து ஐக்கியப் பட்டாக வேண்டும். நாம் ஒவ்வொருவரும் மிக்க நிதானமாகச் சிந்தித்து எம்மால் வழங்க முடிந்த பங்களிப்புகளையே இவர்களுக்கு உரிய முறையில் அவற்றை வழங்குவது அவசியமாகும். சமுதாயத்தில் உள்ள ஒவ்வொரு பிரிவினரும் சமுதாயத்தில் உண்மையான பிரச்சினைகளில் நம்மால் முடிந்த மிகப் பிரச்சினைகளைத் தீர்க்கும் வகையில் முற்பட வேண்டும், இதனே சாத்தியமான காரியம்.

நவீனக் முடிபாடுகள்

ஆனால் முஸ்லிம்கள் எங்கொருமே ஐக்கியப் பட்டால் எல்லாப் பிரச்சினைகளையும் தீர்க்கும் விடலாம் என்று நம்பில் பலர் எதிர்பார்த்திருக்கிறார்கள். அப்படியாவது ஒரு நிலை ஏற்படுமாயின் அது மிகவும் நல்லது ஆயினும் நீண்ட காலமாகப் பிச்சித்து செயல்பட்ட நம்மை தீவிரமாக ஒரே தலைநகரின் கீழ் அணி திரட்டுவதென்பது அசாத்தியமானது. இதற்கு நீண்ட காலம் எடுக்கும். எனவே முஸ்லிம்களின் மத்தியில் சிற்சில கருத்து வேறுபாடுகளும் தனித்தனியாக செயற்பாடுகளும் காணப்படுவது தற்போதைய நிலையில் தவிரக்க முடியாதது. என்பதை நாம் மறந்து விடக்கூடாது.

அதே வேளை இந்தக் கருத்து வேற்றுமைகளையும் பிரிந்து செயல்படுவதையும் பெரிதும் நோக்கி அதன் மூலம் நம்மை மேலும் பின்புலத்தையும் காரணமாக அவற்றை ஆக்கிக் கொள்ளக் கூடாது. இத்தகைய வேற்றுமைக்கு மத்தியிலும் ஒற்றுமை காண முயற்சிக்க வேண்டும். எனவே நமது கருத்து வேற்றுமைகளையும் விதிவாசமான செயற்பாடுகளை வழங்கும் பதிருமாண்களை ஏற்றோ கண்ட சர்க்கரவுக்கு இட்டுச் செல்பவையே எந்தோ நாம் கருதி விடக் கூடாது. புரிந்தவர்களுடன் ஒவ்வொரு பிரிவினரும் சமுதாயத்தின் நலமும் உளமும் காக்கப் பல்

வேறு கோணங்களிலிருந்து நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டும். இவ்வாறு நாம் நடப்பது தனிப்பட்ட முயற்சியும் சமூக மட்டத்திலும் நலமை பலப்படுத்துமென்று, ஊர்அத்தின் உண்ணோட்டத்தின் இது நாம் கடைப்பிடிக்க வேண்டிய கட்டாய வழி முறைமையாகும்.

இப்படிச் செல்லப் படலாம்

நம்மில் ஒரு சாரார் மக்களின் அறிதாவில் குறிஞ்சு, ஸ்காண்டினேவிய போதனைகளுக்கு மாற்றமானவைகளைகளைத்து சரியான நம்பிக்கைகளை அவர்களிடம் புதுத்தி உதிரப்படுகிறது முயற்சியில் கடுமையாகும். மத்தியோகு பிரிவினர் மக்களின் இப்பாதங்களில் காலப்படுதல் தவறுகளை உணர்த்தி அவர்களுக்கு மார்க்க அறிவைக் கற்றுக் கொடுக்கவும் வழியில் அவர்களின் உணர்வு வழிபாடுகள் அளமைய உதவு முடியும். பிரிவினர்களுக்கு இவ்வாறு தரும் சமூக காரணங்களை திட்டங்கள் பொருளாதார அமைப்புகள் போன்ற ஏதாவது ஒரு துறைமை நடைமுறைப்படுத்தி மக்களின் பிரச்சினைகளுக்கு இவ்வாறிய வழியில் தீர்வுகளை நடவடிக்கை எடுக்காமல் வேறு சிலர் மாற்ற மனிதர்களுக்கு இவ்வாறிய நன்வரையை முன்னெடுத்தும் முயற்சியில் சிறப்பாகும். இவ்வகை கருவிகள் ஆண, பெண்களிடம் தீர்வுகள் இவ்வாறு தரும் முன்னாள் பறக்க வழக்கம் எனவும் ஒழுக்கக் கேடுகளைவும் அராபிவகைகளையும் இவ்வாறுமே கருவியாகப் பறக்கவைத்து இவ்வாறிய முறையில் மாற்றியமைக்கும் முயற்சியை ஒரு முடிவெடுத்தவாறு பொருத்த உணர்வுகளும்; ஒரு உட்கிணைச் சேர்ந்தவர்களை அரபியில் குறித்து மிக விதிராத சிந்தனைகளையும் இவ்வாறு தரும் முறையை உட்கிணை அறித்து தீர்வு முன் விடக்கூடியும் மறவுகருவையும் பாதுகாக்கவும்; இவ்வாறு சிலர் கருவர்களின் கண்ணில் பரிந்துகொள்ளும் அமைப்பிடம் சிறிய சிந்தனைகளை ஏற்படுத்தி உயர்ந்த ஒழுக்கங்களையெப்பதற்கு விட்டால் உயர்ந்த செலுத்த முடியும். வேறு சிலர் தீர்வுகளை சந்திக்கும் வகை தீர்வுகளை ஆய்வு பயனுள்ள முக்கிய சில துறைகளில் அக்கறை கொண்டு முன்னெடுக்கப் பணிபுரியமுடியும்.

சாத்தியமான வழி

முஸ்லிம்கள் பல இயக்கங்களையும், பிரிவுகளையும் குழுக்களையும் உட்கிணைகளையும் பிரிந்தவை இவ்வாறு நிலையில் சாத்தியமானதும் ஆகியவையாவதும் உடனடியாக மேற்கொள்ள முடிந்தது மான நடைமுறை இதுவே என்பதில் இரண்டு (தொடர்ச்சி 32-ம் பக்கத்தில்)

என்றால் என்ன?

பூவுயிரில் மனிதனுக்குக் கிடைக்கும் வளங்கள் ஆற்றல்கள் என்ற அளவையும் அல்லாஹ்வின் பரிமீருந்து கிடைக்கும் அருள்களாகும்; இறைவனிடமிருந்து கிடைக்கப் பெறும் இரகசியக் கொடைகள் அனைத்தையும் அந்த இறைவன் விருப்பம் வசியம் பவன் படுத்தும் உரிமையுள்ளவனாக மலிதனை அவன் படைத்திருக்கிறான் இந்த வசியக் மலிதன் இந்த ஆரூட் கொடைகளின் உரிமைபாளனாக இல்லை, உண்மையில் அவர் அவை அனைத்துக்கும் உரித்தானவரான அல்லாஹ்வின் பிரதிநிதியாகவே இருக்கிறான் என்பதை கிலாபத் பற்றிய குர்ஆனின் கண்ணாட்டமாதும்.

நிச்சயமாக நான் பூமியில் ஒரு பிரதிநிதியைப் படைக்கப் போகின்றேன் என்று உங்களது ரப்புவைக் குக்கிடம் கூறியேனாது (21: 30)

(மனிதர்களின்) நிச்சயமாக நாம் உங்களுக்கு பூமியில் அநிவாரணத்தைக் கொடுத்தோம் அதில் உங்களுக்கு வாழ்க்கை வசதிகளையும் கிடைத்தும் நற்கோம் (7: 10)

பூமியில் உள்ள அனைத்தையும் அல்லாஹ் நிச்சயமாக உங்களுக்கு வசப்படுத்திக் கொடுக்கிறான் என்றதை நபியே நீங்கள் பார்வையிடுவாயா... (22: 65)

என்ற விருவாணங்களில் இந்தக் கருத்தே வலியுறுத்தப்பட்டிருக்கிறது.

எனவே உங்கின் எத்ததொரு பகுதியிலேனும் ஆட்சி அதிகாரத்தைப்பொறுள் எத்ததீ சமூஹம் உள்வாயில் அங்கு அல்லாஹ்வின் பிரதிநிதியாகவே ஆகிறது.

"நூஹ் (அவை) அவர்களின் சமூஹங்களுக்குப் பிறகு அவன் உங்களைப் பிரதிநிதிகளாக ஆக்கியதை நீங்கள் நினைத்துப்பாருங்கள்..." (7: 69)

ஆகிய வர்க்கத்தவரின் பின் அவன் உங்களைப் பிரதிநிதிகளாக ஆக்கியதை நினைத்துப்பாருங்கள்... (7: 74)

"...உங்கள் ரப்பி உங்களது பிரேரணை அழித்து பூமியில் உங்களைப் பிரதிநிதிகளாக வைக்கக் கூடும் நீங்கள் எவ்வாறு நடந்து கொள்வீர்கள் என்று நான் விப்பதற்காக..." (7: 129)

உப்பால் அவர்களுக்குப் பிறகு நாம் உங்களை பூமியில் பிரதிநிதிகளாக்கினோம் நீங்கள் எவ்வாறு நடந்து கொள்வீர்கள் என்று நாம் காண்பதற்காக (10: 14)

— மெளலானா மெவதூதி (ரஹ்)

என்ற வசனங்களிலும் மனிதன் பூமியில் இறைவனின் பிரதிநியாக விருக்கிறான் என்ற கான்டினோம். ஆனால் மனிதர்கள் பூவுயிரில் உய்வை எழமானவான அல்லாஹ்வின் சட்ட விதிகளைப் பின்பற்றி வாழாவிட்டால் அவர்கள் அவை உண்மையான பிரதிநிதிகளாக ஆயிடுவதை அல்லாஹ்வின் சட்டவிட்டகளை மதிக்காது தாம்மன் விரும்பிய படி சட்டவிட்டகளை வகுத்து பரிபாலனம் செய்வும் சூட்சிமுறையை மலிதர்கள் தாமித்தால் அது கிலாபத் ஆட்சி முறையாகாது. மாறாக உண்மை ஆட்சியானவரான அல்லாஹ்வுக்கு எதிரான புரட்சியாகவும் வரம்பு மீறிய சொலாகவுமே அது அமைந்துவிடும்.

அவ்வே பூமியில் உங்களை பிரதிநிதிகளாக ஆக்கி விருக்கிறான். எனவே எனன் அல்லாஹ்வுக்கு மாறு செய்கிறாணோ அது அவனுக்கு கேடாகவே முடியும். திராவிப்பொருக்கு அவர்களை திராவிப்பு அவர்களை குப்பிடத்தில் சோபத்தையே அதிகரிக்கச் செய்வும்; மேலும் கார்பிகளுக்கு அவர்களின் குப்பர் நடத்தத்தையே அதிகமாகும்" (26: 25)

(நபியே) உயர்ந்து தூண்வைக்கொண்ட இரங்களை உடையவர்களான ஆக் மக்களை உங்களது இறைவன் என்னசெய்தான் என்று நீங்கள் கவலிக்கவில்லையா? அவர்களைப் போன்றவர்கள் பூமியில் எங்குமே படைக்கப்படவில்லை! மனவயதுவாரத்திலே

பாறைகளைக் குடைந்து அதில் வசித்துவந்த மூலத்த குலத்தவர்களுக்கும் இன்னும் சிலர் அதிகாரபலம் பெற்றிருந்த பிரதேசங்களையும் (உங்கள் இனறவன் எனவ செய்வார் என்பதை நீங்கள் கவனிக்கவில்லையா... (59; 6-10)

(முனா) நீங்கள் பிரதேசங்களில் செல்லுங்கள் அவன் வரம்பு நினைவிட்டான். பாலங்களை விட்டுப் பரிசுத்தமாக நீ சிறுபம்பா என்று அவனிடம் கேளுங்கள் அப்படியானால் இனறவனிடம் இட்டுச் செல்லும் வழியை உனக்கு நான் காட்டுவேன். நீ அவனுக்கு அஞ்சி நடக்க முடியும் என்றும் கேளுங்கள். முனா அவனுக்கு பெரிய அத்தாட்சியையும் காண்பித்தார். எவ்விதம் அவன் அனைத்து பொய்ப்பாடுகளையும் தோடு ஏற்காமலுத்தான். அவனது புகழ்மீது வேலமாக வெளியேறினான். பின் மக்களைய ஒன்றுகூடி நானே உங்களது மேல்மகத்திய கடவுள் என்று பிரகடன முத்து செய்தான் (59; 17-24)

உங்களில் விசுவாசிக்கொண்டு காண்பிறான நடத்தையுடையோராகவுமுள்ளவர்களை, அவர்களுக்கு முன் வாழ்ந்தவர்களான அவன் தனது பிரதிக்கிசனாகியவருட்பால் இவர்களுக்கும் திச்சயமாக பூமியில் பிரதிநிதிகளாகவுதராவும், அவர்களுக்கென்று அவன் ஏற்றுக் கொண்டுள்ள அவர்களுக்கென்று அவர்களுக்கு உதிரமாகி வம்பதாசவும் அவர்களுக்குள்ள பயத்தை நீக்கி பாதுகாப்பையும் தருவதாகவும் திச்சயமாக அல்லாஹ் உரைப்பதிருக்கிறான். அவர்கள் எவனை வணங்குகிறார்கள். அவர்கள் எனக்கு என்னவும் இணங்கப்பிப்பதின்கை... (54; 66)

என்ற வசனங்கள் மனிதன் இனறவனுடையவும் அவனது தூதர் அவர்களும் சட்டங்களை ஏற்க மறுப்பது அவர்களுக்கு எதிரான புரட்சியாகும் அதனால் அழிவே உண்டு என்று உணர்த்துகின்றன; எனர் அவ்வாறுவுக்கும் அவனது தூதர் அவர்களுக்கு முற்றாக வழிப்பட்டு நடக்கிறார்களோ அவர்களை உள்மையில் அல்லாஹ்வின் சலிபாக்களாக விளக்குகிறார்கள் அவர்களுக்கெ அல்லாஹ்வின் உதவியும் வெற்றியும் கிடைக்கும் என்றும் விளக்குகின்றன.

எல்லா விசுவாசிகளுக்கு உள்ள உரிமை

அல்லாஹ்வின் பிரதிநிதி என்ற இந்த சிவாபத் ஒரு நவீ மனிதனுக்கு மட்டுமே அவ்வது ஒரு குயிப்பிட்ட குடும்பத்தவர், குயத்தவர் இனத்தவர் எனக்கு மட்டுமே உரிவதல்ல, முன்னர் குறிப்பிடப்

பட்டவாறு அல்லாஹ்வின் ரஸூலின் மொன் கொண்டு அவர்களின் வழிபாட்டுதல்வின் அடிப்படையில் தமது ஆட்சியை அனைத்துக் கொள்ளும் அனைவருக்கும் உரித்தானப பிரதிநிதிக்ரவமாகும். "திச்சயமாக அவன் அவர்களைப் பூமியில் பிரதிநிதிகளாகவுதரான்" என்ற (24; 65) பகுதி இத்தரக் உருத்த நள்ளு காட்டுவதாகவிருக்கிறது.

எனவே விசுவாசிகளாகவுள்ள ஒவ்வொரு நபரும் இந்த அடிப்படையில் சிவாபத் உரிமையுடையவராகிறார். இதனால் ஒவ்வொரு முயின்றுக்கும் உரித்து உடையதான இந்த சிவாபத்தை அபரித்து தனதரக்கிக் கொள்ள எந்த ஒரு மனிதனுக்கோ ஒரு எழுப்பாருக்கோ எவ்வித அதிகாரமில்லை. இவ்வாறே அவ்வாறுவின் சலிபா—பிரதிநிதி என்ற நிலையில் எனைய முயின்றுக்குப்பயசிலவை அது தனக்கு மட்டும் உரித்தானது என்று எந்த ஒரு மனிதனோ அல்லது வந்தவொரு குடும்பமோ வாதிடவும் முடியாதது, முடியாட்சி. சில குறித்த வர்த்தவரின் ஆட்சி, அவ்வதுமதகுருக்களின் ஆட்சி என்பனபோன்ற ஆட்சி முறைகளிலிருந்து இவ்வாயி சிவாபத்தினற இத்த உணரில் வேறுபடுகிறது. அது இந்த வகைவில் ஐனநாயக அளமப்பான ஓரவவு துத்துவகுவி நடி. ஆனால் மேல்தாட்டு ஜனநாயக அளமப்பும் சிவாபத் முறைக்குமிடையில் மிகுமக்கியான ஓர் அடிப்படைய வேறுபாடுண்டு. மேல் தாட்டு ஜனநாயகம் மக்களின் இனறமையை அடிப்படையாகக் கொண்டது. இவ்வாயி சிவாபத் அளமப்பில் மக்கள் அல்லாஹ்வின் இனறமையில் விசுவாசமுடையோராகவும் அவ்வாறுவின் சட்டவரம்புகளுக்கு ஒப்பிட்ட நுறையில் தமது அகிகாரயகளை அகயத்துக் கொள்வதில் அவர்கள் மனப்பூர்வமான சம்மதம் உடையவர்களாகவும் காணப்படுகிறார்கள்.

மொளவி ஏ. எல். எம். இராஜீம்

அள்ளுள்ளாத சந்தா விபரம்	
நவீப் பிரதி	7.50
ஒரு வருட சந்தா	100.00
6 மாத சந்தா	50.00
3 மாத சந்தா	25.00
வெளிநாட்டு சந்தா	
இத்தியா, பாசில்தகான், மெலியா மாலைத்து.	
சிவசுபூசீ	800.00
யத்திய நிகுக்கு நாடுகள்	350.00
ஏவைய நாடுகள்	400.00

அல்லாஹ்வின்

இது ஓர் உண்மைச் சம்பவம். பெயர்கள் மட்டுமே மாற்றப்பட்டிருக்கலாம்! ஆதலால் இவ்வழம் பெயர்களுக்கு காரதாயத்தின் பாதுகாப்பும் உதவி உள் விடைக்கப்பட்டால் நினைவை எண்ணவரவும் என்பதற்கு அனுமதி ஏதுமற்றது எடுத்துக்காட்டு!

இனிவரும் காலங்களில்....?

“சரி எனவய விடு. ஏதோ வயித்தா பாட்டுக்கு வேலைசெய்ய வந்தா பொம்பளைகளை என்ன மட்டமா எனப் போட்டுடறியீக”... ரெண்டிரியின் எனவய தட்டியிட்ட ஹைஸ்பீ தலைவி வீடுக்கு பரண்டு. மட்டப்பல எனவய கிசிறிட்டு ஸ்டேடார் குமி வீடுக்கு வெளியந்தான்.

“என்ன பூமா பயப்படுறே. இன்னிக்கு எல்லைவரவும் சீக்கிரமா வேலைவலைட்டு அனுப்பிட்டேன உன் வாரண்களைய ஏன் இப்படி விளையக்கிடுறே”... மேஸ்திரி காண்பிடுவான் தெலிவ ஹைஸ்பீயை நெருக்கினார்.

“பார்க்கிறதற்கு பெரிய மனுஷ சேலும் என்ன சின்னபுத்தி. நீயி அங்கேயே கிட்ட வந்தே இதோ இந்த கடப்பாறையாளையே மண்டையிட்டுப் போளாறாறே”... சீமே கிடந்த கடப்பாறையை எனவய எடுத்தவுடன் ரெண்டிரி நிதாவப்பட்டார்.

சாப்பாட்டு எப்படியும், ஆணியில் மாட்டியிருந்த புராயாவையும் எடுத்துக்கொண்ட ஹைஸ்பீ புதிதான எழும்பிக் கொண்டிருந்த கட்டிடத்திலிருந்து வெளியாக விரைவில் விரைவாக.

“போறியா போ. சோதற்கு லாட்டியி அடிச்சிக்கிட்டிருந்த உனக்கு வேலை கொடுத்து அதைத் தேன் பாரு. குமி உனக்கு எவ்வ வேலை கொடுக்கிறாணு பார்த்துட்டுடேன்” —மேஸ்திரி கோபமாக நடந்தினார்.

இவ்வாறு தொடர்ந்து மடிந்த ஹைஸ்பீக்கு நெஞ்சம் கைத்திருந்தது. நடந்த சம்பவம் நினைவில் புரள குர்ஆனை ஓத ஆரம்பித்தவருக்கு, மனம் அதில் ஊக்கமடைந்தது.

கல்லறையில் அகல மரணத்தின் போது சித்தமீரலம் அடைந்ததைப் போல் திணறிக்ிட்டான் ஹைஸ்பீ. விவரமுத்தவணையாக வந்தது கிட்டவாளுக்கு எதிர்பாரவம் மேளிக்கிறியாக பாடினது தியது. ஒன்றரை வயதில் பெண் குழந்தையான முன்னியும் பூந்து வயதே நிரம்பிய இப்பாறும், வயது முதிர்ந்த தாயாரும் குழம்பிச் சுவைமாளாளர்கள். அங்கம் பக்கத்திலிருந்து மரணத்திற்கு வந்த உறவினர்கள், “மிக்சினளையில்” சிக்காமலிருக்க மறுநாளே மழுப்பறாடல் நழுவி விட்டது. கமீ அசாக்க வந்த பன்விவாசல் நிர்வாகிகள் ஒரு ஆறுத்துடன் விடைபெற தலையரமாணான் ஹைஸ்பீ. வாயிற்றும் வயிற்றுக்குமாக இருக்க கணவனின் சம்பாதித்தத்தில் மிக சம்பந்தி வாய்விட்டுத்த “காண்போத” என நான் பணமாகமாறி வககெடுக்காது அதவும் கரைந்த போதுதான் ஹைஸ்பீ “சித்தாளாவான்”.

ஹைஸ்பீ வேலைக்குப் போகத் தொடங்கிய பிறகு அவன் மீது தான் எத்தனைப் பார்வைகள் எத்தனைகள் போனவர்களில் போதும் போதும் வரும்போதும் வாய்ப்புகளின் கிண்டல் சேலி கறுடன். பெண்களின் “காது பட” போச்சுகளும் தொடர் கதைமாக... குழந்தைகள், வய

தான தாயார் கண்களில் திழவாட ஹைஸ்பீயாவான் ஹைஸ்பீ. மீண்டும் ரெண்டிரி வடிவில் உள் டான சோதனை அவனை நிலைகுணத்தது.

கண்களில் திரண்ட நீர் சூடாக புறங்கையில் பட்டவுடன் கய நினைவுக்குத் திரும்பிய ஹைஸ்பீ கண்களை துடைத்துக் கொண்டு கிரகைப ஒரு ஆரம்பித்தான்.

முன்னியை மடியில் அணைத்துக் கொண்டு தாய் தூய்மிக் கொண்டிருக்க, இப்பால் தலையிள் கிரித்த தொடர்பியுடன் அருகில் வந்து அமர்ந்தான்.

ஏம்மா அழுவறியீக? வரப்பா டாபகம் வந்துடுச்சா...! மழலையில் இப்பால் செட்ட கேக்கி மீண்டும் அழுவணாத துண்ட கஷ்டப் பட்டு அடக்கி கொண்டான்.

தொடர்ந்த இப்பால், “நாம லும் வரப்பா போவ இடத்தாகே போயிடலாமமா”... என்றவுடன் அழுகை மீறிட்டு கிளம்பியது.

“இப்பால், அப்படிச் சொல்லாதேப்பா... நீயும் மூன் லியும் பெரி...சா வளரஹும். நல்லா படிக்கணும், சம்பாதிக்கணும். அப்பறமா அதோ தூக்குறாக்களே உயிர் பாட்டியவ்வா அதுப்போல, தலை நாள்க்க வெண்ணையான வரைக்கும் நீங்க வாரணும்” உச்சி மோந்தான்.

“சரி கொஞ்சம் குர்ஆனை ஓதல் கம்மா...”

ஐயனப் சற்று ஓடி நிற்குதி
என்.

“ஐயனன் என்னம்மா சொல்
றாய்?”—இப்பால் கேட்கு.

ஐயனப். “விசுவாசிகளே நீங்கள்
உங்களுக்கு மந்திரோலார், நன்மை
பாணவறையில் உறுதி கணவராக
இருந்தக் கொள்ளுங்கள் என்று சொல்
றாய்பா” என்றான்.

“விசுவாசிகள்மா யாரும்?”

“நாம... பக்கத்து வீட்டு கல்
தான், அல்லீனா இன்னும் ஜகபர்
இவர்களைக் கொள்ளுமா.”

“அப்போ நமக்கு இவர்கள்
ஏய்மா துணைவராக இருக்கமாட்டேன்
சுறாங்க. நான் போனா சரியா
கூட பேசமாட்டேன். நான்கவே
ஏய்மா...?”

இப்பாலின் வயதுக்கு மீறிய
வினாவிற்று விடைகொடுக்க திண
றிய ஐயனப். “சரி... சரி...
நான்கு கொடுக்கிடவாம் தேர
மாச்சு துள்ளியா.” பேச்சை
துண்டித்தான்.

“உம்மா பசிக்குது இப்போ
இவ்வெம்மா, சோறு நமக்கு சொந்
தமில்லென்று சொன்னது மறந்து
போச்சு, இருக்க தண்ணி கொண்
டாரேன்.”

இப்பால் நீட்டிப் நீரை குடித்து
விட்டு, பக்கத்தில் படுக்க வைத்
துக் கொண்டான். மணம் கனமை
யாக அழுதது.

“அதோ! எப்போ பூனை மாதிரி
புர்கா மாட்டிகிட்டிவராப் பார்.
இத்தனை நாய் கூடி, குளவிக்
கிட்டிருந்த மேஸ்திரி இவன் கிரட்
டிட்டாம் போலிருக்கு... அதான்
அம்மா இப்ப வேளவக்கு போந்
தில்லே... ம... இவ கொளையுக்கு
கொளையா கிடைக்காது. மேஸ்திரி
விட்டா இவ்வெருத்தன் நம்க
கேள் வயர்வம்பு, புறம் போறது
குற்றாவு அல்லாஹ் சொல்றா

னாம்” வார்த்தைகளின் கர்மை
யில் தண்ணி வருசுக வந்த
ஐயனனப் பெண்டை பதம் பார்த்
தாராகள். வாயின் வேதனைவைய
பொறுமைவாக தாங்கிக் கொண்
டான் ஐயனப்.

“லொக்... டொக்...” — உடம்பம்
பும் அவனை கேலி செய்வதைப்
போல சத்தமிட்டது.

“ஐயனப் ஒரு வாரமா ஏய்மா
வேலைக்கு போறதில்லே... ஐயன
பின் நாய் கேட்டான்.

“மேஸ்திரியின் பழுவாக்கும்
படவத்தின் விவ்வாக இரண்டு
முன்று இடங்களில் கூலி வேலை
கேட்கப்போய் அவர்களிடம் பட்ட
வேதனைவையை உங்களுக்குள் தீர்
ணித்துக் கொண்ட ஐயனப்.

“உடம்பு சரியில்லெம்மா” — பதி
வளித்தான்.

“என்னது கொஞ்சம் சத்தமா
சொல்லுமா... வர வர கண்பார்
வையைப் போலக் காதும் சரியா
கேட்க மாட்டேங்குது” — தாய்
அங்கலாய்த்துக் கொள்ள, அருகில்
சொன்ன ஐயனப், சத்தமாக
சொன்னான்.

இரவு கவர்கொழிகளில் இசை
யின் கரித்துக் கொண்டிருந்தது.

“டக்... டக்” — உதய மெல்ல தட்
டப்பட வாரி சுருட்டிக்கொண்டு
எழுந்த ஐயனப் வாத்தரை துண்டி
டினான்.

சத்தமிடும் நெருங்கி, “யாரது?”
என்றான்.

“நாந்தான்” — பதிவ் மெல்லிய
குரலில் கிடைத்தது.

வேராக திறந்து பார்த்தப்
போது மஞ்சிக் திரிவாக்கமீட்டி
யின் துணைச்செயலாளர் நின்று
கொண்டிருந்தார். கணவலில் பர
ணத்தின் போது, அதிகமாக அணு

தாய்ப்பட்டு அறுதல் சொன்னவர்
கதவுப்புறம் ஒதுக்கி நின்று
கொண்டான்.

“என்ன?”

“ஐயனப் பவப்படாதே! நான்
இங்கு வந்தது யாருக்கும் தெரி
யாது. இந்த மேஸ்திரி பய வந்து
வல்லயோ அல்லது சொன்னான்,
நான் அடுத்தவரம் நம்பவே, அவன்
கிடக்கிறான் ‘காப்பிர’ பய நீ
கவலை விடு ஐயனப் உன்னை
றும் பாதங்களையும் கண்கவலையாய்
நான் காப்பாத்துறேன். இந்தா
இத வச்சுக்கோ” — நீட்டிய கை
களில் கத்தையாக ரூபாய் தோட்டு
களிமுத்தன்.

ஐயனபிற்கு கிரீரென்று கோபம்
உச்சநகவைக்கு ஏற—

“மயிவாந்தையா போய் விடு...
உதவை அழைந்து சாத்திலான்.

“ம்... உலக்கு இவ்வளவு திரிதா
அந்த மேஸ்திரியை விட நான்
எந்த விதத்திலே குறைஞ்சவன்,
இம்... இம் உன்ன கவன்சாக்
கிறேன்” இருளில் சொன்ன மறைத்
தார்.

ஐயனபிற்கு மேஸ்திரியின் உரு
ட்டக் ஞாபகம் வந்தது. அனை
தொடாதது அவனுடைய பிரபா
ரத்தில் வேகான போக்கு இப்
படி திசை திரும்பும் என்று
ஐயனப் எதிர்பார்க்கவில்லை.

“ச்சே என்ன மனிதர்கள்!”
— முணுமுணுத்துக் கொண்டே கத
வைத் தாளிட்டு திரும்ப—

“என்னம்மா ஐயனப் ஏதோ
சத்தம் கேட்டதுப் போலிருக்கு...
— நாய் உட்கார்ந்திருந்தான், கிட்
ட்டி நான் ஐயனப். ‘சொரி நாய்
நுண்ணு கதவை உரசிக்கொமா...
விரட்டிட்டுயந்தேன்’” — தெளிவான
குரலில் சொன்னான்.

புரணீடு படுக்க னனுபிற்றது
 தூக்கம் வரவில்லை. அழுதழுத
 கண்களில் நீரும் வரவில்லை.
 நினைவுகளின் ஆழத்தில் லுழுகிக்
 கொண்டிருந்த னனுபிற்றது அந்த
 மஹாலாக்ஷிக்கு. "இஸ்லாமிய
 இளைஞர் மன்றத்தில்" ஓடாகம்
 வந்தது. அவர்களிடம் உதவி
 கேட்க தீர்மானித்தவர் நினைவு
 கருடன் சங்கமமாடி உறங்கிய
 போலார்.

இஸ்லாமிய இளைஞர் மன்றம்-
 பெயர் பங்காபுடன் னனுபை
 வரவேற்றது. எட்டிய பார்த்தான்
 உன்னை-

"இந்த வாரம் விடியோவிலே
 அண்ணன் படய்தான் போட்டான்"

"இல்லை அந்த வாரம். அத
 போடலாம். இந்த வாரம் நல்லவர்
 படம் தான்." குடான விவாதம்
 நடந்து கொண்டிருந்தது.

"சரி...சரி கொஞ்சம் அதிகமாக
 செலவுகள் பண்ணுங்க. ரெண்டு
 படமும் சேர்த்தே போட்டுடலாம்"
 -நினைவில் ஒரு குரல் குறுக்கிட்டு
 சமாதானப்படுத்தியது.

னனுபம், "பாய்... பாய்" அழைத்
 தான்.

கொளியே வந்து எட்டியபார்த்த
 ஒருவர். "பாய் யாரோ ஒரு
 பொம்பளை வந்திருக்காங்க"
 என்றார்.

னனுபப் புரிமாவை சரி செய்து
 கொண்டான். வந்தவருக்கு சலாம்
 சொன்னான்.

"சமீபத்துலே மவுத் தாய் ட்
 டாரே காசலிம்பாய் நான் அவரு
 டைய சர்காரம்." நியத்தினான்.
 வந்த நின்று இளைஞர் "செரவீ
 னுங்க" என்றார்.

னனுபப் தொடர்ந்தான்...
 "எனக்கு ஒத்திர தெரியும் அவரு
 போனதிலேயிருந்து குடும்பம்
 ரெறம்ப கஷ்டப்படுது. பங்க சாய்
 பாடில்லாம தவிக்கிறாங்க... பசு
 க்கா சேர்த்து ஒரு மதரணை மந்திரி
 ஏற்படுத்தி எங்களுக்கு ஏதாவது உலி
 சமரண அவு சம்பளம் கொடுத்தா
 நல்லாயிருக்கும். உங்க சீனோதரி
 மந்திரி நினைக்ககிட்டு எனக்கு
 உதவுங்க பாய்" - சொல்லும்

போதே னனுபிற்றது நா நழுதழுத்
 தது. கண்களில் நீர் கிரண்டது.

"கப்பிட்டா யாருமா ஒதிக்க
 வரம்போறாங்க. அவர்கள் வங்க
 பக்லி பாடம் படிக்கிறதுக்கு அவர்
 களுக்கு நேரமில்லை நேராய் போல்
 பன்னி வச்சல் நிர்வாகிகிட்டே
 ருறையிடுங்க" இளைஞர் வேலாப
 மன்றத்தினுள் சென்று விட்டார்.
 மீண்டும் உள்நே விவாதம் ஆரம்
 பித்தது:

சரி... நம்ப பாயா அருண் சுந்தரி
 னுருது. அதுக்கு இப்ப யார்கெட்டுவ
 "ஹாட்டா" - சச்சேரி செய்துவங்க
 யாருள்ளு பாருங்க... எவ்வளவு
 பணம் செலவாவாலும் சரி..."

சிறிது நேரம் நின்றுகூட னனுபம்
 வீரத்தியுடன் திரும்பினார்.

விட்டார். முன்னிக்கு கடுமையான
 னுரம். தாயாரி சொல்ல பச்சிலை
 வைத்தியங்களுக்கு பயன்பாடு போன
 போது னனுபிற்றது அழகை பிழி
 டது. கண்களைத் தவடத்துக்
 கொண்டிரு னனுபம் எழுந்தான்.

"பாவா" - கண்ணாடியைச் சரி
 செய்துக் கொண்டே மொதிவார்
 "யாரது?" - என்று.

"நான் தான், மவுத்தாயிப்போன
 கரலிம் பாயின் சமசாரம்"

"எவ்வம்மா விஷயம்?" அழுதுக்
 கொண்டே தன்னுடைய நிலையை
 விளக்கினான். அது அவர் மனதை
 திரட்ட பள்ளிவாசலினுள் சென்
 னார்.

உள்ளிருந்து நாணல்து போர் வந்
 தார்கள். அதில் இரவில் கதவைத்
 தட்டிய துணைச் செயலாளரும்
 இருக்கக் கண்ட னனுபப் திரும்
 கிட்டான்.

"என்ன மொசினார் எஞ்சினீ
 யர் இன்னும் வரலா?"

"வார நேரத்தான் முத்தவள்ளி
 சாய். இந்நேரமவுக்கு ஏதோ உதவி
 வேணும். நம்ப காலிம் பாய்
 சமசாரம்" மொதிவார் மெல்ல
 சொன்னார்.

"என்னமா வேணும்?"

"பாரி... குடும்பம் ரொம்ப நெருக்
 கடிச்சேயிருக்கு. ஏதாவது வேலை
 யிருந்தா கொடுங்க. கக்கல் எழ
 வுற வேலையாயிருந்தாலும் பரவா
 யில்லை. அதைக்கிட்டு எவரமா

வாறுறேன்..." னனுபப் திவ
 மமைய விளக்கினான்.

"எவ்வமாயிது...? எம்பளாய்
 மெண்ட் ஆபீரை வேல கொடுக்கி
 ததுக்கு"

"பாய் எங்குமுன்னதற்கு உடம்பு
 லாடியாம கிடக்கு. ஏதாவது உத
 வுங்க" னனுபிற்றது வேலுடன்
 அழகை வந்தது.

"இதென்னமா ஏதாவதிரவா
 போச்சு. இதெல்லாம் கவர்மெண்ட்
 வேலை. இங்க வந்து. ஏன் தொந்தி
 ரவு செய்யறீர்" முத்தவள்ளி
 அழுத்துக் கொண்டார்.

முத்தவள்ளி சொல்றாரிலே
 புரியலே- கிட்ட வந்த துணைச்
 செயலாளரின் பார்வையில் அவ
 னைப் பழி காக்கவிட்ட திருப்தி

"அதோ வந்துட்டாரே எஞ்சி
 னீயர்".....

"வாங்க... வாங்க... எஞ்சினீயர்
 சார்" இக்கத்தான் பெருசா ஒரு
 மினாரா கட்டணம். இந்த பக்கத்
 திலே அதுப்டோல எவ்வையும்
 இருக்கக்கூடாது. எவ்வளவு செல
 வானாலும் பரவாரிடுவே..."

கேட் என்னெய் கண்டு பற
 நாட்சென்கிருந்தது விச்சிட்டரு.
 வெலியேறினார் னனுபம்.

குர்ஆனை நிரந்த னனுபிற்றது
 அந்த வசனத்திலேயே பார்வை
 நினைத்தது. "விவரங்களை ரீக்
 கள் நணமையான காய்வங்களில்
 ஒருவருக்கு மந்திரோலார் உறு
 துணையாக இருந்து கொள்ளு
 கள்" - கரலினிருந்து தாளரத்
 தாளரயாக கல்லிச் பெருகி.
 இதரின் பக்கங்களை நனைத்தது

முன்னி னுரத்திலே முன்னி
 கொண்டிருந்தான் எதுமபும்
 தோலுமாக இப்பால் படுத்திருக்க
 வயதான தாய் இருயிக் கொண்
 டிருந்தான். இன்னும் எத்தனை
 நாளைக்குப் பட்டாளி கிடப்பது

மெல்ல எழுந்து னனுபப் குர்
 ஆனை உறையிலிட்டு இறுக்க முடி.
 போட்டான். நாற்காலி மீது ஏறி
 உயர்ந்த பரணமீது வைத்தான்.

கொடியில் இருந்த புரிமாவை
 இரண்டாக பிரித்தான். இப்பால்
 குளிக்கு இரமாக அரை அணைத்
 துக் கொள்ள மந்தனை முன்னி
 மீது போர்த்தினான்.

கதவைத் திறந்தான். எங்கோ
 குற நாய் னனுபியிட்டுக் கொண்ட
 டிருந்தது.

னனுபப் துணைச் செயலாளரின்
 விட்டே நோக்கி நடந்து கொண்
 டிருந்தான். நணரி - சமரம்

காபத், அர்ரிஸாஸத் என்ற பத்திரிகைகளில் அவரது கட்டுரைகளும் விமர்சனங்களும் வெளிவந்தன. பட்ட நாரியான பின் அவர் கவி அமைச்சில் ஒரு கல்வி அகொரிஸாகக் கடமைவேற்றார். எழுத்திலும் வாசிப்பிலும் இருந்த ஆர்வம் காரணமாக ஒரு சில வருடங்களில் அவர் நனது பதவியை விட்டுவிடிக் ஏழக்துப் பணியில் முழுவதான கடுப்பட்டார். அறபு மொழியில் கிடைத்த நூல்கள் யாவற்றையும் வாசித்தார். திசறய எழுதினார். இவ்வகல் அவரது அறிவு உள்ளித்தது அறிஞர் மத்தியில் அவரது புத்தும் பரவியது. நானூறு நூல்கள் அவர் அக்காத்தலாதிக் அவ்ராபிளியொய்தொருடன் சமதரத்தில் கணிக்கப்படுமளவு அவரது அந்தஸ்து உயர்ந்தது.

குர்ஆனுடன் அதிக தொடர்பு

அவர் 1929ல் அவ் முக்கதப் என்ற சஞ்சிகையில் 'அந் தலஹீர் அல் பனாபியு பிஷ் குர்ஆன்' என்று குர்ஆனின் விழயிய கருத்துக்களையும் இவ் கிவியக் சிற்பியையும் பற்றி ஒரு கட்டுரை எழுதினார். இது வெளியித் குர்ப் அவர்களுக்கு குர்ஆனுடன் ஏற்பட்ட இறுக்கமான உறவைத் தொடரிக் காட்டுவதாக அமைந்தது. 1925ல் 'அந் தலஹீர் அல் பனாபியு பிஷ் குர்ஆன்' 'மஷூத்கி அல் சயாமதி பிஷ் குர்ஆன்' என்ற குர்ஆன் பற்றிய இரண்டு நூல்களை வெளியிட்டார்.

1941ல் அவர் எழுதிய 'மதாரிஸ் லில்லிகத்' என்ற கட்டுரை அவர்களின் இஸ்லாமிய கணுறு முறைகையப் பிரதிபலித்தது. எளிபது மக்களில் சுற்றவாஸிடமும் மற்றவர்களிடமும் திஸலிய உலகரயக ஆர்வத்தையும் இவ்வாசுத்துக்கு மாறான பண்பாட்டு பழக்க வழக்கங்கள், நீதி, தீர்வாகும் போன்றவற்றையும் அவர் அதில் கண்டித்தார். மேலும் நன்மையின் பால் மக்களை அழைத்து அவ்ரிசுகப்பட்டவற்றை வளர்த்து பாவகாரியங்கள் கடுத்து விவக்கும் ஒரு சார்பர் உங்களில் இருக்க வேண்டும் என்ற குர்ஆனியக் கருத்தை முன்வைத்து இப்பணிகளுக்கு மக்கள்விளர்த்து எழுவெண்டும் என்று வேண்டுகோள் விடுத்தார். 1942ல் 'அல் அதாவதுல் இஹிஸா டெயா பிஷ் இஸ்லாமி' என்ற இரந்து புத்திப்பற்று மற்றொரு நூல் வெளிவந்தது. அதில் இஸ்லாம் உறும் சமூக நீதியின் சிறப்பை நன்கு விவரிசிய அவர் மனித கழநாயம் விருப்பம் அனைத்து விதமான பாதுகாப்புக்களும், நீதி முறைகளும் திஸ்வாத்திள் மட்டுமே முழு அளவில் உண்டுள்ள மிகவும் அழுத்தம் திருத்தமாக விளக்கினார்.

கள்ளகாரக் கண்டடர்

வெய்லித் குர்ப் அவர்கள் உயர்க்கவிக்ராக புல ஸமப் பரிசில் பெற்ற 1923ல் அமெரிக்காவுக்குக் சென்றார். அங்கு வாஷிங்டனிலும் கனிபொர்னியாவிலும்

இரண்டாண்டு காலம் கல்வி ஸயத்தியிலீடுபட்டார். ஏதாவது இஸ்லாமியக் கருத்துக்களால் கலர்ப்பாட்டுற்ற அங்குக்கு வெல் நாட்டு நாகரித்தலிய அருகுப்பான காட்சிகள் அந்நாடிகத்தின் மீது மேலும் அதி வெறுப்பையூட்டின, அவர் அமெரிக்காவில் இருந்த போது எளிப்பில் தனது நண்பர் எழுத்தாணி தெனரீக் அவ் ஹமிக்கு எழுதிய அடிமத்திய் சடவாக நுகரித்ததில் வெவ்மள திஸலான தாம் தேரில் உள்ள குபறழிக் குறிப்பிட்டிருந்தார். தெலய்க்கும் மக்களை விதூயிசிட, அந்த குரீவாழ்க்கை முறையான இஸ்லாமிய அடிப்படைகளில் தனது எழுத்துக்களை மாற்றியமைத்துக் கொள்ள வேண்டும் என்றும் கேட்டார்.

அமெரிக்கா செல்லு முன் வெய்லித் அவர்களுக்கு 'அல் இக்மாஸூல் முஸ்லிமுன்' இவ் க்கத் துடன் கொள்ளை வழி உறங்குந்த போதிலும் உத்தியாக நீதியான தொடர்முறைகளினை. இந்த நூற்றாண்டில் இஸ்லாமிய மறுமலர்ச்சியைத் தொடர்ந்துக்க வெய்க் ஹஸானுல் பண்ண ஆக்பூர்வமான நடவடிக்கைகளை எடுத்து வருவதையும் அவரது கருத்துக்களும் முயற்சிதனும் மக்களாகத் பிரி வேற்றாகக் கவர்வதையும் கண்ட மேலாட்டார் அதிர்ச்சியைத் தருனர் எனில் அவர்களின் கலயாட்களின் துணையோடு 1938ல் அக்ரைஸரக் படுக்காலை செய்கார். இந்த பாதகச் செயல் குறித்து மெம்நாட்டார் பெருமலிற்சியடை சிறார்கள் எப்பதை வெய்லித் அமெரிக்கரளில் வாழ்ந்த போது கண்டார். இது மேல் நாட்டாரின் கீழ்க்கரமான நடத்தைக்குக்கும் இவ்வாதி அங்கு விசொய் அவர்வந்து சதி முயற்சிகளுக்குப் ஹகு நல்ல சரஸ்ராக அவருக்குத் தெரிவது எனவே இவ் ஸாயிய இயக்கத்தாகப் பல்படுத்திவாழ்வி அலகியத்தை அவர் முன்னுணர்ந்தார். ஏறகண்ட, மன்து விமொகலத்துக்கு குர்ஆனிய சமூகம் மிங்கும் தோன்ற வேண்டி் என்ற எழுதிய அவரது கவனத்தமத முகூலிய மன்தரான அளி பணினாஸிள் அழுவிய திட்டங்கள் சர்தகன. எனவே அவர் படிப்பை இடை திறுவகிக் கொண்டு விடுவதுக்குத்திரும்பினார். அல் அய்கா அலிஸ்தி ரயிது' நான் கண்ட அமெரிக்கா என்ற ஒரு நூலை வெளியிட்டு நயீய ஜாதுலிஸியவத்தின் அசிக்மகாவ தீதாற்றங்களைபும் முதகலாவித்தவத்தின் கொடுமைகளையும் மக்களுக்குப் பற்றிய விளக்கினார். மனித திட்டங்கள் ஒரு போதும் மனித சுரதாயத்துக்கு எதிவளை றாற்றுத்தராமல் அதற்கு மக்கள் திசுறு வாகிள் வழியை நாடுவதே குரீவ வழிபாடும் என்று கவி அஹ்பல் ரீதியான கருத்தை அதில் அவர் அழகுபட விளக்கினார். 1951ல் பிள் எழுதிய நூல்களில் இஸ்லாத்துக்கு மாறான கருத்துக்களை ஜாதுலிஸியா என்ற பத்திரிகை துவர் குறிப்பிட்டுள்ளார். இதில்கும் அவரின் மலபிரதியை நன்கு அறியமுடியுறது.

(இஸ்லா அல்ஸாஹி இஸ்லும் வரும்)

ஆசிரியருக்கு

முஸ்லிம்களின் பிரச்சினைகளைப் பற்றி "ஆசிரியருக்கு" எழுதும் சுடிதங்களில் தகுதி வாய்ந்தவை இப்பகுதியில் பிரசுரிக்கப்படும். சுடிதங்கள் கருத்தமாசாரம் தனிப்பட்ட முறையில் எவனாலும் தாக்கரது உண்மையை உள்ளடக்கியதாகவும் இருக்கவேண்டும். சொந்தப் பெயரும், முகவிரும் குறிப்பிடப்படாத சுடிதங்கள் பிரசுரிக்கப்படமாட்டா புணைப்பொறிக் எழுதப்படும் சுடிதங்களிலும் அலுவலக உபயோகத்துக்காக செய்தப பெயரும் முகவிரும் தரப்படவேண்டும்.

ஆசிரியருக்கு எழுதும் சுடிதங்களில் உள்ளடக்கத்துக்கு அனாதாழிதவவர்களை பொறுப்பாளிகளாக விடுபார். — ஆசிரியர்

இது பாவமாம்

சென்ற மாதம் மெக்கிலங்கையில் முஸ்லிம்கள் படுகொலை செய்தப்பட்டார்கள். இந்தப் பங்குமான் பாதகச் செயலைப் பற்றி மேலும் முஸ்லிம்களிடம் சூத்தகருத்து நிலவவில்லை. இதைக் காணும் போது மனம் வெடிக்கப் பார்த்திற்று!

"அவர்கள் செய்த பாவங்களுக்காக அவர்களுக்கு இடம் கதி நாம் தப்பி நடப்போம்" என்று சிலர் கூறக் கேட்டேன். அது மட்டுமல்ல அதிகள் நிலாரசைப் பணியும் கூட்டுயர்களின் கருத்தப்படி "தன்வாயுடைய வேலை" தான் இப்படிச் செய்திருக்கிறார்கள். படைத்தவர்களின் அளக்கிறான். ஆகவே நமக்கேள் இந்த வேலை என்வல்லவா சொல்லுகிறார்கள்.

ஆபிராவில் முஸ்லிம்கள் ஶதவி தாக்கப்பட்ட நோத்திறும் இப்படிச் செய்த கூறக்கேட்டேன். கொலை செய்யப்படுபவர்கள் குற்றம் செய்த பாவிகள் என்று கருதும் இவர்கள் கொன்று குவிக்கும் பாவிகளை ஶாலிஹிகள் என்று நம்புகிறார்கள் கொடுமையான தெரியவில்லை!

நம் செய்த பாவிகள் என்று கருதும் இவர்கள் கொன்று குவிக்கும் பாவிகளை ஶாலிஹிகள் என்று நம்புகிறார்களே தெரியவில்லை!

இப்படியான ஆபத்தான கருத்துக்கள் சமூகத்தில் வளர்ந்தால் எதிர்காலம் என்வவாகும்? ஆகவே உலமாக்கள் இந்த விதமான சந்தர்ப்பத்தினால்தான் வாய் திறந்து பேசுவார்களா?

ஓர் அனுதாபி
பொலன்னறுவை

மீளாத் காணத்தீர்

இலங்கைச் சரித்திரத்தில் முன் எப்போதும் இவ்வாத மாதிரி முஸ்லிம்கள் துன்பப்படும் காலம் இது. இவ்வச்சு உணக்கால மக்கள் அதிசயமாக சொந்த ஊர்களை விட்டு வெளியேறினார்களே. அவர்கள் ஶதக குடியகாலில் வாழ்கிறார்கள். உள்பகுதி போதுமான உலவாயினால் உடுக்கநல்ல உடை வயில்களை. இவர்களில் தொல் ஶதா விதம்காலர்கள் நல்ல முறையில் சொந்த வீடுகளில் வாழ்த்தலர்கள். வேலை செய்து சம்பாதித்து உண்டவர்கள். ஆனால் இன்று மற்றவர்களை எதிர்பார்த்து கூடாரங்களில் வாழ விடப்பட்டு விட்டார்கள்.

இந்த நிலையில் இவ்வகூட மீளாத் காலம் வருகிறது. வழக்கமாக இந்த மாதத்தில் மேளதாளங்கள் ஒடி அக்ஷதாளம் வழங்குவது பல ஶதங்களிலும் நடக்கிறது. இவ்வாறானும் தனது சத்திக்கு மேலாகவும் இதற்குச் செலவு செய்வார்கள். ஏழைகளும் கூட கற்றுக் கொடுப்பார்கள்.

நயி (ஸஸ்) அவர்களிடம் அன்பு காரணமாக இந்த மாதிரி செய்தி

நோம், ஏழைகளையும் வாழ வழியில்லாதவர்களையும் அதிசயமாக கதகளையும் ஆதரித்த நயிவிடம் அன்பு காட்டும் நமக்கு இந்த ஆண்டு ஒரு சோதனை போலும், நாங்கள் உலாவலில் நயிவிடம் அன்பின் காரணமாக இப்படிச் செய்வதானால் இத்தவருக்கு சாய்பாட்டை நிறுத்தி அந்தப் பணத்தை அதிகளுக்குக்காகச் செலவிட வேண்டும்.

நயி (ஸஸ்) அவர்கள் தாங்கள் பரிசுத்திருந்த போதும் பரிசுத்தவர்களை ஆதரித்தார்கள், அப்படிச் செய்யும் படி மற்றவர்களையும் துள்ளடிக்கார்கள்.

ஶதா கொடுக்கும் கற்றுக்கொடுக்க கொடுக்க காணிட்டால் அந்த ஶதில் யாரும் பரிசுத்த இருக்கப் போவதில்லை. ஆனால் ஶரிசுத்தில் ஆக்கிப் புகிறும் கற்றுக்கொடுக்க வேலை அதிகளின் தேவைகளுக்காகச் செலவு செய்தால் அவர்களின் பரிசுத்தம் அதனால் அல்லாஹ்வின் ரத்தமத கிடைக்கும் நயிவைப் பின்பற்றியவர்களாகவும் ஆகலாம்.

இப்படி மக்கள் மஷ்டப்படுகிற காலத்திலும் நாங்கள் எங்கள் கழக்கப்படிதான் செய்வோம் என்று சந்தாரி கொடுத்தால் அது உண்மையில் பழக்க தொஷம்காலே இருக்கும். நயிவின் ரிசுதன் அன்பாக இருக்காது. ஆகவே இந்த வகுஷம் நாமெல்லாரும் மீளாதி கூட்டங்களும் கந்தாரிக்கும் செலவிடும் பணத்தை அதிகளுக்குக்காகச் செலவிட்டால் என்வவறு நல்லது. அதே வேரம் உலமாக்களையும் படித்தவர்களையும் அழைத்து ஆட்பரர் செலவுகள் இல்லாமல் பயன் செய்வதும் நல்லது.

உலமாக்கள் இவ்விதமான கருத்த மக்களிடம் சொன்னால் அவர்கள் செய்வார்கள் என்று எதிர்பார்க்கலாம்.

முஜாதலிதா
கொழும்பு

(23-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

கருத்துக்களிலுள்ள நியாயவியல்லை எனவே புரிந்து
ணர்வு வாரியத்திற்குள் எப்பவற்றினோடு ஒன்றிவர
பிரிவினரும் சமூக முன்னெற்றித்துக்கு தங்களுடைய ப
களிப்பை சிறைவராக வழங்க முன்வர வேண்டும்.
தொடர்ந்து ஒருவர் மற்றவரை அல்லாதவர்களுக்காக
நேசிப்பதும் நல்ல காரியமாகவியும் சமூகத்தின் நலம்
காப்பாற்றும் ஒருவரோடு ஒருவர் ஒத்துழைத்தல்.
மற்றும் சமூகத்தின் அன்புப் பற்று எப்போதும் நல்ல
தையே நிறைந்தல், பிரச்சினைகளுக்குரிய விஷய
களில் கூடிய அளவு விட்டுக் கொடுத்து சகிப்புத்
தன்மையினோடு நடத்தல், நாம் எல்லோரும் முஸ்லிம்
கள் என்ற உணர்வில் முடிந்தவரை இணர்வி வாழ

(10-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

வேண்டும். அதே போல் இவ்வீத ஆராய்ச்சி
கிக்குப் பதிலாகவும் கல்விக்குள்ளும், பட்டயங்
கள் கவடிக்கள், புத்தகங்கள் சஞ்சிகைகள்
ஏனைய பொருட்கள் எனையும் தர்வாசம்
வைத்துள்ளவர்கள் ஆராய்ச்சிக்காகவும் பத்தி
ரப்படுத்தியவைக்காகவும் அவற்றைக் கொடுத்து
உதவிவேண்டும். பல்வேறு சமூகங்களில்
தொல் பொருள் ஆராய்ச்சி பட்டப்படிப்புக்
கும், பட்டப்படிப்புக்கும ஒரு பாடமாகப்
போதிக்கப்படுகிறது எனவே முஸ்லிம் மாண
வர்களில் சிலரேனும் இத்துறையில் கவனியும்
பயிற்சியும் பெற்று ஆராய்ச்சிகளை மேற்
கொள்ள வேண்டும்.

● இவ்வீத ஆராய்ச்சிகளை மேற்கொள்வதற்கு
உதவுமுடியாக ஒரு நீதியுடைய ஏற்படுத்தல்
ஆராய்ச்சிப் பொருட்களைப் பாதுகாத்து வைத்
தல் முடிவுகளை அளிப்பது வெள்ளிடல என்பன
போன்ற நடவடிக்கைகளை எடுத்தும் ஒரு நினை
யத்தைய ஏற்படுத்தல் என்பன பற்றி உங்கள் யருத்
தெளியு?

● இவை மிகவும் முக்கியமானவை இந்த இரண்டு
மில்லாவிட்டால் ஆராய்ச்சிகளை காற்றில்
கொத்து காணத்தரல் அழிந்து விடும்;

● களாதிது அவர்களே இத்துறையின் நல்ல ச
களுக்கு மேலும் உணர்ந்த உதவும் வகையில்
நில சமூகத்திற்குள்ளும் ஏற்பாடு செய்வது பற்றி
உங்கள் கருத்து?

முயற்சித்தல் என்பன தனிப்பட்ட முறையிலும் சமூக
மட்டத்திலும் காணப்படவேண்டும்.

இது அகாத்தியநாணகரல், இவ்வாறு செய்
தற்கு நீண்ட கால திட்டங்களும் விசிவான நடை
முறைகளும் தேவையில்லை. எங்கள் துல்லொருவரி
டமும் இருக்கும் இறை நம்பிக்கையை — மான
சமூகம் தட்டிவிட்டால், போதும்.

“சமூக உருக்கி வார்த்தப்பட்ட அரணைப்
போல ஓர அணியாக நின்று தனது பாசையில்
போராடுபவர்களை நிச்சயமாக அல்லாஹ் தேசிக்
கிறான்.” (61: 4)

— அஷ் ஷெய்க் நூதிர் நூரி

● மிகவும் நன்று. இவ்வாறான முயற்சிகளுக்கு
எனது முழுமையான ஒத்துழைப்பு என்றும்
நினைக்கும். இன்னும் அல்லாஹ் மூலமாகவே
இன்றைய இயக்கத்தைச் சேர்ந்த நீங்கள்
இதில் காட்டுர் ஆர்வத்தை நான் பெரிதும்
பாராட்டுகிறேன்.

பெட்டி சண்டலர்: “மாணவன்”

அண்ணல் நபி(ஸல்)

அவர்களின் அறிவுரை

“இவ்வாற்தின் சகாரம் சமூகமொன்றுக்கு
கிறது. நீங்களும் புனித இருக்குமான கூறும் தினாயில்
கழல்வதில் கவனமாக இருங்கள். விதிப்படல் இருங்கள்
வெறுவாரவில் அரணியல் அதிசயத்திற்குந்து இருக்
கும் ஆன் மீதித்து சொல்லுவிடும், நீங்கள் எச்சரிக்கையாக
இருக்காவிட்டால் நீங்கள் புனித இருக்குர் ஆணை
இழந்துவிடவேண்டும், வறையவத்தின் தமது சொந்த
விருப்பு வெறுப்புக்களை உங்கள் மீது திணிக்கக்கூடிய
ஆட்சியாளர்கள் வருவார்கள். நீங்கள் அவர்களுக்குக்
கீழ்ப்படாதல் உங்கள் தோழன் பாசையில் இருந்து
தினாமாறவிவிடுவார்கள் நீங்கள் அவர்களை மதித்த
துக் கிளர்ச்சி செய்தாலோ அவர்கள் உங்களைக்
கொண்ட செய்துவிடுவார்கள்” இச்சாந்தரிப்பத்தின்
ஒருவர் “அல்லாஹ்வின் தூதர் அவர்களை அப்போது
நாய் என்ன செய்யலாம்?” என வினவினார். அதற்கு
இறை தூதர் (ஸல்) அவர்கள், “சமூகம் (அவை)
அவர்களின் தொழிலை சொந்ததையே நீங்களும்
செய்யுங்கள். அவர்கள் வரனால் அழிக்கப்பட்டுச்
கீழ்க்கையில் தொண்டிப்பட்டார்கள். அவ்வாறில்
கீழ் கட்டளைகளுக்குக் கீழ்ப்படிந்து தமது உயிரை
அர்ப்பணிப்பது, எல்லா உணர்வுகளையும் அயலுக்குக்
கீழ்ப்படிபாடல் வரமும் வாழ்க்கையை விட அதி
உத்கமமாணது”

மாவனல்லையில்.....

நவீன டிசைன்களில் அசல் 2 2 கரட் தங்க நகைகள் ஓடர் கொடுத்து
குறித்த நேரத்தில் செய்து கொள்ள தலை சிறந்த ஒரே இடம்:

செலக்ஸன் ஜுவலர்ஸ்

19 A, சென்றல் மார்கட்,
மாவனல்லை.



SELECTION JEWELLERS

19A, CENTRAL MARKET,
MAWANELLA.